Lukács Ágnes: A nemzeti művelődés szolgálatában
Október közepén egy alkalmi társaság vette útját Szatmárnémeti (Satu Mare, Románia) felé. A búcsi (Búč, Szlovákia) Rockszinház tagjaiból, Búcs Katona Mihály nevét viselő Alapiskolájának igazgatójából, a község segédlelkészéből és a Katona Mihály életművét kutató budapesti előadóból álló meghívott ’társulat’ ebben a formában először tette tiszteletét a földrajztudós - református lelkész Katona Mihály szülővárosában. Lássuk, pontosabban ki miatt is gondolta úgy a szatmárnémeti Ady Társaság, hogy kissé megkésve, de születésnapi ünnepséget rendezzen?

Katona Mihály (1764 – 1822) beírta nevét ‘minden idők nagy magyar geográfusai’ és a ‘magyar természeti földrajz igazi, a szó tudományos értelmében vett alapítói’
 közé.
A Hazai és Külföldi Tudósítások már 1818-ban is írt Katona tudományos munkásságáról, s mint a magyar geográfia úttörőjét méltatta.
Szatmárnémetiben született, Komáromban és Búcsott teljesített tanári és lelkészi szolgálatot, ahol sírja is található. Egy magyar, akit ma három ország méltathat! Két kiadott munkája (A Föld mathematica leírása /1814/ és Közönséges természeti földleírás /1824/) magyarul íródott, és azóta sem „fordítódott” le más nyelvekre…

Katona Mihály korában a tudomány nyelve főként a latin és a német volt, és ő bár mindkét nyelvben jártas volt, céltudatosan – magyarul írta meg természettudománnyal foglalkozó könyveit. Szeme előtt az alábbi jelmondat lebegett:
„Midőn idegen Tartománybéli történetekről beszélünk, szükséges, hogy a Hazai dolgokban ne legyünk jövevények.”

Aranyba vésve kellene ennek a gondolatnak szerte a hazában visszaköszönnie, kivétel nélkül mindenkinek a tarsolyában vezérelvként ott kellene lennie, amely gondolatait és tetteit meghatározza. Annál is inkább, mert már a 18. században őt megelőzően a tudós elmék ilyen jellegű megállapításokat tettek közzé. A Katona Mihály által hangoztatott alapelv szinte egyenes folytatása neves elődje, Bél Mátyás gondolatának
:

„a mi honfitársainkban van a hiba, akik mivel a hazai dolgok iránt az együgyűségig közönyösek, a külföldi íróknak sok lehetőséget adnak a tévedésre.” Bél itt ugyan a magyar nyelv kutatásának elhanyagolt állapotát panaszolja, de az alapgondolat még szóhasználatában is egyezik Katona Mihály jelmondatáéval, melyet azután Katona továbbgondol és kiterjeszt. 
Katona Mihály neve egy igen szűk, jobbára szakmai körön kívül ismeretlen. Ne vigasztaljon bennünket az a tény, hogy tudományos életünk hemzseg a hasonló esetektől.

Mit sem von le munkásságának tudományos értékéből, hogy a földrajztudomány az ő hivatalosan közel 200 évvel ezelőttre tehető tevékenysége óta jelentősen továbbfejlődött: számos megállapítása ma is megállja a helyét.
Önmagunkat becsüljük, ha nemzeti művelődésünk e kiválóságát nem engedjük a feledés homályába merülni.
 
A jó tudós (és jó hazafi) először is megvizsgálja, hogy tudományágában mások már mit tudtak meg, saját gondolataiban elrendezi mindezt, majd hozzáadva önnön tudását és munkájának eredményét a közösség elé tárja, amit arra méltónak tekint, miközben ezzel szüntelenül hazáját is szolgálni kívánja. Miután ezt egy életen keresztül így teszi, ezt még azzal szaporítja, hogy lehetőleg hosszú időre, nemzedékek sora számára szeretné munkájának áldásos hatását kiterjeszteni. 
Katona Mihály kiváló példája ennek a magatartásnak, és a végeredmény is akkora léptékű, hogy igazság szerint nekünk nem kizárólag azért fontos az ő tevékenységével foglalkozni, hogy eleget tegyünk bizonyos (jogosan elvárható) kegyeleti kötelességünknek, hanem sokkal inkább amiatt, mert Katona Mihály szemlélete, megállapításai, alkalmazott módszerei a mai napig minket szolgálnak, tehát csak mi nyerünk azzal, ha méltóztatunk lehajolni érte. Viszont az a bizonyos ránk eső (váró…) rész, nevezetesen a tiszteletadás megvalósítása, bizony kívánnivalókat hagy maga után.
Sebaj, ezt rendbe hozni soha nem késő! Nem a magyar történelem az egyetlen, amelyet átírni eljött az idő…
Tehát, a világban rajtunk kívül sehol nem tudnak róla, pedig Alexander Humboldt-ot egy emberöltőnyi idővel megelőzte hasonló horderejű megállapításokkal (a holisztikus
 világszemlélet meghonosításával), és azért az elismerés, akár még életében de azóta sem, itthon sem áll messze ezzel arányosságban (főleg, ha figyelembe vesszük, hogy Németországban a Humboldt név mennyit ér).
Egyrészt tény, hogy mi annyira sok kiválósággal rendelkezünk, amely nagyságrendileg még a legnagyobbak tudósrétegén belül sem könnyíti meg mindannyiuk emlékének, munkásságának állandó szem előtt tartását. Mondhatni, kellemes gond! Magam részéről elképzelhetőnek tartanám, hogy lehetne ebben a kérdésben alaposabb és igényesebb tevékenységet kialakítani. (Hány meg hány intézmény, utca, iskola, tanterem, szakkör, verseny, és sorolhatjuk az ötleteket – viselhetne tudós-neveket a mostani, sokszor egy kaptafára készült elnevezés helyett vagy a névtelenségből ezzel kiemelkedve!)
Igaz, hogy tudósaink nem azért fejtik ki tevékenységüket, hogy az utókor hálájában ez visszatükröződjék, hanem mert kötelességüknek érzik, hogy amire képesek, azt véghez is vigyék. Azonban az a bizonyos utókor – adott esetben mi magunk, a jelenben élők (nyugodtan vegyük magunkra) – de mindenképpen a gyermekeink és a jövő szempontjából megszívlelendőnek gondolom feltenni magunkban a kérdést: ha ilyen és ekkora teljesítmények mellett közönyösen elmegyünk, miként is akarjuk elvárni utódainktól, az elkövetkező nemzedékektől hasonló eredményekre való törekvés igényét?
Így hát elment kis csapatunk Szatmárnémetibe, és nagyon jó érzéssel együtt megünnepeltük ezt a 245. születésnapot, mert eljött már az ideje, hogy széles körben is, közös összefogással hajtsuk meg fejünket olyan ember előtt, akivel Kőrösi Csoma Sándor is levelezésben állt, és akit tanítómesterének tekintett.

Ez az első felvonása a megemlékezéseknek, mert novemberben pedig a búcsi közösség igyekezete szerint immár 10. alkalommal került sor ünnepségre, ’Katona Mihály Napok’ elnevezéssel, ahol az iskolás gyerekek műveltségi vetélkedője, istentisztelet és koszorúzás követték egymást a meghívottak körében. Tudós lelkészük örülhet, hisz kétszáz éve a mostani gyerekek őseit ő nevelte a tudás és az elődök tiszteletére, úgy tűnik, jó eredménnyel.
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