Katona Mihály munkáinak ismertetése
Írta: Banai Tóth Pál komáromi polg. Isk. tanár (1910)
Basedow, Salzmann, Campe, Niemeyer s a többi nagy német paedagogusok Németországban már hatalmasan előbbrevitték a tanitás és nevelés ügyét, valamint az azon való gondolkodást, amidőnnálunk Magyarországon, látván a külföldön elért eredményeket, szintén foglalkozni kezdtek néhányan az addigi tanitás és nevelés megjobbitásával. Ilyen volt a kevés kiváló közt Katona Mihály is, aki a tizennyolcadik század végén és a tizenkilencedik elején élt és munkálkodott, mint a komáromi ref. Főgymnásium tanára, majd mint búcsi predikátor és a komáromi egyházmegye (akkor a komáromi t. egyházi vidék) esperese. Azon tudományokat, amelyekkel a külföldi egyetemeken behatóan foglalkozott és amelyekben szerinte legnagyobb volt nálunk az elmaradottság, két vaskos könyvben leírta.

A.)Az első könyve 1814-ben jelent meg Komáromban. Ekkor még élt tudós Katona Mihály esperes, aki búcsi csendes életét a korábban gymnasiumban is tanitott tantárgyaival való foglalkozással, a természetben való kutatgatással élénkitette meg. Cime ezen könyvének: A Föld mathematika leirása a világ alkotmányával együtt. Irta pedig, mint a cimlapon olvasható, „felsőbb oskolákbeli tanulók és alsóbb oskolákbeli tanitók és efélékben gyönyörködők számára”. Tulajdonképen tehát tankönyvnek mondható, de magában foglalja az ő korában nálunk tudható egész mathematikai földrajzot, csillagászatot. Nagy jelentősége volt az, hogy az érdeklődők figyelmét természettudományi irányba terelte és ezzel Magyarországon valóban úttörő munkát végzett. Ez a könyv, mint igazi vérbeli természettudományi mű, az azon korban megjelent hasonló irányu munkák közt úgy tartalomra, mint szükségességre nézve elsőnek mondható.
Új hang volt abban az időben az, amit ő a könyv „előljáró beszéd”-ében mond. Helyteleníti, sőt erősen támadja az akkori nevelés- és tanitásmódot. Helyteleniti, hogy az iskolákban csupa nyelvtanitás folyik, csupa gramatika minden, a latin és görög nyelv uralkodik. Ezeknél Katona Mihály fontosabbnak tartja a természettudományt, mint amely az embernek a közönséges életben leginkább hasznára van. Elmondja, hogy a német nevelők és tanitók hogyan végzik ezen irányban munkájukat, példájuk követésére buzdit. Ha eleinte nem is lehet kiküszöbölni a nyelvek tanitását az iskolákból, legalább köttessék az össze a természettudományok oktatásával.

Az előszó után következik a könyv „rövid summája”, azután a bevezetés, melynek célja, hogy az olvasót, vagy tanulót a mathematikai földrajz alapfogalmaival megismertesse. Igy szól általában a geographia fogalmáról, majd részeinek, a fizikai, mathematikai, politikai, régibb, újabb földrajz és világegyetem fogalmáról. Megismerteti általánosságban a földabroszokat, atlaszokat és földgömböket. Ezután tárgyalja a mathematikai földrajz és csillagászat anyagát öt szakaszban.

Az I. szakasz szól a Föld gömbalakjáról, a Föld és ég képzelt felosztásáról a hosszúsági és szélességi körök által (karika lineák), majd ezen felosztás hasznáról; a Föld tengelyéről, a pólusokról, a tengely világtérben való helyzetéről, a zenith és nadirról. Igen ügyesen tárgyalja a földr. szélesség, hosszuság és a sarkmagasság meghatározását és a földabroszok készitését. Itt panaszkodik, hogy kevés a jó földabrosz (térkép), legtöbbnek hibája az, hogy a helységek földrajzi helyei rosszul vannak meghatározva.

A helyek földr. szélessége könnyen meghatározható a sarkmagasság mérése által, melyre a quadrans szolgál, de sokkal nehezebb a földr. hosszuság meghatározása. Erre, ha már a hely szélességét ismerjük, jó módszernek tartja a holdfogyatkozás alkalmával és segítségével eszközölt meghatározást; ezt példával is illusztrálja. Konstantinápolyban pld. 10 órakor kezdődik valóságos holdfogyatkozás, Bécsben pedig 10 ó. 48 perdkor. A 360 hosszúsági fokból a Föld tengelye körüli forgása következtében 1 óra alatt nyugatról keletre megtesz 15 fokot; 48 perc alatt tehát 18 fokot halad. Most, ha Bécs hosszúsági fokát ismerjük, hozzáadjuk ehhez a 12-t és megtudjuk Konstantinápoly hosszúsági fokát. Bécs fekszik a kel. hosszúság 34˚2’30” –e alatt, Konstantinápoly pedig 46˚35’ alatt, látjuk tehát, hogy igen megközelitőleg megkapjuk az emlitett módszerrel a helyek földr. hosszúságát. A tengeren azonban ez a módszer nem jó, sőt egyáltalában nincs biztos mód a hosszúság meghatározására. Legbátorságosabbnak tartja a Hold járásira készitett tabellákat, amely mód feltalálásáért Mayer Tóbiásnak az angol parlament 3000 font sterlinget adott jutalmul. A tnegeren való tájékozódásra a hajósok részére igen alkalmasnak tartja az iránytűt és elmagyarázza annak kezelését. Ugyancsak az első szakaszban van szó az igazi és látszólagos horizontról, a világtájakról (a világ szegeleti), az eclipticáról, vagyis a Nap látszólagos útjáról, a zodiacus, vagy állatöv 12 csillagképéről, melyek név és alak szerint lerajzolva igen szépen láthatók a könyvhöz csatolt csillagtérképeken; a napéjegyenlőségről, a többi nappal és éjszaka egyenlőtlenségéről, annak okáról, a tropicusokról, vagyis a bak- és ráktéritőről, a sarkkörökről, a négy évszakról és a földövekről. Ezek tárgyalásáról semmi különöset nem mondhatunk.
A II. szakasz szól általában azon mértékekről, melyek a mathematikusok és geographusoknál használatosak, azután a Földön végzett nevezetesebb mérésekről, a Föld nagyságának megméréséről. Természetesen olyan mértékeket is hoz elő, amelyekről manapság már nem is tudunk pld. rajnai lábak, geometriai lépés, vagy kis öl stb. A Föld alakjára nézve Newton állitását tartja igaznak, amit mi is elfogadunk, t.i. hogy a sarkaknál benyomott, tehát narancs alakú; de felemlíti a francia Cassini azon állitását is, hogy a Föld tojás, vagy citrom alakú. E kétféle állitásból az angolok és franciák között valóságos tudós háború keletkezett mindegyik nemzet a maga tudósa állitását tartotta igaznak. Megemliti XIII. Lajos francia király által kiküldött északsarki és aequatoriális expeditiókat. Az előbbi volt e tekintetben egyike a legelsőknek, amely azonban nagyobb eredményt az eszközök tökéletlensége és a sarki éghajlati viszonyok nem ismerése elérni nem tudott. Tagja voltak Maupertius, Clairant, Camus, Monnier, Outhier mathematikusok és csillagászok; hozzájuk csatlakozott még a svéd király megbizásából Celsius, a hires fizikus és astronomus is.
A III. szakasz a naprendszert foglalja magában és négy részből áll. Az első rész szól az égi testekről általában és a naprendszerekről. Megkülönböztet álló és bújdosó csillagokat. Elsorolja a bolygó, vagy bújdosó csillagokat. Természetesen a most nagybolygóknak nevezett bolygók közül csak 7-ről tud, a nyolcadik, a Neptun, akkor még nem volt felfedezve, Leverrier fedezte fel 1849-ben. A kis bolygók közül is csak négyet ismer. Az akkori hetedik, vagyis utolsó bolygó, az Uranus, felfedezését leírja. Elmondja, hogy Herschel fedezte fel 1781-ben és elnevezte Sidus Georgiumnak, György angol király neve után; Bode nevezte el Uranusnak, Földünkön kívül 10 planétát ismer, hozzászámitván a hat főbolygóhoz a négy kisbolygót is. A Nap rendszere tehát a következő volt akkor: Nap, körülötte forognak a Mercur, Vénus, Föld, Mars, Ceres, Pallas, Juno, Vesta, Jupiter, Saturnus, Uranus. A mai ember mosolyog ezen, de hát Katona Mihály arról nem tehetett, hogy a távcsövek tökéletlensége miatt nem láthatták  a többi, mintegy 400 kisbolygót és hogy Leverrier még nem fedezte fel a Neptunt. A holdak szerinte „mellesleg való Bújdosó Tsillagok”, másképen „testőrzők”; számuk szintén nem azonos a ma ismert holdak számával. Igy a Jupiternek akkor még csak 4 holdja volt, ma már 5 van, Barnard fedezte fel 1892-ben az ötödiket. A Saturnusnak akkor 7 holdját ismerték, ma 8-ról van tudomásunk. Szóval haladtunk a bolygórendszer megismerésében is azóta. Az addig hitt bolygórendszereket ismerteti ezután. Ptolemaeus rendszeréről azt mondja, hogy ma egy tanult ember se hiszi. Ptolemaeus úgy vélekedett a világról, hogy mindennek közepe a mozdulatlanul álló Föld; körülötte keringenek sorban a Hold, Mercurius, Vénus, Nap, Mars, Jupiter, Saturnus. Az álló csillagok pedig gömbfelületen állanak az égen és szintén forognak a Föld körül. E systema követői olyan nehézségekbe ütköztek, hogy „Alphonsus Castiliai Király, a’ ki Mathesist tudó ember volt, ettől a rendetlenségtől indittatván, azt mondotta: hogyha az Isten a’ teremtéskor tanátsot kérdett volna őtőle, jobb rendet tudott volna szabni az Égi testek köztt.”
Tycho Brache dán csillagász systemáját is helyteleníti, ámbár ez már a Napnak nagyobb szerepet juttat. Ebben is a mozdulatlanul álló Föld a világ közepe, körülötte keringenek, a Hold és a Nap. A Nap körül keringenek a planéták; az álló csillagok szintén a Föld körül keringenek. Harmadik rendszer a Copernicusé. Ezt tartja Katona is, amint tényleg úgy is van, egyedül igaznak. Már előtte és Tycho előtt is ugyanezt állitotta Galilei, aki kénytelen volt állitását visszavonni és büntetésből három évig börtönben ülni, hetenként hét penitentialis éneket elénekelni. Ezen elrettentő példa hatása alatt találta ki Tycho meggyőződése ellenére, - mert akkor már ismeretes volt Copernicus rendszere és azt magában igaznak tartotta, - az előbbi rendszerét. Copernicus rendszere a ma ismert naprendszer, melynek a Nap a középpontja; hozzá képest a bolygók együttvéve is elenyésző csekély tömegüek; a bolygók közt is a mi Földünk csak közepes nagyságú. A Nap körül keringenek többé-kevésbbé nyujtott elliptikus pályán a Mercur, Vénus, Föld, Mars belső bolygók; Jupiter, Saturnus, Uranus és Neptun külső bolygók. A belső és külső bolygók csoportját az Asteroidák öve választja el egymástól, melyben a mintegy 400 apró bolygócska kering. Ezek közül csak a legnagyobbak voltak még a 19. század elején felfedezve. Ugyancsak az első rész tartalmazza az égi testek mozgásának törvényeit, tengelyük körül való forgásukat s az ezekből eredő éjnappal és évszaki változásokat. Az emberek azonban még abban az időben sem hitték el egészen Copernicus rendszerének helyességét, sem a Föld tengelye körüli forgását, mert mindkettőt igen sok példával bizonyitgatja és alaposan megcáfolja az ellenük tett kifogásokat. Igy pld. Azt mondták, hogy ha a Föld a tengelye körül forogna, akkor minden nap egyszer fejjel lefelé volnánk és lepottyannánk a Földről, úgyszintén kiömlene a kutakból is a víz. Ezen ellenvetéssel szemben ugyancsak radikálisan védekezik. Először is kétségbe vonja az ellenvetők fizikai tudását, mert azt mindenkinek tudnia kell, hogy a Föld a középpontja felé vonzza az összes rajta levő testeket, amellett gömbalakú is, tehát arról lehetetlenség leesni.
A második részben leírja a Hold és a bolygók távolságának meghatározását. Itt látható legjobban Katona Mihály mathematikai tudása. Igen ügyesen tárgyalja, igaz, hogy régies nyelvezettel, a Hold Földtől való távolságának ismert számitásmódját, trigonometria és parallaxis segítségével; felhivja a tanitókat hogy ezen számitásokat rajzzal tegyék szemlélhetővé. Majd tárgyalja a bolygók átmérőjének, nagyságának meghatározását, mértföldekben közölvén az összes adatokat, azután még a Nap rettentőnagyságáról elmélkedik.
A harmadik rész-ben részletesen szól a Napról és a bolygókról egyenként. A Napról körülbelül ugyanazt mondja, amit róla ma is tudunk. Roppant tömegében a „valóságos tűznek minden tulajdonságai megvagynak.” Nem tartja azonban csupán valóságos tűznek, hanem a legkeményebb ércek folyékony tömegének. Melegitő és világitó sugarakat küld szerte a világtérbe. Ezen sugarak Cartesius szerint az aether részecskék rezgése utján terjednek; körülbelül ugyanezt mondja Euler is. Newtonvéleménye azonban más. Szerinte a világtér teljesen üres, a sugarak a Napból mintegy kifolynak. Katona Newtonvéleményét a látással, Eulerét pedig a hallással hasonlitja össze. Bode követői pedig azt tartották, hogy a Nap nem egyéb, mint egy elektromos golyó, mely magában hideg, csak, mivel atmosferával van körülvéve, sebes forgásával elektromos sugarakat képez, melyek szintén hidegek, melegekké akkor lesznek, amikor a bolygók felületén levő testekbe jutnak s ott a dörzsölődés által melegség fejlődik és szabadul ki. Ezen vélekedés szerint a Napnak is lehetnek lakosai. A mai tudomány ezt a felfogást nem tartja igaznak. Már akkor is merült fel kétség mindhárom elmélet ellen. Newtonét nem tartották jónak azért, mert lehetetlen, hogy a Napból szünet nélkül folyjék a meleg; Euler maga kiszámitotta, hogy ez esetben másodpercenként elfogyna, a hőenergia kifolyása miatt, a Nap tömege. Euler elméletét pedig helytelenítették azért, mert, ha aether van a világtérben, akkor az megakadályozná a bolygókat keringésükben és azok csakhamar megállanának.
Mi manapság azt tartjuk, hogy a melegség és fény a Napból kisugárzás utján jön ki, a kisugárzott fényt és melegenergiát folytonos összehuzódás által mintegy pótolja a Nap; a fénysugarak egyenes vonalban haladnak és az aether szerepel mint vezető közeg, a vezetést az aether rezgés által végzi. Az aether azonban a mai felfogás szerint nem súlyos, hanem végtelen ritkaságú súlytalan anyag, mely mindenütt jelen van. Igy aztán nem akadályozhatja a bolygókat sem keringésükben. Amellett némileg igazat adunk Bodenak is, feltételezvén, hogy a Napban hatalmas elektromos erő is van, amely taszitó erejével okozza az üstökösök csóváját. Hogy a Föld belső melege honnan származik, arra nézve először elmondja Katona mások véleményét, Mairan francia tudós belső tűznek tulajdonítja ezt; Büffon a Föld származásából vezeti le a belső meleget. Azt tartja, hogy a Napba egy hatalmas üstökös esett és letört belőle egy jókora darabot. Ez a darab nap még több darabra szakadozván, keletkeztek a bolygók s így a Föld is. A Nap tűzgolyó, tehát a Föld belsejében is tűz van, míg felső része kihült és megszilárdult. Ez az elmélet közel jár a ma általánosan elfogadott La Place-féle elmélethez, mely szerint a gázalakú, lassan forgó Napból a centrifugális erő következtében váltak le gyűrű alakban egymásután a bolygók; majd ezek is forogni kezdtek egy állandó tengely körül és gömbbé alakultak. Ugyanigy váltak le a bolygókból a holdak. A gázalakú elemek lassanként hülve folyékonnyá lettek és az is bizonyos, hogy a világürbe történt lassú melegkisugárzás folytán először is a felső rész hűlt le annyira, hogy megszilárdult, a Földbelseje pedig izzón folyó állapotban maradt és lassan tovább hül. Aepinus a Nap melegének tartja a Föld belső melegségét. Katona Mihály egyik elméletet sem hiszi. Nem tartja lehetségesnek, hogy a Föld belsejében tűz legyen; Büffon elméletét mesének mondja. A Föld saját belső melege az ő felfogása szerint úgy keletkezik, hogy a Föld belsejében a különböző anyagok vegyülnek egymással, példát is hoz fel abban, hogy a mész és víz egyesülésénél meleg keletkezik. Az így kémiailag származott meleg okozza aztán a földrengést és eredményezi a tűzhányó hegyeket. Ebben nem adhatunk neki teljesen igazat, a kémiai folyamatok, - melyek melegfejlesztéssel járnak, - csak hozzájárulnak a belső meleg szaporításához.
A Nap foltjairól tudott már, a napfáklyákról, vagy protuberantiákról még nem. A napfoltokat ő a Napban levő motskoknak nevezi. Leírja ezután sorban az összes bolygókat, de közvetlenül róluk keveset tud mondani. A bolygók leírása inkább csak a Nap körüli forgásukra, keringési idejükre stb., szóval pályaelemeikre vonatkozik. Pld. A Marsról azt mondja, hogy égő, vörös szinü, amely szine talán felületétől van. A marstérképekről, marscsatornákról, melyek ma olyan sokat foglalkoztatják pro és contra a tudósokat, leginkább az angolokat és amerikaiakat, még akkor semmit sem tudtak. Valamennyiről azt tartja, hogy gömbalakúak, a fényt a Naptól nyerik, hasonlók a Földhöz, rajtuk tengerek és szárazföldek váltakoznak. Mivel olyannak képzeli őket, mint amilyen a mi Földünk, azért erősen, sőt bizonyosan azt hiszi, hogy azok is be vannak népesitve lakosokkal. Megokolja ezen hitét azzal, hogy, ha a Teremtő a Földet emberekkel és állatokkal látta el, lehetetlen, hogy a többit, melyek közt a Földnél sokszorta nagyobbak is vannak, üresen hagyta volna. Igaznak tartanánk jóhiszemü felfogását akkor, ha a többi bolygó felülete is már megszilárdult volna. Tudjuk azonban, hogy a Vénus felszine még nem szilárd, rajta körülbelül most van a nagy átalakulások, moh- és páfrányerdők kora, a Jupiter pedig még folyékony, tehát egyiken sem lehet a mienkhez hasonló állati és emberi élet. Legjobban feltételezhetjük az életet a Marson, mely kisebb és valószinüleg régibb a Földnél, tehát a kérge már szilárd lehet. Szerinte a Holdban is kell lenni valamilyen életnek. Igaz ugyan, hogy felhőt és levegőt nem lehet látni benne, de lehetséges, hogy az  a tőlünk elfordult oldalán van, a felénk nézőn pedig roppant tiszta és ritka levelgő van vizpárák nélkül. Ebben sem érthetünk vele egyet a mai fejlett távcsövek mellett. Immár bizonyos, hogy a Hold lakatlan, élettelen, víz és levegő nélküli romhalmaz. Valamikor volt víz, levegő és élet rajta, mert a víz és tűz romboló hatása megmaradt, nyomokat hagyott hátra mindenütt, a kialudt vulkánok is azt bizonyítják, de valami nagy tragédia megfosztotta mindentől. 

Ugyancsak ebben a részben van szó még a nap – és holdfogyatkozásokról, a Földről, mint bolygóról, az évszakokról, az idő felosztásáról, a kalendáriumokról.

A negyedik rész a bolygók Nap körüli forgását, az üstökösöket és az astrologiát, vagyis az égitestek járásából való jövendőmondást tárgyalja. A bolygók Nap körüli forgását a gravitatio, a centripetális és centrifugalis erők okozzák. Az egész okoskodása e tárgyban teljesen megfelel a mainak. Valamennyi bolygó pályája ellipsis, melynek egyik focusában áll a Nap.  A Nap saját tovahaladásáról a Véga csillag felé, nincs tudomása még.

Az üstökös csillagokról azt mondja, kevés az, mit róla tudnak az emberek. „Rendkívül való Bújdosó Tsillagok”-nak tartja őket, melyek hosszú üstökeik, vagy farkaik által különböznek más égitestektől Ezeknek is saját elliptikus pályájuk van és ebben forognak a mi Napunk körül.  Igazat megvallva, - noha a Halley üstökös, mely a f. évi (1910) május-junius hóban szabad szemmel is látható volt és állitólag a Föld keresztül is ment a farkán, a tudósoknak sok újabb felfedezésre adott reményt, -az üstökös anyagáról ma sem tudunk biztosabbat, mint Katona Mihály és ma is csak annak tartjuk, anyagát illetőleg, aminek ő. Három véleményről számol be. Sokan azt tartják, hogy az üstökösök égő testek, farkuk pedig a belőlük  felmenő kigőzölgés. Mások homályos, ritka, igen likacsos testnek vélik, az üstökös magvát, farkát pedig az azt körülvevő ködnek. Vannak olyanok is, akik azt tartják, hogy az üstökösök olyan égő testek, melyekből idővel bolygók és holdak formálódnak. Megjegyzi, hogy, ha kevés is az, amit róluk tudunk, azt bizonyosan tudjuk, hogy nem döghalál, vagy háború, szóval Isten haragjának jele, mint azt a tudatlanok és babonások gondolják; attól sem kell tartanunk, hogy üstökössel összeütközzék a Föld, mert a Teremtő pontosan kiszabta azok útját; az üstökük különben sem egyéb, mint halvány erőtlen világosság. Emliti még, hogy Lambert és Bode csillagászok az üstökösöket sokkal magasabbrendű élőlények lakóhelyeinek gondolják, mint mi vagyunk.
Az astrologiát, vagyis a csillagokból való jóslást babonának tartja. A következő kijelentése igen szépen összefoglalja az astrologiáról való véleményét: „Egy oly Planéta, a’ melly semmit sem tud a maga lételéről: hogy uralkodhatik az Esztendőn, az idők’ járásán, az okos Teremtéseken?” Az ő korában úgyszólván minden ember hódolt ilyenfajta babonának, ő pedig ostorozza azt. Ebből is látható Katona Mihály világos gondolkodása és felülemelkedettsége sok ember gyarlóságon. Egyedül a Holdnak tulajdonít bizonyos hatást a Földre, melyet mi is tudunk, ez az ár-apály; emberekre, állatokra, növényekre azonban ennek sincs semmi hatása. Panaszkodik arról, hogy „ennek a tsalárd és babonás mesterségnek (csillagjóslás) még ma is vagynak kedvellői” és hogy a kalendáriumok ennek terjesztői, telve lévén valamennyi hamis prófétiákkal.
A IV. szakasz csupa olyan dolgot tartalmaz, amelyek bővebb tárgylása felesleges. Szól az ég és földgömb készítésmódjáról, ezt, valamint kezelésmódjukat leírja. A globuson elsorolja az egyes világrészek, országok, fontosabb hegycsoportok, szorosok, tengerek helyét. Bőven tárgyalja a földgömb és használatán kívül a földabroszok, vagy térképek készítését és használatát. Pld. hogyan kell két hely egymástól való távolságát meghatározni térkép segítségével, hogyan keressük meg a földgömbön valamely hely földr. hosszúságát és szélességét; mindezt példákkal teszi világossá. A tárgyalásmód nehézkes, régies, de használható; ma a földgömb és térkép készitésre sokkal gyorsabb és praktikusabb módokat tudnak az emberek.
Az V. szakasz három részből áll. Az első rész az álló csillagokról és a csillagzatokról szól. Az állócsillagok száma végtelen, a tejút sem egyéb, mint állócsillagok végtelen sokasága, de amelyek szabad szemmel meg nem különböztethetők. Minden állócsillag roppant messzeségben van tőlünk. Legközelebbinek tartja a Siriust, azért, mert a legnagyobbnak látszik. Távolságát is kiszámitja oly módon, hogy egyenlő nagynak veszi a Nappal; meghatározza, hogy annál hányszorta látszik kisebbnek. Azután annyiszor veszi a Napnak tőlünk való távolságát, ahányszor kisebbnek látszik a Napnál. Az egész okoskodás igaz, hogy hibás, de akkor még az állócsillagok nagyságát és távolságát egyáltalában nem tudták meghatározni. Először is nem a Sirius van hozzánk legközelebb, hanem a Centaurus -ja (Centaurus alfa), az is jóval messzebb, mint amennyire Katona Mihály a Sirius távolságát számitotta. A Sirius szerinte 591385 millió mértföldnyire van a Földtől és róla a fénysugár 159 nap 19 óra alatt jut a Földre. A Centaurus  3.5 fényévnyire van tőlünk, vagyis annyira, amennyi utat a fénysugár 3.5 év alatt megtesz. A Sirius amellett a Napnál sokszorta nagyobb és a Centaurus -nál kétszerte távolabb van tőlünk.
Az álló csillagokat a Naphoz hasonlónak véli, vagyis azok a napok, saját fénnyel birnak és körülöttük plánéták forognak. A mi napunk is más ilyen napról csak állócsillagnak látszanék. Hogy a világegyetem öblében helyet foglaló végtelen sok naprendszert felfoghatóvá tegye, a következő példát hozza fel: „Ha valaki Bétsben, Posonyban, Győrben, Komáromban, Budán, s így tovább, egy-egy meggyujtott gyertyát képzel, s az azok közül bizonyos messzeségre, karika forma Lineákban úszkáló apró por részetskéket képzeli: úgy képzelheti valamennyire a’ világ megmérhetetlen öblében lévő megszámlálhatatlan Napokat, a’ körülöttünk forgóplanétákkal együtt”.

Emliti azután a ködös csillagokat, amilyen a Fiastyúk a Bikában és az Orion kardja. Ezen csillagzatoknál látható ködfoltokat felsőbb világok téjútjainak tartja. Vannak csillagok, melyek majd elenyésznek, majd láthatók lesznek; ezek, mondja Katona Mihály, hol közelebb jönnek a Földhöz, hol távolabb mennek tőle, azért néha láthatók, néha nem. Igen érdekes fejezete e résznek az, amelyben a világmindenség határos, vagy határtalan voltafelől gondolkodik. Azt mondja, hogy az emberi elme nem hiheti, hogy a világegyetem határok közé legyen szoritva, de viszont azt sem tudja felfogni, miképen lehet az végtelen. Közli szószerint Bode, már többször emlitett hires berlini csillagász, magas szárnyalású elmélkedését e kérdésről. Bode szerint, ha Isten végtelen, akkor a tér nem lehet végtelen, mert két végtelen együtt nem lehet. Emberi felfogás szerint a tér addig terjed, ameddig a teremtés munkája, vagyis a testek terjednek. Azon túl valami új világ lehet, talán ott sugárzik a világ Teremtőjének dicsősége s ott kezdődik valami nagyon tökéletes élők világa. Az is lehetséges, hogy van a világegyetemnek egy pontja, valami hatalmas égitest, amely az isteni erő lakhelye, onnét formálta az a világmindenség megszámlálhatatlan égitesteit. Végül Katona Mihály megjegyzi, hogy a kék égbolt, melyet mi látunk, nem valami határ, annak oka a levegő, mely nagy tömegben kéknek látszik.
A második rész a csillagzatok eredetét, elhelyezkedését, neveit foglalja magában. A csillagzatok eredete igen régi. A pásztorkodással foglalkozó chaldeusok és egyiptomiak nevezték el az első csillagképeket. Azon csillagcsoportokat, melyek mindig együtt jelentek meg az égen, valamely állathoz, vagy nevezetes emberhez hasonlították és annak nevével elnevezték. Ez rájuk nézve hasznos volt, mert pláne éjszaka az időről tájékozódhattak az egyes csillagképek állásából. A csillagzatok nevei régi hősök, istenek, vagy állatok neveitől vették eredetüket. Az újabb korban próbálták modernebb nevekkel, majd bibliai nevekkel ellátni őket, de nem sikerült. Tényleg csak zavar származott volna belőle. Igy lett volna a Kos neve Péter apostol, a bikáé András apostol stb. Legősibb eredetű csillagképek a Göncöl szekere, Orion, vagy Kaszás, Cassiopeia, Cepheus, Bootes, vagy csősz, Sárkány, Lant, Hattyú, Nagy- és Kis-kutya, valamint az állatövi csillagképek. Ez utóbbiak nevei is mind a foglalkozáshoz, időjáráshoz stb. vannak alkalmazva. Igy pld. Tavasszal szaporodnak a házi állatok, azért az egyik csillagképet, melyben a Nap tavasszal áll Kosnak, a másikat Bikának nevezték el. Nyáron van a Nap az Aratószűz csillagképében stb. Elsorolja a csillagképekben látható legtündöklőbb állócsillagokat és osztályozza azokat, megkülönböztetvén szabadszemmel látható 1 – 6-odrendű csillagokat. A jó szem próbájának tatja azt, hogy fel tud-e fedezni a Fiastyúkban 7 csillagot. A csillagzatok látszólagos mozgásának ismertetése után elsorolja az északi és déli félgömbön látható csillagokat, utbaigazitásokat ad azok felkeresése és megismerése iránt; ebben is bámulatos tájékozottságáról, otthonosságáról tesz bizonyságot.
Az állócsillagokat és bolygókat úgy lehet egymástól megkülönböztetni, hogy a bolygók nyugodtan, rezgés nélkül fénylenek, a nagyobbak átmérője szabad szemmel is, a kisebbeké távcsővel kivehető; távcsövön nézve nagyobbaknak látszanak. Az állócsillagok pedig rezegnek és csak fényük adja szabad szemmel látható nagyságukat; távcsövön nézve kiterjedés nélküli pontoknak látszanak, mert végtelen messzeségben vannak. Hogy tényleg csak többé-kevésbé fénylő pontok, mutatja az is, hogy még az elsőrendű csillagok is, milyen az Aldebaran, Antares, midőn a Hold tányérja alá kerülnek, annak szélén szempillantás alatt tünnek el. A fénylő pont körül szabadszemmel fényfátyolt látunk, azért látjuk nagyobbnak. A gyertya lángja is éjjel szabadszemmel nagyobbnak látszik, mint távcsövön. Az álló csillagok rezgése a közbeeső levegőben levő, pld. Arábiában, ott az álló csillagok nem vibrálnak. A bolygók azért nem rezegnek, mert átmérőjük már szabad szemmel is megkülönböztethető. 

Emlitést tesz aztán a kettős csillagokról, melyek azonban csak távcsövön láthatók kettőseknek. Ilyen pld. A Mizár, a Göncöl szekere rúdjának középső csillaga. Azután táblázatban közli a nevezetesebb állócsillagok felkelését és lenyugvását, szóval láthatóságát. Azután a bolygók járását tárgyalja az 1814.-17. esztendőkre nézve.
A harmadik rész az ég globusával s annak használatával ismertet meg benünket, nevezetesen elmondja, teljesen tudományos alapon, hogyan kell a globust jól beállitani, a napmagasságot adott időben hogyan lehet megtudni. Hogyan határozzuk meg a Nap, Hold, állócsillagok, bolygók felkelését, lenyugvását, delelését valamely napon, valamint a csillagok hosszuságát és szélességét az éggömbön. Hogyan kell a globust úgy beállitani, hogy az azon időben fent levő csillagok legyenek rajta láthatók stb. Ezzel az első könyv ismertetését befejezzük.

B) A második könyv címe: Közönséges természeti föld-leírás (Geographia Physica generális.) Ma ezt a tudomány fizikai földrajznak hívjuk. Az előbbinél is nagyobb, vaskosabb könyv, amellett sokkal apróbb betűkkel van nyomtatva. Katona Mihály, mint a címlapon látható, 1819-ben készitette el, illetve fejezte be. Életében azonban már nem adhatta ki. Fia, Nemes Katona Mihály, aki szintén tudós természetbúvár volt, rendezte sajtó alá, mint az előszóból is kitetszik. Az atya 1819 után röviddel meghalt, könyve pedig Pesten adatott ki 1824-ben. 
Először is a természeti földleírás fogalmát adja, ami a tartalom rövid felemlítéséből megérthető. Szól a szárazföldről, a vízről, levegőről, a Föld productumairól a Földön végbemenő tüneményekről és a Föld eredetéről. Ezek szerint a tartalom hat szakaszra oszlik.
Az I. szakasz tárgyalja a Föld lakható szárazföldjét. Bebizonyítja először is, hogy a Föld gömbalakú, elsorolja az addigi hírnevesebb hajósokat, akik a Földte körülhajózták. A Föld felszinének nem egészen egyharmada szárazföld, a többi víz. Harmadfél millió négyszögmértföld a szárazulat és majdnem hét millió négyszögmértföld a víz. Ezt azonban nem kell szomorú dolgoknak hinni, inkább örvendetesnek, mert a sok tenger nemhogy szétválasztaná, inkább összeköti a szárazföldeket. A szárazföld feloszlik legáltalánosabban régi és újvilágra. A régi Európa, Ázsia és Afrika egy egészet alkotó szárazföldjéből áll. Az utóbbit akkor még Ázsiával a szuezi földszoros kötötte össze, nem volt még Afrika szigetté változtatva a szuezi csatorna által. Az újvilágot alkotja Amerika, Austrália és Polynézia. Leírja ezek felfedeztetését, valamint egyéb, leginkább sarki utazásokat és ezek eredményeit. Cook fedezi fel Ausztrália szárazföldjét; Ross kapitány, Parry, Hudson, Phipps az északi sark felfedezésére indultak. Ma már az északi sark sem titok többé, néhányhónapja bebizonyult, hogy Peary tényleg eljutott az északi sarkig. Leir néhány délsarki, belső afrikai és ausztráliai expeditiót is. Ezután földrajzi alapfogalmakkal foglalkozik: mi a sziget, félsziget, szoros, földcsúcs, halom, hegy, havas, fokok, földhátak. Következik a hegyek felosztása formájuk, magasságuk, alkotásuk, vagy anyaguk szerint. Legmagasabb hegynek tartja az ismert világban a Csimborasszót, de megjegyzi, hogy egyes tudósok, pld. Mayer Tóbiás szerint Ázsiában vannak ennél magasabbak is. Azóta tudjuk már, hogy a Mont Everest a Föld legmagasabb hegye (8840 m), vele egy csoportban pedig még vagy egy tucat hegy van, amely magasabb a Csimborasszónál.
A Föld gyomrában vannak egyes üregek, melyeket vizmosás, vagy földindulás okozott, ezek a barlangok. Némelyikben csodálatos figurák, másokban tengeri állatok fogai és csontjai találhatók. Ismét mások természeti jégvermek; egyesek pedig füstöt és szele bocsátanak magukból. Igen nevezetes barlangok: Az antiparusi az Aegei tengerben, melynek fele veres pettyes márvány; a Labyrinthus Kandia szigetén; a Hunds grotte, vagy kutyabarlang Nápolyban, melynek alján mérges gőz van, ugy, hogy a fejüket lefelé tartó kisebb állatok megfulladnak benne; a Monte Aevlo, a pápa birtokán van, ebből délelőtt is, délután is 4 óra hosszáig erős hideg szél fúj. A barlang e tulajdonságát az ottani lakosok fel is használják; a szelet belőle csöveken lakásaikba vezetik és meleg napokon csapon eresztik ki belőlük a hűs szelet. Hazánkban a szelicei barlangot emliti meg, melyben nyáron a víz megfagy és jeget hordanak belőle, télen pedig a jég elolvad benen. A dobsinai jégbarlangról, azaggteleki és barlangligeti cseppkőbarlangokról nem tud. Svájcban a berni kantonban is emleget egy híres barlangot, melyben 4, 5, sőt 8 mázsás kristályokat találtak. Egyes barlangokban azt lehet tapasztalni, hogy az oldalsziklákba vésett nevek kidomborodnak. Ez arra vall sokak szerint, hogy a kövek is nőnek belülről kifelé. 
A hegyek hasznát igen sok dologban látja. Érceket adnak az embernek, melyekből fémeket osztanak, a szárazföldet sok helyen védik a tenger dühös támadásaiellen, a síkföldet a szelek rombolásaitól mentik meg. Végül az sem megvetendő, hogy róluk gyönyörü kilátás nyílik a szemlélő elé. A hegységek után a síkok következnek. Elmondja a síkföldek keletkezését, anyagát, elsorolja a nevezetesebb síkságokat. Majd a Föld mélyében az egyes földrétegekben található kövületeket tárgyalja. 

A hegyek legnevezetesebb nemét, a tűzhányó hegyeket hagyja utoljára. Leírja azok alakját, szerkezetét, működését és elosztását a Föld kerekségén. A vulkáni működés okát, mint az első könyvben, szerinte most sem ehet tudni biztosan, legvalószinűbb ok a belső chemiai változásokban keresendő. Azt sem lehet tudni biztosan, milyen a vulkán belseje. Branini 1631-ben lement a Vesuv kráterébe. Kősziklák és törmelékek közt haladt lefelé, míg egy térségbe ért, ott talált három kísebb mozsarat; ennyit mond a Vesuv belsejéről. Beszél aztán a régebbi és azon időbeli nevezetesebb kitörésekről. 
A földrengést hasonló tüneménynek mondja. Részletesen leírja a földrengések fajtáit, a földrengés borzalmas pusztításait. E könyv készitésének utolsó esztendejében, 1818. márc. 20-án volt szörnyű földrengés. Szicilia szigetén, mely Cataniát és a környék falvait tette tönkre. Szicilia különben a földrengések classicus hazája; alig 2 éve, hogy Messinát tette tönkre ugyancsak Sziciliában a földrengés. Hazánkban Komárom szenvedett legtöbbet földrengéstől; 1763-ban csaknem egészen összedöntötte. Ettől kezdve 1807-ig alig volt esztendő, melyben egy, vagy több kisebb földrengés ugyanott ne lett volna. Maga Katona Mihály is, aki 1796-1805 ig lakott Komáromban, három földrengésre emlékszik. Az egyik ezek közül olyan erős volt, hogy reggel 5 óra tájban az ágyból kidobta. Az 1806-i és 1807-i komáromi földrengéseket a két mérföldre fekvő Búcson is nagy mértékben érezték. A földrengés közelítése itt úgy hangzott, így mondja a szerző, mitha erős szél fújt volna, vagy valamely madárfalka repült volna nagy suhogással. A parochiális ház recsegett, ropogott, majdnem összeomlott. Éreztek még Búcson 1822-ben is földrengést.
Sok érdekes vélekedést közöl a Föld belsejéről is. Sokan úgy vélekednek, mint Kant is, hogy a Föld belsejében tűz ugyan nincs, de valami forró matéria van benne, pld. megolvadt ércek.

Steinhäuser hallei professor véleménye a legérdekesebb; azt tartja, hogy a Föld belseje üres és benne planéták forognak. Ezen vélekedése a „Tudományos gyüjtemény” 1818-i 3-ik darabjában jelent meg. Rögtön akadt egy másik hasonló kaliberű férfiú, valami Symes, volt amerikai kapitány, aki hajlandó volt a Föld belsejébe lemenni s az ottani életet tanulmányozni, igérvén, hogy ott meleg, termékeny tartományokat talál, melyek kincseit az emberiség számára kiaknázza, csak megfelelő pénzbeli segítséget adjanak neki a terv keresztülvitelére; hihető azonban, hogy az még most is lágy tömeg, hiszen a Föld egészében folyékony volt valamikor, aminek jelei mindenütt ott vannak.

A föld mágneses erejéről szól a szakasz utolsó fejezete. A tudósok véleménye kétféle e dologban. Lehetséges, hogy maga a Föld nem egyéb, mint egy roppant nagy mágnes, de az is lehet mások szerint, hogy a Föld belsejében van egy óriási mágnes, melynek iránya a Föld tengelyével majdnem megegyezik. A mágnestűk ezen óriási mágnessel iparkodnak párhuzamos helyzetbe jutni, azért nem mutatják pontosan az észak-déli irányt.

A II. szakasz a Földön jelenlevő összes vizet tárgyalja. A víz általában folyékony test, de csak 0° Reamuron felül 80°-ig.  0°-on alul szilárd jég, 80°-on felül gőz. A vizet régebben egy eredeti testnek gondolták, de az újabb chemikusok felbontották két alkotórészre, u.m. savanyszerre (oxigenium) és vízszerre (hydrogenium). Ennek felfedezése Lavoisiernek köszönhető. Mindkettő gázalakú, összekeverve e „tsattanó levegőt” adják, mely meggyújtva vízzé válik. Érdekes, hogy az oxidatíót megmeszesítésnek is nevezi. Ezután elmondja, amit akkor a tengerről általában tudtak, majd elsorolja és leírja a világtengereket, vagy oceánokat, azok nevezetesebb öbleit, szorosait. Leviszi az olvasót a tenger felszinéről annak roppant mélységeibe és a tengerfenék titkait magyarázgatja. A hajósok, akík mérő ónnal megmérték a tenger mélységét sok helyütt, azt tapasztalták, hogy annak feneke épen olyan hegyes, völgyes, mint a szárazföld felszine. A tenger mélysége azonban szerinte megmérhetetlen, csakis olyan helyeken mérhető meg, ahol nem mély. Rougner szerint feltételezett legnagyobb mélysége a tengernek a Csimborasszóval szemben van a tengerben. Itt a tenger 5220 öl mély, vagy körülbelül 9900 méter. A mélységet eltalálta, de a helyet nem, mert, mint a legújabb hiteles mérések bizonyitják a La Plata folyó torkolatával szemben és Új-Zéland sziget déli részénél ilyen mély a tenger. Leirja a buvárharangot, melyet arra használtak, hogy a tenger fenekéről elsülyedt portékákat és gyöngykagylókat hozzanak fel. A tenger mélységeiben levő érdekes és különös életről, növényekről, állatokról nem tudhatott még semmit. Nem is gondoltak arra a lehetőségre, hogy 2-4 ezer méter mélységben is legyen még élet. Pedig, hogy van azt a mélytengeri expeditiók, pld. a Challenger expeditio, fényesen bebizonyitották. Tovább azután ír a tengervíz izéről, súlyáról, szinéről, esetleges szinváltozatairól, Pld. a Vörös tenger szine azért vörös, mert benne veres szinű növények élnek; a Californiai öböl vizét pedig valamely veres férgek festik vörösre.A tenger éjjeli fényét pedig apró elektromos tengeri bogárkák okozzák. A tenger vize a mélységben általábanegyenlő hőmérsékletű. A felszinen az egyenlítőnél meleg, az északi sarktengerben hideg, sőt megfagyva jégmezőket és jéghegyeket alkot. Úgy az északi, mint a déli sarki tenger az utazók állítása szerint telve van jéghegyekkel. A tengeri jég elolvasztva édes vizet ad. Ez a körülmény adta Büffonnak azt a gondolatot, hogy a déli sarknál nagy szárazföld terül el, mert a jéghegyek csakis édesvízből, tehát szárazföldi folyókból keletkezhettek. Mivel pedig a sark felől látszanak jönni, azért az ottani szárazföldi folyók szállitották a tengerbe a jéghegyeket. Nem vette figyelembe, vagy nem tudta Büffon, mondja erre a szerző, hogy a sósvízből, ha megfagy, kiválik a só és ilyen jég elolvadva mindig édes vizet ad.
A tenger levegőjét a szárazföldénél sokkalta jobbnak tartja, valóságos orvosságnak, melytől igen sok beteg meggyógyult, ezért akart Linné a tengereken kórházat felállitani. A tengereken utazók közül igen sokan megkapják a tenger betegséget, sokan pedig nem; hogy mi ennek az oka, nem lehet tudni, de érdemes, hogy az orvosok foglalkozzanak vele.
A szakasz további fejezetei a tengeráramlatokról, azok okairól, a hullámzásról, az ár – apályról, annak okáról, örvényekről szólnak. Sokan gondolják, hogy a tenger a szárazföldet lassan elnyeli, mások pedig azt, hogy a szárazföld foglal el helyet a tengertől. Erre azt jegyzi meg, hogy valószinűleg amit egyik helyen elvesz a tenger a szárazföldből, azt a másik helyen visszaadja. Sorban, részletesen leírja ezután a nagy tengereket, elsorolja azok állataít és egyéb hasznukat. Az északi jegestengerben legnevezetesebb állat a cethal, mely 25-szörte nagyobb, mint egy jól fejlett elefánt; de Pontoppitán kopenhágai professor ennél is sokszorta nagyobb csodálatos állatról tesz említést. Ez inkább szigethez hasonlít, mint állathoz, évenként egyszer jön fel a víz szinére, akkor eszik. Olyan nagy területet foglal el, mikor fent van a víz szinén, hogy félóra alatt alig lehetne megkerülni. A tengerből kiemelkedő része fanagyságú tapogatókkal és szarvakkal van ellátva. Szóval borzalmas állat lenne. Neve Kraka. Jó szerencse, hogy senki sem látta azóta. Lehet, hogy a tudóst valami időszakos sziget, mely időnként elsülyed és felemelkedik, hozta tévedésbe.

A tengerek után következnek a források, patakok, folyók, tavak és mocsarak. Részletesen leírja ezek keletkezését, folyását, hasznát, a bennük tartózkodó állatokat. Pallas szerint írja Katona Mihály, a Fekete tenger és a Kaspi tó valaha egy tengert alkottak, a köztük levő síkság ezen időben tengerfenék volt. Az elválásuk oka szerinte a következő: A thráciai tengerszoros hegyei valaha, amikor még a Fekete és Kaspi tenger egyet alkotott és tengerszorossal volt egybekötve, elzárták a Fekete tengert a Földközi tengertől. Valami földrengés, vagy a víz ereje által a hegyek átszakadtak, ennek következtében a Fekete tenger vize a Földközi tengerbe rohant. A Fekete tenger vize lejebb szállt, a tengerszoros, amely azelőtt összekötötte a Kaspi tengerrel, a vízből kikerült és a kaspi tenger magára maradt: most egy roppant nagy tó.  A Holt tenger, mely Palesztina népét látja el sóval, négyszerte több sót tartalmaz, mint a tenger. Azt tartották róla, hogy más tavakkal földalatti csatornák által össze van kötve. Swaw bizonyította be, hogy ilyen vízlevezető csatornákra a Holt tengernek nincs szüksége, mert amennyi vizet visz bele a Jordán, ugyanannyi párolog el belőle. Eredetileg helyén kies völgy volt, ez alá folyott a Jordán vize, tehát a mostani tó már azelőtt is megvolt a Föld alatt. A völgyben öt város volt és mindenütt voltak rajta enyvet és lágy szurkot tartalmazó kutak. Ezt a szentirás is említi; de még ma is találhatók ilyenek a környéken. E kutakból kénes gőzök is szálltak és szállnak fel. Bizonyára egykor a villám meggyújtotta a gőzöket és a szurkot, mely addig a vizet elzárta a föld szinétől. A felszabaduló égő kénköves gőzök, megolvadt szurok és a feltóduló víz elpusztította a kies völgyet, vele Sodoma és Gomorrha városokat. Ezért van aztán, hogy a Holt tenger fenekét szurok és só borítja ma is. 
A mi Balatonunkat, melyet a rómaiak Pelsónak neveztek, már a rómaiak korában szabályozták, levezették vizének egy részét csatornán a Dunába. Körülötte régente tűzhányók álltak, melyek azonban kialudtak; ez az oka, hogy manapság is sok meleg és savanyú forrás van a környékén. Fenekén levő források gyarapítják vizét. Ezek a források „szén-szeszt” bocsátanak a Balaton vizébe, mely azt állandóan frissen és üdén tartja, azért nem lehet a Balatonon még nádas helyeken sem bűzt érezni. Ugyancsak a „szénszesz” (szénsav) az, amely télen a jég alatt összegyül és iszonyú ropogással megrepeszti a jeget; ez a rianás. Valamennyi tó, folyó és patak telve van élő állatokkal, kivéve a Holt tengert, melyben semmiféle állat meg nem él. Igy él a tavakban és folyókban a Kasztor (hód), mely csoportban él és melyek a partokon egész városokat épitenek, a nilusi ló, vagy a viziló, a krokodilus, mely a bibliában leviathén néven fordul elő és a halak sok nemei, angolna, potykák, tokok, kecsegék, viza, harcsa stb.

A III. szakasz első főrésze a Földet körülvevő levegővel és az abban előforduló egyéb nevezetesebb és ismert gázokkal foglalkozik. A levegő Földünket mindenütt egyenlő magasságban veszi körül; a régiek a szerző szerint azt hitték, hogy a levegő elementum (elem), de ez nem igaz. Többféle levegőt különböztet meg. Minden levegő áll valami nehéz matériából és hévszerből (caloricum). Az éltető levegő, melyben élünk, talpa, vagy bázisa a savanyszer (oxygenum), a hévszer a savanyszerrel egyesülve hideg lesz; a hévszer azonban, mint melegség kiszabadul akkor, mikor a savanyszer más testtel egyesül. A közönséges, vagy atmosferai levegőn kívül még négy főbbfajta levegőt ismer. 1., A savanyszer levegő; ez a tulajdonképeni oxigén gáz, melyet a régiek flogiston nélküli levegőnek neveztek, mások éltető levegőnek. Ez is két alkotórészből áll: egy különös, nehéz, megmérhető materiából és hévszerből. Lavoisier nevezte el a savanyszert e névvel, azért, mert minden savanyú sónak alkotórésze. Ugyancsak ő volt az, aki a flogiston elméletet megdöntötte. A flogistikusok azt hitték u.i. hogy minden éghető testben flogiston, vagyis tűzszer van, amely égésnél belőle eltávozik; a nem éghető testben nincs flogiston. Kimutatta, hogy az égés a testnek oxigeniummal való egyesülése. 2., Fojtószer levegő (gas azoticum). Ez a mai nitrogén. A régiek ezt flogistonos levegőnek tartották. A szerző szerint ez is kétféle alkatrészből áll: fojtószerből (azutum), mely épúgy, mint a savanyszer, elő nem állítható semmiből és hévszerből. Ebben az állatok elpusztulnak, a tűz elalszik. E két említett levegőből van összetéve Lavoisier szerint a közönséges, vagy atmosferai levegő, mely a Földet körülveszi. A közönséges levegő tehát áll: savanyszerből (oxigenium), fojtószerből (azoticum) és hévszerből (caloricum). 3., Szénszer levegő, vagy szénsavany szesz; ezt ma szénsavgáznak nevezzük. Áll savanyszerből és szénszerből. Ez utóbbi a tiszta szén (carbonium), mely magában szintén elő nem állítható, tehát elem. 4., Vizszer levegő (gas hydrogenium); ez a hydrogén. A levegőről és a gázokról való felfogás, mint most láttuk, még eléggé zavaros és homályos, még nem szabadultak meg teljesen a tudósok sem ez ideig a flogiston elmélet hatásától; erősen látszik a thermokémia és kinematikai gázelmélet hiánya.

További fejezetekben a levegő összenyomhatóságát, rugalmasságát, Mariotte törvényét, a légkör magasságát, melyet 9 német mértföldre becsül, ami mintegy 70 km; majd a levegőnek élettani hatását tárgyalja. Azután ír a légköri csapadékokról. A jégeső szerinte több okból keletkezhetik. Lehet az, hogy a felhőben levő gőzbuborékok széjjelpattannak, a körüllevő levegő a buborékok helyébe nyomul, kifeszül és hideget okoz. Lehet az is, hogy mennykő okozza; legtöbbször mennyköves felhők hoznak jeget. A villamosság elősegíti a kigőzölgést, ez pedig szintén hideget okoz. A napnak is nagy szerepe lehet a jégeső képződésében; éjjel nincs jégeső. A felhő felső részét a Nap süti, ott a buborékok ismét gőzzé válnak, ehhez sok melegség kell, melyet a felhő alsó részéből vesznek, amely így lehül annyira, hogy a vizcseppek benne megfagynak. Manapság ezek már többé kevésbbé megdöntött állitások. Legvalóbbszinűnek tartjuk a jégeső keletkezésére nézve azt, hogy a felhő hideg levegőrétegbe kerülvén 0°-on alul lehül. A benne levő vízgőzök hókristályokká fagynak; ezen felhő felett van egy másik rendes eső felhő 0° felett, de amely mégis a lecsapódásig lehült. A felső felhőből az eső beleesik az alsóba, melynek hókristályaira esnek az esőcseppek, lehülnek és rétegekben rájuk fagynak. Innen van a jégszemek rétegzettsége. Azután a jégszemek súlyuknál fogva leesnek a földre. Sokan hisznek bizonyos csuda esőkben is. Mondják, hogy van gabona-, béka-, kénköves-, véreső stb. Ez mind nem igaz és az ilyen esőknek megvan a maguk természetes magyarázata. Gabona, vagy békaeső lehet akkor, mikor a szél a gabonát, vagy apró békákat felviszi a levegőbe s aztán más helyen ismét a földre szórja. Kénköves esőnek tartjuk azt az esőt, mikor az esővíz szinén sárga gyulékony anyag van. Ez az anyag nem más, mint a veresfenyőnek sárga, gyantás virágpora. Ilyen eső csakis veresfenyővel borított vidéken lehetséges. A véreső magyarázata is egyszerű. A szél az eső közé vagy vörös földet, vagy apró, vizekben élő piros bogárkákat kever, ez festi az esőt pirosra. Kőeső is esik gyakran tűzhányók környékén, mikor ezek működésben vannak. Elmagyarázza a barométert, mely a levegő nyomásának megmérésére való; azután a meteorológiáról, vagyis a légköri tüneményekkel foglalkozó tudományról szól néhány szót, azt mondván, hogy ez nálunk igen hátra van maradva; ma már ez sem mondható. Azután még a szivárványról, annak keletkezéséről, a szinképről, vagy spectrumról, a nap- és holdudvarról, a vak napok és vak holdakról, a reggeli és esti szürkületről, vagy hajnalról, majd a fata morganáról, vagy délibábról ír igen ügyesen és világosan. Ezek voltak a levegő vizes tüneményei. A levegőbeli tüzes tüneményeket tárgyalja ezután. Ide sorolja az északi fényt, tüzes golyókat, lidérceket és szökő csillagokat.
A levegőbeli villamosság, szerinte menykövesség, csak egyféle. Az olyan testekből, melyekben igen sok van a menykő matériából, átcsap a kevesebbet tartalmazóba, szóval igyekszik arra, hogy mindenütt egyenlő legyen belőle. A melyikben több van, annak bővelkedő menykövessége vagy positiva electricitása van, amelyikben kevesebb van, annak hiányos a menykövessége, vagy negativ electricitása van. (Franklin féle feltevés) Mi most azt tartjuk, hogy ez két különböző, ellentétes villamosság, melyek a kölcsönös vonzás eredményeképen a levegőn keresztül szikra alakjában egyesülnek. Említi azonban Katona is, hogy Mayer Tóbiás, göttingai hires professor, a dualisztikus felfogás hive, de elméletét nehezen megérthetőnek tartja; azt mondja különben, hogy a mai legkisebb phisikusok dualisták. Menykövesség minden testben van, oka ismeretlen. Azután néhány esetet hoz fel a villámcsapás borzalmairól. Az északi hajnalról, vagyis, mint ma mondjuk, az északi fényről, vagy sarki fényről szólva elmondja, hogy az északi és déli tartományokban az éjszakákat bizonyos fény teszi világossá, amely fény a pólus felől látszik. Szine gyakran veres, tüzes és sokszor vastag tüzes oszlopok emelkednek ki belőle. Halley szerint ez mágnesi materia, mely az északi pólusból folyik ki, aztán szétterül a Földön az egyenlítő felé és így mindinkább gyöngül; az egyenlítő déli oldalától kezdve ismét összeszedi magát, mind tömörebb és erősebb lesz s a déli sarkon ismét befolyik a Földbe. A tüzes golyóbisok, mondja aztán, a természet legnevezetesebb tüneményei közé tartoznak. Ma meteoroknak nevezzük őket. Némelyiknek farka is van, akkor repülő sárkánynak, vagy lidércnek nevezik. Némelyik már a levegőben szétpattan és kénköves szagot áraszt. Legnagyobbrészt büdöskőből, vasból és egyéb földnemekből állanak. Csak a Földre hullanak. Vannak tudósok, akik tűzhányókból kilökött és más vidéken leesett köveknek tartják őket, mások pedig üstökös csillagoknak. Tudós Chladáni és Halley pedig nem földi eredetűnek tartják őket, hanem azt mondják, hogy a világegyetemből tévedtek hozzánk, mint összetört világok részei és estek Földünkre. Ezt tartjuk ma mi is igaznak. La Place francia tudós a Hold tűzhányóiból származtatja őket. 
A szökő, vagy futócsillagok eredetéről érdekes vélemény volt elterjedve azon időben: A levegőben gyúlós olajgőzök gyűlnek össze; a dörzsölődéstől meggyulladnak és a Földre esnek, ahol nyúlós, nyálkás tömeget alkotnak. Esés közben úgy látszik, mintha az égről valamelyik csillag futna le. Felemlíti azonban, hogy a kocsonyaszerű maradékot nem a hullócsillag maradványának, hanem valamely hirtelen keletkező és eltünő növénynek tartotta. Linnének igaza is van, mert az nem egyéb, mint nyálkagombák tömege. A hulló-, vagy futócsillagok pedig a mai felfogásunk szerint nem olaj- és zsírgőzök meggyulladásából keletkeznek és nem is esnek a Földre, hanem ugyancsak idegen világok parányi részei, melyek bolyongásukban a Föld légkörét metszik, amelyben a levegővel való surlódás következtében megkövesednek és láthatókká lesznek. A mocsaras helyeken éjjel futkosófényt a mocsárból előjövő gyúló gáznak tartja, de amelynek mégis az a tulajdonsága van, hogy a z utána futót veszélybe vezeti. Nevezik némely helyen tüzes embernek is és azt hiszik róla, hogy meghalt ember lelke. 

A harmadik szakasz második főrésze a légkörben történő mozgásokról, másszóval a szelekről szól. A szél keletkezése, a szelek elnevezése, állandó és változó szelek, a szelek gyorsasága, erőssége, haszna és kára következnek egymás után rendben. Majd a levegő hőmérsékletét ismerteti, mely évszakonként és földövenként (clima) igen különböző; ez thermometrummal (hőmérő) megmérhető. Ilyen hőmérő kétféle volt még akkor használatban: a Reaumur és a Fahrenheit féle. A hőmérséklet változásainak oka a Nap, illetőleg a Föld helyzete a Naphoz képest, vagyis az, hogy a napsugarak milyen szög alatt esnek a Földre. Szól azután a hőmérsékletre ható tényezőkről, milyenek a folyók, tavak, tengerek, hegyek stb.
A IV. szakasz igen röviden egybefoglalja a Föld productumait, vagyis terméseit. Először a növényekről, azután az állatokról ír igen röviden, jobban általánosságban, majd az ásványosságot tárgyalja bővebben és az ezekből emberi munkával előállítható dolgokat. Végül az emberről, mint a legelső földi teremtményről szól, elsorolván az emberi nem eloszlását fajok, vallás, életmód és műveltség szerint.

Az V. szakasz a földszinének változásait tartalmazza, melyeket a víz, meleg, hideg, szél, sülyedések és emberi munka okoznak. A Föld felszine általában valami óriási rombolás, átalakitás munkáját mutatja, melynek valami nagy erő volt az oka. Leghihetőbb erre nézve Mayer Tóbiás vélekedése. Azt tartja, hogy az özönvíz előtt a Föld tengelye nem volt elhajolva, hanem a pólusok az egyenlítő környékén lehettek. Valami üstökös csillag, vgy más erő által a Föld tengelye helyet változtatott. Az új tengely körül való forgás okozta aztán, hogy a tengerek helyükből elmozdultak, a hegyeket és szárazföldeket elborították s új ágyat csináltak maguknak. Ez volt valószinűleg a bibliában is leírt özönvíz. Hogy a sarkok valamikor tényleg más helyen voltak, mutatja az, hogy fagyos északi vidékeken is találtak a földön olyan növények és állatok maradványaira, melyek azon a vidéken most nem élhetnének; rokonaik pedig mai is élnek melegebb clíma alatt.
A VI. szakasz a Föld keletkezésének elméletével foglalkozik. Az embereknek ez mindig kedves thémájuk volt, mióta az emberi elme ilyen nagy gondolatokkal is tud foglalkozni. Mózes írta meg valószinűleg legelőször a maga véleményét erről a bibliában, az ős idők szokása szerint képletesen. Eszerint Isten hat nap alatt teremtette a világot; a hat nap hat időszakot jelent, melyek mindegyikének időtartama a mi fogalmaink szerint roppant nagy idő. Tulajdonképpen Mózes elméleténél vannak ma is az emberek, annál tökéletesebbet még nem tudtak elgondolni. Az egyes dolgok keletkezési sorrendje Katona szerint teljesen megbonthatatlan. Mózes is, mint a mai napi tudósok, akik a Föld keletkezésének történetét kutatják, a keletkezés történetében visszafelé haladva, végezetül egy megfejthetetlen nagy erőre bukkan, mely az egésznek eredő oka volt; a Mózesnél az Ige. Csodálja Mózesnek rendkívüli tehetségét és nagy gondolkodó képességét, hogy azon kezdetleges tudású időben, midőn még semmiféle kutatási eszköz nem állott rendelkezésére, olyan mondhatni tökéletes, elméletet állitott fel a Föld keletkezéséről.

Az újabb természettudósok is találtak ki különböző elméleteket, melyek a Mózesénél könnyebben felfoghatók. Igy Leibnitz a Földet kiégett napnak tartja, mely tüzét elvesztvén és kihűlvén most homályos testté vált. Ugyanezt mondja a többi bolygókról. Büffon az előbbihez hasonló módon azt mondja, hogy a Földön mindenben és mindenütt égés nyomai láthatók . A Föld és a többi bolygók is az ő felfogása szerint a Napból szakadtak ki. Kiszakadásukat valamely üstökös okozta, mely a Nappal összeütközött. Ez volt az átmeneti hypothesis a La Place féle elmélethez, melyet a tudósok a mostani időben a valóságot leginkább a megközelítőnek tartanak és amelyet fentebb már ismertettünk.

Ezzel Katona Mihály munkáinak ismertetését befejeztük. Igaz, hogy sok helyen láttunk ma már hibának mondott elfogást, de nem szabad felednünk, hogy ezek úttörő munkák voltak hazánkban. Katona Mihály érdemeiből semmit sem vonnak le, akkor még úgy tartották helyesnek, igaznak; lehet, hogy nekünk mai embereknek hasonlóképen nem adnak majd igazat sok mindenben dédunokáink. A tudós búcsi esperes elkezdte a természettudomány művelésének munkáját, megvetette az alapokat; ez a dolog nehezebb része, könnyebb a megkezdett munkát folytatni. Könyvei tanulmányozása ma is tanulságos és élvezetes. Egyrészt ma s lehet belőle sok mindent tanulni, megtudni, amelyekről mostanság megfeledkeznek az emberek, pedig érdemesek a tudásra, másrészt látjuk, hogy a tudományok ezen ágában is mekkora haladást tett az emberiség alig egy évszázad alatt, ha összehasonlítjuk az akkori természeti ismereteket a természettudomány mai fejlettségével.
