Kétszer is tanítványa voltam    *
     A megemlékezésemnek azért adtam ezt a címet, mert Nagy László tanár úr két intézményben is tanított engem. Az egyik a Kossuth Lajos Tudomány​egyetem Gyakorló Gimnáziuma volt.
     1964-ben kerültem ebbe az intézménybe, az akkori kémia – fizika tagozatos l. e osztályba. Ilyen középiskolai képzés abban az időben tudomásom szerint csak Pécsett volt. Akkor ez azt jelentette, hogy három tantárgyat is emelt szinten tanultunk: a kémiát, a fizikát és a matematikát. A fizikával csak a második osztály elején találkoztunk először. Érdeklődéssel vártuk, hogy a sok kémia és matematika után vajon milyen lesz a fizika és ki fogja tanítani. Nagy várakozás előzte meg az első órát.
     Amikor a tanár úr első alkalommal bejött, mindenki kellőképpen megle​pődött, hiszen nem láttuk őt addig az iskolában. Később tudtuk meg, hogy akkor már az egyetemen tanított, és csak a mi osztályunk óráit tartotta meg. Meglepődésünket tovább fokozta határozott megjelenése, kicsit szigorú arc​kifejezése, amit ugyan enyhített az a kis jellegzetes mosoly az arcán. A bemu​tatkozás utáni néhány mondata viszont mindannyiunkat csodálkozással és teljes megnyugvással töltött el. A következőket mondta: A fizikaórákra min​denki hozzon magával rajztáblát, csomagolópapírt, rajzszöget, gumiszalagot és természetesen ceruzát, vonalzót. Azt is hozzátette, hogy amit ezután fo​gunk ezeken az órákon tanulni az elég, így egy darabig nem kell otthon ké​szülni. Az egész osztály azonnal megszerette a tanár urat is és a fizikát is.
     Az ezután következő órán elkezdődtek az azóta már nevezetessé vált Nagy László féle sztatika tanulókísérletek. Rendkívül egyszerű és mindenki szá​mára érthető módon, ott az órákon mi magunk határoztuk meg a különböző erőket, mértük azok nagyságát, állapítottuk meg irányukat. Fontos törvény​szerűségeket láttunk be a pontszerű és a merev testek egyensúlyának vizsgálatakor. Még hosszan sorolhatnám azokat a sztatikai tanulókísérleteket, va​lamint a tanár úr által bemutatott mechanikához kapcsolódó tanári demonst​rációs kísérleteket, amelyek olyan szemléletet adtak, amit az egyetemen is, majd később a tanári pályámon is igen gyakran hasznosítottam. Később, ami​kor az egyetemre készülő tanítványaimnak összefoglaltam a mechanika egy​-egy fejezetét, meg is kérdezték, hogy miért nincs ez így a tankönyvekben leír​va és én ezt honnan tudom? Ekkor mindig azt válaszoltam, hogy volt egy kiváló középiskolai tanárom, aki úgy megtanította nekem a fizikát, hogy még most is emlékszem rá.
     Nagyon szívesen gondolok vissza a geometriai fénytannal kapcsolatos ta​nulókísérletekre is. Itt is hihetetlenül egyszerű módon, rajztábla, csomagoló​papír, gombostű és néhány különböző tükör, valamint lencse segítségével is​mertük meg a törvényszerűségeket. Mi magunk állapítottuk meg az egyes optikai eszközök jellegzetes sugármeneteit, képalkotásukat.
*     Dr. Bohdaneczky László megemlékezése Dr. Nagy Lászlóról

     (Elhangzott 1999. október 7-én, a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem aulájában rendezett „Emlékezés Dr. Nagy Lászlóra” tudományos emlékülésen.

Nyomtatásban megjelent az „Emlékezés Nagy Lászlóra című kötetben. /Hajdú-Bihar Megyei Neveléstörténeti Egyesület kiadása, 1999. ; 45 – 46. old ; szerkesztő: Ungvári János/
                   A szerkesztő engedélyével digitalizálta és a szükséges korrekciókat elvégezte: Dr. Zsúdel László)
     Ez a két kiragadott példa is bizonyítja, hogy mennyire fontosnak tartotta a kísérletezést, a tapasztalati megismerést, amelyhez a módszereket az egyete​men dolgozta ki, és a mi osztályunkban is kipróbálta azokat.
     Nem tanított bennünket a teljes három éven keresztül, mert harmadiktól az érettségiig a felesége, Marika néni vette át az osztályt, aki egyúttal osztály​főnökünk is lett. Így ebben az időszakban is folyamatos információi voltak arról, hogy hogyan haladunk. Amikor pedig fizikából érettségiztünk, bejött az iskolába és velünk együtt izgult a sikeres megmérettetésért. Feszültségün​ket viccmeséléssel próbálta oldani.
     Annyira jól meg tudta tanítani a fizikát, hogy engem minden különösebb felkészülés nélkül felvettek a KLTE kémia-fizika szakára, majdnem maximá​lis pontszámmal, pedig én a gimnáziumban egyáltalán nem voltam eminens tanuló.
     Az egyetemen voltam a tanítványa második alkalommal. Negyedéves ko​romban a fizika szakmódszertant tanította nekünk. Számomra nagyon érde​kes volt szembesülni a már ismert kísérletekkel, csak éppen a másik oldalról, a tanár szemszögéből kellett azokat átértékelni. Itt is igen nagy segítséget kaptunk tőle, főleg a tanulókísérletezés, valamint a tanári demonstráció mód​szertani kérdéseiről. Különös gonddal kezelte a feladatmegoldást, melynek tanítására olyan útmutatást adott, amire egy pályakezdő pedagógusnak fel​tétlenül szüksége van.
     Én nagyon sokat köszönhetek Nagy László tanár úrnak és feleségének azért, mert megszerettették velem ezt a tantárgyat és elindítottak ezen a pályán, amit azóta is szeretek és hivatásomnak tekintek.
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