Nagy László egyetemi évei   *
1950-1954

     Nagy László 1950 és 1954 között végezte első szakképzettségét nyújtó egye​temi tanulmányait a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem Természet​tudományi Karán. Volt évfolyamtársai közül, akik 1954-ben kaptak fizika-​matematika szakos középiskolai tanári oklevelet Debrecenben, én kaptam lehetőséget arra, hogy próbáljam itt felidézni az akkori hallgató alakját. A meghatározó egyetemi évek teljes élményanyagát természetesen nem lehet most felvonultatni. A volt évfolyamtársak, barátok valamilyen visszaemléke​ző, anekdotázó találkozása, kötetlen beszélgetése adhatna igazi alkalmat arra, hogy Nagy Laci sokszínű, népszerű egyéniségének emberi vonásait sokolda​lúan, sok akkori társának visszaemlékezésein keresztül vázolhassuk fel. Erre itt nem igen van idő és lehetőség. Ehelyett azt próbálom megmutatni, hogy egyéniségének akkorra már teljesen kialakult határozott vonásai és az itt ke​mény munkával eltöltött időszak alatt szerzett széles látóköre, kitűzött ambiciózus céljai milyen alapot nyújtottak egész eredményes életpályájának felépítéséhez.

     Az első évben még nemigen alakultak ki igazi baráti és szakmai közössé​gek az ország különböző helyeiről érkezett, rendkívül heterogén, fizikát is tanuló hallgatóság körében. Nagy változást jelentett mindenki számára a kö​zépiskolák csendes légköréből kikerülni, s belépni az akkori kemény, osztály​harcosnak nevezett, politikával átfűtött, sokszor azáltal dominált egyetemi közegbe. A nagy kollektívák kialakítását célzó nyomás alig ért el eredménye​ket. A felkészültségükben megalapozatlan hallgatók csoportjába tartozók sokszor igen nehéz, egyszemélyes harcukat vívták hiányaik felszámolása ér​dekében. Sokan jöttek felvételi átirányítással a fizikától, sok esetben még a természettudományoktól is távoli érdeklődéssel, ambíciókkal, még inkább háttérrel. Ők reménytelenül keresték a helyüket, vagy próbáltak lemorzso​lódni a kemény tiltások miatt igencsak liberális osztályzatokat alkalmazó vizs​gák során. Azok, akik választott szakterületükön jó alapokkal, tanuláshoz és szellemi munkához szokottan érkeztek, igazi érdeklődéssel fogtak munká​hoz. Gyakran jelentett számukra további egzisztenciális motivációt, hogy sok​szor meg nem érdemelten hátrányos politikai besoroltságukat igazi szakmai teljesítményekkel igyekezzenek kompenzálni. A kísérleti fizikát együtt hall​gatták az inkább matematika vagy inkább fizika felé orientálódott matemati​ka-fizika tanár szakos hallgatók, kutatói képzést kapó vegyészek és kémia​-fizika szakos leendő tanárok. A sokféle felkészültségű, sokféle érdeklődésű nagy létszámú hallgatói tömegből egy arc nélküli, lazán összefüggő közeg állt össze. Igazi, Nagy László pályáját is meghatározóan alakító szakmai élményt jelentettek ebben a légkörben Szalay Sándor és Csongor Éva didaktikus, sok​szor lenyűgöző előadási kísérletek tömegére alapozott alapvető fizikai elő​adásai. Megtanultuk élményszerűen átélni a fizikát, kialakítani egy   konkrét   megfigyelésekre   alapozott,   zavaros   interpretációktól   mentes  tudományos 
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vi​lágképet, s közel kerülni a problémák éber kritikával elvégzett kutatásokban történő megoldásának világához. Példát kaptunk arra, hogyan adja át egy elhivatott tanár széleskörű tudományos ismereteit. Ezen túlmenően éreztük nevelői jelenlétüket, tudtuk, hogy óráról órára nyomon követik az egyes hall​gatók előrehaladását és azóta is tudjuk, hogy az így kialakított benyomásaik alapján az egyetemi évek alatt, s később egész pályafutásunk során folyama​tosan segítették kiemelkedő tanítványaik további előrehaladását. Velük foly​tatott későbbi sok beszélgetésből tudom, hogy mindvégig segítették és nagy​ra értékelték Nagy László későbbi tanári munkáját és sokoldalú szakmai ki​bontakozását.
     A második évben a korábbi matematika-fizika szak különvált matemati​ka-fizika illetve fizika-matematika szakokra. Ezzel egy csapással – saját szak​választásunk és elért eredményeink alapján kapott tanári jóváhagyás alapján – egy kis létszámú (15 fő), homogén kollektíva alakult ki. Ebben a csoport​ban az évek mindennapi munkájában közebbről megismertük egymást, szo​ros kapcsolatok jöhettek létre, az egyes hallgatók eltérő emberi tulajdonsá​gaik, érdeklődésük, gondolkodásmódjuk, felkészültségük és jövőre vonatko​zó terveik szerint játszottak különböző, sokszínű, a többiek által készségesen elfogadott szerepeket. Egy 1953-ból fennmaradt fényképen a már jól össze​forrott csoport hét tagját látjuk, köztük Nagy Lászlóval.
     A fizika-matematika szak különválásával egyidőben több meghatározó új vonás jelent meg a képzésünkben. Elsőként az elméleti tárgyak megjelenését említem. Ezzel a hallgatók szemléletmódjának újfajta orientálódása járt együtt az elméleti vagy a kísérletes közelítés irányába. További új vonásként meg kell említeni azokat a gyakorlati tantárgyakat, amelyek a laboratóriumi mé​réstechnika irányában közöltek új ismereteket. A következő évek új tárgyai a jövő tanári hivatásra való felkészülésben meghatározó szakdidaktikai kép​zést alapozták meg oktatási gyakorlatok, előadási kísérletezési gyakorlatok, középiskolai látogatások és általunk tartott tanítási órák formájában.
     Nagy László magával hozott jó iskolázottsága, kiemelkedő adottságai és ezen adottságainak intenzív kihasználása hallgatói munkája során biztos ala​pot nyújtottak ahhoz, hogy az egyetemi évek végén, kezdő tanárként, mint sokoldalúan képzett szakember induljon el választott pályáján.
     Jellemvonásai között meghatározó jelentőségű volt állandó derűje, fris​sessége, készsége új ismeretek befogadására és beillesztésére ismereteinek jól rendszerezett tárába. Ha azokra az évekre gondolok, úgy jelenik meg előt​tem, ahogy a legkorábbi reggeli órákban is tisztán, nehézkes mozgással pró​bálnak nekikészülni a rövidesen elkerülhetetlenül elkezdődő napi munká​nak. Úgy tevékenykedett a négy év során, ahogyan egy egyetemi oktató elkép​zeli az ideális hallgató munkáját és életvitelét. Bár mindig igazi érdeklődéssel, élénken és készséggel részt vett kis közösségünk életének minden megmozdu​lásában, kisebb-nagyobb eseményeiben, kiemelkedő munkabírására és haté​konyságára támaszkodva képes volt állandó egyéni, intenzív szakmai munkát végezni. Az előadások pontos követésével, gyors felfogással képes volt az alap​vető ismeretanyagot azonnal elsajátítani, a felmerülő problémákat és más kérdésekhez való kapcsolódásokat felismerni és megfogalmazni. Az így megis​mert tananyag elmélyítésére és messzemenő kibővítésére rendszeresen láto​gatta az egyetem nagykönyvtárát, később már a specializált tanszéki könyvtá​rakat. Vállalkozott arra is, hogy idegen nyelvű, német vagy angol szakköny​vek egy-egy fejezetét is feldolgozza. Ma már nehezen elképzelhető nehézséget jelentett akkor, hogy csak a középiskolák régi vágású, a maihoz képest bizony meglehetősen rugalmatlan, kis óraszámú nyelvoktatásból hozott alapokra tá​maszkodhatott a hallgató, a kezdő lépéseit tevő orosz nyelvtanításon kívül nem voltak egyetemi nyelvórák, s lehetetlen volt nyelvtanároktól tanulni anya​gi, s bizony sokszor politikai okokból is. Maradt a prakticista mód, nekifogni a megérteni kívánt idegen nyelvű szakszöveg fordításának, s napról napra ha​ladni előre az így megszerezhető passzív nyelvismeret bővítésében. Ez az erő​próbának is beillő tanulási mód sok új szakmai ismeretet adott számára. Min​dig lelkesen számolt be olvasmányélményeiről, s jó tanácsokat adott minden​kinek arra, hogyan célszerű elkölteni rendszeres tankönyvsegélyeinket, amelyek felhasználásával igazán fillérekért lehetett hozzájutni igen jó idegen nyelvű szakkönyvekhez is, elsősorban a szocialista országok kiadványai közül.
     Idegen nyelvű olvasmányainak akár töredékes listája, amelynek néhány tételét azóta is fel tudom idézni, jól tükrözi, hogy szemben sokunk szűkebb területen specializált ismeretek megszerzésére irányuló tanulásával, az ő ér​deklődését egyaránt lekötötték alap- és alkalmazottnak nevezhető matema​tikai stúdiumok, elméleti és kísérleti fizikai problémakörök, a fizikaoktatás módszertani eszközeinek bővítése, sőt sok esetben a fizika apparátusának alkalmazása kimondottan gyakorlati irányú műszaki területeken is. Így rend​szeresen tanulmányozta Baule: Matematik für Naturforschers und Ingenieurs, Joos: Lehrbuch der theoretischen Physik, Born: Optik című könyveit, komplex függvénytani munkákat, de gyakran forgatta például Benz: Einführung in die Funktechnik című rádióadás-technikai kézikönyvét is. Externistaként, később demonstrátorként részt vállalt az Elméleti Fizikai Tanszék oktatási munkái​ból, ugyanakkor vállalkozott arra, hogy összeállítson egy matematikai tárgyú egyetemi jegyzetet, Aczél János professzor komplex függvénytani előadásai​hoz. Ebben a munkában messzemenően figyelembe vette, hogy a tárgyalás​mód az elméleti kérdések teljes mélységű feldolgozásai helyett olyan hallga​tók igényeihez igazodjon, akik az ismeretek gyakorlati felhasználására töre​kednek, elsősorban a fizika területén. Nagy jártassággal mozgott a kísérleti fizikai laboratóriumokban, sok érdekes és újszerű előadási kísérletet állított össze a demonstrációs laborokban zajló foglalkozásokon, aktív érdeklődés​sel, meghatározó szerepvállalással dolgozott a matematika és a fizika oktatá​sára felkészítő, hosszú középiskolai oktatási gyakorlattal rendelkező rutinos, elismert tanárok által vezetett számítási és szakmódszertani előadásokon. Nagy érdeklődést mutatott azokon a szakmai gyakorlatok helyett szervezett üzemlátogatásokon, amelyek során elsősorban a legfontosabb gépipari, hír​adástechnikai és műszeripari gyárakban, rádió-adóállomásokon ismerkedtünk meg az alaptudományos eredményekre támaszkodó műszaki, gyakorlati al​kalmazásokkal, gyártmányfejlesztési kutatásokkal és minősítési eljárásokkal.
     Sokoldalú érdeklődését, intenzív tanulási vágyát és óriási teherbírását ké​sőbb is, egész életére megőrizte, második diplomát is szerzett, a műszaki tudo​mányok területén.
     Egyéni teljesítményeire alapozott öntudat és nyíltság jellemezte megnyilvá​nulásait az egyetemi élet minden területén. Elvárta méltán, hogy sikerei szim​pátiát és elismertséget biztosítsanak számára. Több esetben nyújtottak érde​mei egzisztenciális biztonságot is számára kisebb-nagyobb, politikai köntös​be bújtatott, személyét érintő támadások esetén. Példaként meg lehet említeni egy csak szűkebb körben ismert esetet. Az akkori években kötelező nyári ka​tonai kiképzéseken vettünk részt, a csoport fiú tagjait egy 1952-ből származó fénykép mutatja be katonai egyenruhában. Itt érte őt egyszer egy súlyos, ilyen jellegű támadás egy politikai tiszt részéről, amivel szemben azonban teljes sérthetetlenséget jelentett számára, hogy mesterlövészként ő tudta legjob​ban képviselni az alakulatot országos versenyeken. Más esetben egy politikai felvonulást követően az a vád érte, hogy az akkor kötelező internacionalista magatartással szemben nemzeti érzéseinek adott nyilvánosan hangot. Elis​mertsége és munkájának eredményei alapján ez sem járt egyetemi tanulmá​nyainak sikeres befejezésére tragikus következményekkel.

     Az eltelt évtizedekre visszatekintve elismeréssel lehet megállapítani, hogy a csoport tagjai jó indíttatást kaptak egy egész életre ebben az általuk is je​lentősen formált légkörű műhelyben. Felkészültségük és hivatástudatuk se​gítségével kiválóan helyt álltak azokon a munkahelyeken, ahová az akkori idők rendelkezéseinek megfelelően kötelező jelleggel irányította őket a dip​lomával együtt kézhez kapott kinevezésekkel egy általuk nem is ismert elosz​tóbizottság. Az így indult karrierek közül egyéni vonásaival, szép eredmé​nyeivel és következetességével hívja fel magára a figyelmet Nagy László ki​emelkedő életútja. A formáló egyetemi évek lezárásával indult további életszakaszának felvázolására későbbi munkatársai, tanítványai inkább hiva​tottak nálam. Én, az eddigiek összefoglalásaként is, azt szeretném még meg​említeni, hogy egyetemi hallgató korábban kialakított saját szigorúan ambi​ciózus munkastílusára, teljesítményorientáltságára, állandóan jelenlévő ki​egyensúlyozottságára és emberi derűjére épülhetett fel későbbi eredményes tanári pályája. Már indulásakor megjelennek tanítványaival szemben támasz​tott követelményeinek rendszerében is ezek az erőteljes vonások. Felismer​hetők ars poetikájában, amit távolabbról szemlélve oktató és nevelő munká​ját, így fogalmazhatnék meg: világos fizikai alapismereteket és tudományos világszemléletet adni minden nem professzionálisan érintett tanulónak, ugyan​akkor szigorú követelményekre alapozva mély, sokoldalú szakmai ismerete​ket és maximálisan kifejlesztett problémamegoldó képességet érni el a fizika, tágabban a természettudományok művelésére készülőknek. Pályám alatt több volt tanítványával kerültem munkakapcsolatba. Az ő lényeglátásuk, megbíz​ható, célratörő munkastílusuk, a problémák teljes megoldásáig végigvitt ku​tatásaikra épülő kiemelkedő szakmai sikereik sok tekintetben Nagy László oktatási módszereinek és nevelői példamutatásának eredményességéről is utó​lagos igazolást adnak. Saját szakmai eredményei mellett a volt tanítványok sikerei jelenthetik egy pedagógus pályájának legméltóbb, maradandó elis​merését.
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