Munkatársam és barátom volt    *
     Az egyetemi évek alatt ismertem meg a tehetséges, szorgalmas, kiváló lo​gikával rendelkező, mégis szerény, mértéktartó és nagyon szimpatikus hall​gatók, aki a kiváló évfolyamon is feltűnő egyéniség volt. Fűtötte a tudásvágy és a hivatástudat, nagy szenvedéllyel tanult, megalapozott véleményére számí​tani lehetett.
     Nemcsak a megszerzett ismeretek bőséges tára, hanem kiváló pedagógiai érzéke miatt is közkedvelt tanárrá vált az ifjúság körében. Élményszerzően oktatott, pontos és világos elméleti alapok kialakításán fáradozott, megfi​gyeltetett, kísérleteztetett, mérettette, elemeztette tanítványaival. a kapott eredményeket. A tudományos megismerés módszereiből is ízelítőt adott, meg​sejtették tanítványai a kutatás izgalmát. Éreztette, hogy a természet titkainak feltárása csodálatos kaland, amiben részt venni izgalmas és élvezetes munka. A látszat, a valóság, a gyakorlati felhasználás egy nagy társasjáték állomásai, melyeket elérni küzdelmes munkával, szerencsével lehet, de előfordul, hagy kudarcot is el kell viselni. Számos eszközt tervezett, amelyek egyszerűek, át​tekinthetőek voltak és mutatták a dolgok lényegét.
     A szaktanár imponáló tájékozottsága, technikai ügyessége, lényeget kieme​lő készsége elbűvölte tanítványait, akik mindent megtettek, hogy mesterük elismerését kivívják„ Szárnyakat adott a kiválótiknak, a lemaradóknak ösz​tönzést.
     Arra törekedett, hogy a tanulók tevékenyen vegyenek részt az ismeretek megszerzésében, hatoljanak a jelenségek mélyére, készüljenek fel a problé​mák felfedezésére és azok megoldására, végezzék el a szükséges elemzése​ket, határozzák meg a tételek érvényességi körét.
     Széles körű ismeretei megteremtették a dinamikus óravezetés feltételeit, gyors reagáló készsége megalapozta tanári tevékenységének sikerét. Tudás​vágya az évek során sem lanyhult, ismereteit folyamatosan bővítette. Tanított abban az osztályban is, amelyben a főnöki teendőket én láttam el. Alaposan ismerte a tanvalók jellemét, egyéniségét, szakszerű jellemzésével elősegítette a nevelés ügyét. Tanítványai sikeresen érettségiztek és eredményes felvételi vizsgát tettak az egyetemi továbbtanulás érdekében. Tanóráit gondosan szer​vezte, ezért sohasem voltak fegyelmezési gondjai.
     A képzett, alkotó pedagógus, aki az ajándékozás örömével osztotta tudá​sának, tapasztalatainak kincseit pályatársainak, a fizikatanároknak. Sok tá​mogatást nyújtott a felügyeleti munkához; is. Évente megrendezett előadása​it és bemutatóit általános érdeklődés kísérte. Vártuk ezeket az alkalmakat, mert mindig nagyon hasznos, a tanítási munkában segítséget nyújtó gondola​tokat kaptunk. Foglalkozott a szemléltetés, a kísérletezés és a csoportos mé​rőkísérletek szervezésének viszonyával, a feladatok és a problémák megoldá​sával, a tanítás eredményességével. Különösen mély érdeklődést váltottak ki a mechanika oktatásával kapcsolatos módszerei, melyeknek alkalmazásában számos követője akadt.
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     Néhányszor a megjelent cikkeinek témáit érintette közelebbről, mélyítve azokat. Kiváló stílusú, jól érthető előadásait nagy figyelem kísérte. Segített a tanulmányi versenyek dolgozatainak értékelésében és bírálatok elkészítésé​ben, a tapasztalatok közkinccsé tételében.
     Jelentős szakirodalmi tevékenysége közben időt szánt annak a főiskolai jegyzetnek a lektorálására, amelyet én írtam, illetve szerkesztettem. A szá​mos területen kifejtett tevékenység, a pályán szerzett tapasztalatok összeve​tése, a gyakorta megejtett, meghitt társalgás mély barátság kialakulásához vezetett. Sokoldalú ember volt, aki magvas véleménnyel rendelkezett a tár​sadalmi, gazdasági, politikai és kulturális témákban. Ismerte az irodalmat, a művészeti kérdéseket, szerette a sportot. A kölcsönös vonzalom fűzte össze a két család minden tagját; a feleségek és gyerekek örömmel időztek együtt. Úgy éreztük, hogy az élet minden területén számíthatunk egymásra. Találko​zásaink légkörét a meghitt harmónia jellemezte. László vágyott a békességre és a szeretetre, amit saját otthonában maradéktalanul meg is kapott.
     Gyakran találkoztunk, szinte naponta, mind a négyen pedagógusok lévén, bőségesen akadt beszélgetni való. László tudott kis dolgoknak is örülni, él​vezte a derűs, vidám eseményeket, a társalgást, a csevegést. A természet szép​ségét gyönyörrel szemlélte, sokat kirándultunk együtt a gyermekekkel, néha hosszabb utazáson is részt vettünk.
     Egyaránt a földhöz közel élő családból származtunk, gyakran tartózkod​tunk az egymás szomszédságában elterülő kertjeinkben. Megbeszéltük a so​ron lévő teendőket, élveztük a munkát, a tűző napot, az enyhet adó árnyat és azt a sok finom gyümölcsöt, amit megtermeltünk. Szemléltük a felhőket, a madarakat és élveztük, a madarakat és élveztük a kikapcsolódás örömeit. Segítettünk egymásnak munkával és a tapasztalatok cseréjével. Csodáltuk  az évszakok változását a rügyek pattanásától a fagytól ropogós hó megjelenéséig. A lelki egyen​súlyunk megőrzéséhez jelentősen járultak hozzá ezek a szolid élmények. Azt hittük ez örökké így fog maradni, és terveztük a nyugdíjas éveket. Sokoldalú érdeklődésünk miatt az aktív hivatás kötöttségeinek megszűnése sem ijeszt​hetett. Nem tartottunk az unalomtól, a mellőzöttségtől, a kirekesztettségtől. Szakterületünk változatos, fejlődő, témagazdagsága közismert, újabb ered​ményekben gazdag. Vágytunk arra, hogy kicsikét eleresszük magunkat, ol​vasgassunk és zavartalanul élvezzük hátra lévő napjainkat.

     Már csaknem másfél évtizede, éppen egy László napon sajnálatosan vége szakadt ezeknek a reményeknek. Délelőtt kint dolgozgattunk a kertben. Szót​lanabb volt, mint máskor, csak néha-néha tűnt elő a gazdagon burjánzó, a nyár ajándékait ígérgető lombok közül. Délután bemutatót akart tartani a Pestről hazaérkezett gyermekei számára.
     Hirtelen fájdalmas kiáltásra lettünk figyelmesek: Bandi! Gyertek segítse​tek! A hang rémisztő volt, valami balesettől tartottunk. Őt nem láthattuk, kérdésünkre nem válaszolt. Ahhoz a földön heverő fatörzshöz rohantunk, amelyen néha megpihent. Ott pillantottuk meg arcra borulva a földön. A ré​mület megsokszorozta erőnket, a magas kerítésen átugrottunk, de mire elér​tük, pulzusa nem vert, lélegzete megszűnt. Szívünkben a rettenet lett úrrá, megdöbbentett bennünket a felismerés, hogy a nagyszerű ember, a szeretet​re méltó, önzetlen, segítőkész barát nincs többé. Leírhatatlan és kimond​hatatlan fájdalmunkat a rohanó idő, az eltelt évek sokasága nem képes eny​híteni.
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