A család nevében...    *

     Tisztelt Emlékezők, kedves Barátaim!
     Hálát és szeretet érzek Önök iránt, akik Nagy Lászlót, férjemet, két gyer​mekem édesapját, társamat és munkatársamat személyes emlékeik segítsé​gével hitelesen idézték fel.
     A család nevében is köszönöm ezt a rendezőknek: a Hajdú-Bihar Megyei Neveléstörténeti Egyesületnek, a Kossuth Lajos Tudományegyetemnek, a Kossuth Lajos Tudományegyetem Gyakorló Gimnáziumának, a Fazekas Mi​hály Gimnáziumnak, az emlékeiket felidézőknek; s valamennyi résztvevőnek.
     Az Önök szeretettel megfogalmazott, s szeretetet sugárzó emlékezéseit egyrészt szomorúan hallgattam, mert akire most közösen emlékezünk már több, mint tizenkét éve nincs közöttünk fizikai valóságában. Másrészt örü​lök, hogy több mint egy évtizednyi, esetleg több tíz évnyi távolságból ilyen elevenen, sokoldalúan idézték fel munkásságát, szeretetre méltó egyénisé​gét. A mai napon olyan élményekkel is megajándékoztak, melyeknek nem voltam, nem lehettem részese, és tovább gazdagították bennem és a csalá​dunkban ma is elevenen élő emlékét.
     Különösen értékes mindez, mert azok fogalmazták meg, akik a családja mellett a legközelebb álltak hozzá: a munkában, a tanulásban, a tanításban voltak társai...
     Köszönöm!
*     Dr. Nagy Lászlóné megemlékezése Dr. Nagy Lászlóról

     (Elhangzott 1999. október 7-én, a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem aulájában rendezett „Emlékezés Dr. Nagy Lászlóra” tudományos emlékülésen.
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