Tanári öröksége Kazincbarcikán    *
     Tisztelt Emlékülés, kedves jelenlévők!
     Engedjék meg nekem, hogy egyrészt Nagy László Tanár Úr nem is olyan régi tanítványaként, másrészt a kazincbarcikai Ságvári Endre Gimnázium igaz​gatójaként elmondjam személyes gondolataimat Nagy László tanári öröksé​géről. Arról az örökségről, amelyet a barcikai kollégáimmal – egykori tanít​ványokként – immár közel másfél évtizede ápolunk.
     Tesszük ezt azért, mert 15 évvel ezelőtt Nagy László tanár úr szakmai tanácsa​ival és zsűrielnöki működésével indítottuk meg azt a nívós fizikaversenyt, ame​lyen a Borsod megyei gimnazisták évről évre összemérhetik tudásukat. Nagy László – szokásához híven – igen alapos munkát végzett a verseny első két esztendejében a feladatok összeállításával, a kísérleti és gyakorlati feladatok tervezésével, valamint a zsűri munkájának vezetésével. Ez az első két esztendő aztán a későbbiek folyamán arra kötelezett minket, hogy nem adhattuk alább a szakmai színvonalat. Volt tanítványaiként (később kollégáiként) a zsűri egy​kori elnökének energiájával és akaratával folytatjuk tovább a megkezdett munkát, mert számunkra példa és minta volt Tanár Úr igényességével, szak​mai korrektségével, kiemelkedő emberi tartásával és az ügy iránti szereteté​vel.
     Innen egyenesen következik, hogy Szegedi Ervin kolléga kezdeményezésé​re fizikaversenyünket 1988-tól Nagy László Fizikaversenyként jegyezzük. Engedjék meg, hogy néhány diaképen villantsam föl Önöknek azt, hogy mit jelent számunkra Nagy László szellemi öröksége, milyen eredményeket ér​tek el az egyes iskolák fizikaversenyünk során.
     Fontosnak tartom megjegyezni, hogy a Nagy László Fizikaverseny nem egy a sok feladatmegoldó fizikaverseny közül, hanem egyedi, szakmailag haté​konyan fejlesztő jellegű. Ennek elsődleges oka az, hogy a három évfolyam számára szervezett egyéni feladatmegoldó fordulót követően a legjobban sze​replő iskolák csapatai évfolyamonként kísérleti-gyakorlati fordulón vesznek részt, ahol a bemutatott kísérletek értelmezése vagy értékelése, továbbá egy komo​lyabb problémának kísérleti eszközökkel történő csoportos vizsgálata szere​pel a programban. Az itt megjelenő kísérleti feladatok mindig kiemelkedő színfoltját jelentik versenyünknek; a diákok találékonysága, problémamegol​dó szituációkban való szereplése pedig mindig élményt jelent a résztvevők, a szervezők és a zsűri számára egyaránt.
     Sokan azt kérdik, milyen irányban kívánjuk továbbfejleszteni a versenyt, szeretnénk-e több megyére, netán országos jellegűvé kiterjeszteni. A válaszunk mindig az: nem, nem szeretnénk nagyobb versennyé változtatni, mert en​nek a versenynek itt és ebben a körben van meg a jelentősége. Ha fejlesztésről van szó tehát (mint éppen ebben az esztendőben is), akkor mindig minőségi, hatékonysági jellegű fejlesztésről gondolkodunk. S ez úton biztosítok min​den kedves jelenlévőt, hogy a Nagy László Fizikaversenyt mindig úgy fogjuk megszervezni,
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hogy eredményességével, szakmai tartalmával és módszertani igé​nyességével méltó legyen és maradjon névadójának emlékéhez.
     Tisztelt Emlékülés!
     Versenyünk jelentőségét emeli minden esztendőben az, hogy egy-egy olyan országos hírű fizikatanár kollégát hívunk meg kísérleti bemutató előadás tar​tására, akik külön-külön is méltó módon viszik tovább névadónk életművét.

     Előadásommal és az itt bemutatott grafikonokkal, képekkel az volt a szán​dékom, hogy Nagy László Tanár Úr emlékének és szakmai örökségének Bor​sod megyei ápolását villantsam föl Önöknek, bizonyítva, hogy szellemi öröksé​ge élő hagyomány régiónkban is. Köszönöm figyelmüket, és adandó alkalommal szívesen látjuk Önöket Kazincbarcikán a Nagy László Fizikaversenyen!
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