Zárszó, személyes emlékképekkel   *
     Emlékülésünk befejezéséhez közeledve nem lehet kétségünk afelől, hogy Nagy László emlékezete mindannyiunk értékrendjének közös és maradandó eleme. Az ő életkönyve olyan dokumentumot jelent a magyar fizikusok és pedagógusok történetében, melyet újra és újra fellapozni nem csak lélek​emelő számunkra, de példa gyanánt felmutatni kötelességünk is, hogy a jövő nemzedékében követőkre találjon.
     A reá való emlékezéssel nem csupán arról akarunk bizonyságot tenni, hogy mi becsüljük Nagy Lászlót kiemelkedő munkásságáért, hogy szívünkhöz kö​zel áll emberi magatartása, egyénisége, hanem arról is, hogy idézésével küz​deni akarunk a méltók feledése ellen.
     Különösen fontosnak tartom ezt a jelenünkben szinte viharos gyorsulással alakuló világunkban, amikor a Nagy Lászlók iránti tisztelet kifejezése talán a legvigasztalóbb lehet számunkra. Ugyanis ők képviselik sokunk számára az igazi értékeket. Az én generációm átélt élménye: társadalmak összeomlása, új rendszerek születése, de a bizonyosságot, a maradandót, az igazi értéket a Nagy Lászlók képviselik, s ezért előttük fejet kell hajtanunk.
     A zárszó keretében egyesületünk köszönetét szeretném kifejezni mind​azoknak, akik a mostani emlékülésen személyes emlékezésükkel hozzájárul​tak Nagy László egyénisége jellemző vonásainak, tanári és oktatói munkás​ságának és arculatának felidézéséhez.
     Köszönetem természetesen szól azoknak is, akik jelenlétükkel tisztelegtek Nagy László emlékezete előtt.
     Külön megköszönöm a Kossuth Lajos Tudományegyetem vezetőinek, a KLTE Kísérleti Fizikai Tanszékének, hogy kezdettől fogva támogatták és se​gítették egyesületünk kezdeményezését, s méltó környezetet, körülményeket és feltételeket biztosítottak közös rendezvényünk megtartásához. Ebben a közreműködésben, segítésben és támogatásban az Egyetem szellemisége egyik jellemző vonásának megnyilvánulását tapasztalhatjuk. Nevezetesen a múlt maradandó értékeinek tiszteletét, őrzését és ápolását, különösen az emberi értékek vonatkozásában.
     Köszönöm a KLTE Gyakorló Gimnáziuma és a Fazekas Mihály Gimnázi​um igazgatóinak készséges segítségüket.
     Köszönöm a család szíves segítségét, melyet az életút vázolásához és a bib​liográfia összeállításához kaptunk tőlük.
     Tisztelt Emlékülés!
     Az a tanári-kutatói pálya, amelyen Nagy László végighaladt, nyilvánvalóan nem szakítható ki az adott korszak környezetéből. Ez a pálya azonban nemcsak része egy ellentmondásosnak minősíthető társadalmi rendszernek, ha​nem egyben példája is lehet annak, hogyan találhatta meg az egyén – saját elveinek, eszményeinek feladása nélkül – azt a mozgásteret, amelynek időben egyre szélesedő keretei között fejthette ki tevékenységét, a maga boldogulá​sára és a közösség, a magyar oktatásügy javára.
     Nagy László kiemelten három területen dolgozott: tanárként a tehetsége​sek felismerésében és fejlesztésében, oktatóként és a szakdidaktika tudomá​nyos művelőjeként, és a fizika korszerűbb tanítása és a tanárjelöltek szakmód​szertani felkészítése érdekében.
     Úgy vélem, Nagy László munkássága leginkább e három területhez kap​csolható.
     Tevékenységéhez ugyan nem kapcsolódik iskolaalapítás, de egy iskolára való azok száma, akik az ő személyiségének hatására és tehetséggondozásá​nak révén a szaktudománynak elkötelezett fizikusok vagy fizikatanárok let​tek.
    Ő a tanári munkája középpontjába az egyéniséget állította, aki a maga helyén, a maga és a közösség érdekében fejti ki képességeit. Tehetséges tanít​ványok hosszú sorát nevelte ki, bizonyítva nemzetünk alkotó, teremtő erői​nek létezését. ​
     Nagy László országosan elismert szakemberként rangos szakmai bizottsá​gokban és szervezetekben fejhette ki szakmai-közéleti tevékenységét.
     Így dolgozott a tantervi reformbizottságban is, ahol az oktatáspolitika új szempontú megközelítésével hívta fel magára a figyelmet. Szilárd meggyőző​dése volt ugyanis, hogy életerős oktatáspolitika nem lehet társadalmi alapok nélkül, de nem lehet természetes nemzeti alapok nélkül sem.
     Szíves elnézésüket kérem, hogy az emlékülésen felvillantott emlékképek keretében magamat is említem, de ennek természetes oka, hogy Nagy Lász​lóról a legerősebb benyomásaim személyes találkozásaink élményeiből ke​letkeztek.
     Szerencsésnek mondhatom magam, mert már az 5O-es évek első felében, egyetemi hallgatóként megismerhettem őt. Két évtizeddel későbbi munka​kapcsolatunk révén megismerhettem Laci újszerű étképzelését a középisko​lai fizikatanítás korszerűsítéséről, s ennek kísérleti kipróbálásában őt a me​gyei Pedagógus Továbbképzési Intézet anyagi lehetőségeivel támogathattam. Jó befektetésnek bizonyult ez a támogatás, mert az eredményesebb módsze​reket kereső tanárok számának gyarapodásában bőséges hozadékot nyertünk vissza.

     Nagy László formátumú emberre emlékezve nem megkerülhető kérdés: örökségként hagyott-e hátra teljes életművet?
     A válasz fájdalmas, sajnos nem adhatott teljes életművet, hiszen idő előtt, alkotóképessége teljében ment el közülünk, így életműve befejezetlen ma​radt. Ami e kérdésben hiányérzetünket enyhítheti, az Nagy László emberi nagyszerűsége, személyiségének varázsa, egyéniségének vonzása, ami tanári pályája kezdetétől megvolt, s az évek múltával egyre meggyőzőbben áradt belőle. Ezt a maga értékén csak mi mérhetjük föl, akik őt személyesen ismer​tük.
     Nagy László igazi tanáregyéniség volt, abban az értelemben , ahogyan a nyelvújítás ezt a szót megalkotta. Tanítást árasztott. Személyiségében nagy​hatású pedagógust, művelt tanárt, a fizika szakmódszertanának kiváló műve​lőjét tisztelhetjük. Írásos örökségéből sokáig és sokat meríthet a mindenkori ifjú nemzedék.
     Azt gondolom, Nagy László emlékezetét nem csorbítja, ha rámutatunk arra is, hogy ő egy olyan generáció tagja volt, amelynek szerepéről mostaná​ban igen szűkszavúan hallhatunk. Pedig az a nemzedék, amelyik közvetlenül a 2. világháború után készült fel az életre – példás lelkesedéssel és tervekkel – egy új, demokratikus Magyarország építésére vállalkozott.
     E nemzedék előre tekintő és világosan látó legjobbjai – közöttük Nagy László is – próbálták összekapcsolni a magyarság haladó és demokratikus szellemű hagyományait a korszerűséggel, hogy e kettő teremtő együtthatása növelje nemzetünk jövőbe vezető energiáit, s a magyarság megállja helyét a népek versenyében.
     Az egykori Nagy Lászlók felismerték, hogy hazánkban nem a tehetségek​ben, hanem azok kifejlesztésében és felhasználásában van hiány, s mindent megtettek e hiány megszüntetéséért. Eredményük, teljesítményük azért is figyelemre méltó, mert nem ritkán ütköztek a politika által megvont szöges korlátokba.
     Azt hiszem, sokan gondoljuk azt, Nagy László emberi magatartása és mun​kássága alapján érdemes arra, hogy emlékezetét ápoljuk és felmutassuk, mert az példa lehet az emberi tisztességre, ami mostanában igencsak apadóban van, példa lehet a helytállásra, a hivatáshűségre, a kedvvel végzett értéket teremtő munkára.
     Emlékülésünk befejezésekor bizonyára sokunkban felerősödött az az ér​zés és tudat, hogy Nagy László emlékezete ható erőként él továbbra is ben​nünk, s így építő és jobbító része lehet további életünknek.
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