„... Ilyen az ember, egyedüli példány
Nem élt belőle több, és most sem él..."   *
     Tisztelt Emlékülés! Kedves Kollégák! Hölgyeim és Uraim!

     Engedjék meg, hogy a névsorban utolsóként én is felidézzem emlékeimet igen nagyra becsült tanítómesteremről.
     Első találkozásunk története egy kis bevezetőt igényel. A középiskolában kapott indíttatásaim miatt tudatosan és igen komolyan készültem a tanári pályára, bár a matematika és a fizika közül még az egyetemen is sokáig a mate​matikát szerettem jobban. (A matematika-fizika szakosok nagy része még a mai napig is így van ezzel.) Azt is elhatároztam, hogy szakdolgozati témám​nak csak olyan munkát választok, amit majdan tanári munkámban közvetle​nül is hasznosítani tudok. Természetesen a Matematikai Intézet hirdetőtáb​láját tekintettem meg először, amikor eljött a témaválasztás ideje. Ám ott nem találtam kedvemre valót.
     Aztán az akkori Alkalmazott Fizikai Tanszék hirdetményei között talál​tam rá a nekem is tetsző témára: Az elektronika tanítása a középiskolában tanulókísérletek segítségével. A témavezető dr. Nagy László volt. Azt hiszem, ekkor dőlt el a sorsom, hogy csaknem kizárólag a fizika tanításának kötelez​tem el magam. És ebben a döntő szerep Nagy Lászlónak jutott.
     Harmadéves voltam akkor, és addig még nem találkoztam vele, s a felsőbb évesek hiedelmei sem jutottak el hozzám. Robusztus megjelenése, modora és félelmetesen nagy szakmai tudása miatt a hallgatók tartottak tőle. Valószí​nűleg egy igen szigorú tanár képzetét keltette bennük. Pedig erről szó sem volt. Negyed- és ötödéves korunkban, amikor saját évfolyamtársaim körében is felfedeztem ezt a vélekedést, igen elcsodálkoztam. Én egy másféle embert ismertem meg. A szakdolgozat készítése közben eleget dolgoztunk együtt ahhoz, hogy észrevegyem: ez a róla alkotott kép hamis. A külső jegyek mö​gött egy jószívű, segítőkész, életvidám ember lakozott, de ezek felismerése csak azoknak volt könnyű, akik vele együtt dolgozhattak. Máig is sajnálom, hogy a negyedéves módszertani laborgyakorlatokon nem az ő csoportjába osztottak be.
     Gyakorló tanárjelölt koromban újra szerencsém volt. A Kossuth Gyakorló Gimnáziumban kezdtem gyakorló tanításomat ötödmagammal együtt, az első félévben fizikából. Vezető tanárunk dr. Nagy Lászlóné, Marika volt. S micso​da véletlen: éppen negyedikes fizika tagozatos osztályban tanítottam fizikát, ahol szakdolgozati témám módszereinek kipróbálására is lehetőség nyílt. Cso​porttársaimmal elkészítettük a szertár melletti műhelyben 
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a tanulókísérleti eszközöket, s végül is gyakorló tanításom sikerrel zárult. Azt hiszem, azok​nak a pozitív élményeknek hatására köteleztem el magam a fizika oktatása mellett, amelyek akkor értek. Biztosan állíthatom, hogy a Nagy házaspártól kaptam azt az életre szóló szakmai indíttatást, amely pályám első 20 – 25 évé​ben sok sikert hozott nekem, s manapság is tartja még bennem a lelket, ami​kor a fizika tantárgy helyzete és megbecsültsége a gazdasági és társadalmi vi​szonyok alakulása miatt annyit rosszabbodott. 

     Kapcsolatunk a tanár úrral az államvizsga után sem szakadt meg. Folya​matosan elküldte kipróbálásra a szakmódszertani sárga borítójú köteteit, ame​lyek az akkori Hajdú-Bihar Megyei Pedagógiai Intézet kiadásában jelentek meg. Ezek a tanulókísérleti feldolgozások igen sok tanulónak adták meg az önálló felfedezés élményét. Néhányan közülük ezt még ma is emlegetik érett​ségi találkozókon. A fizika csaknem valamennyi fejezete feldolgozásra került általa ezzel a módszerrel. S amikor a munka vége felé járt, kiderült, hogy elöljárói nem ezt a módszert támogatják. Akkor azt mondta nekem, hogy ezt a tényt tudomásul kell venni, de az ő lelkiismerete nyugodt: a módszer hatá​sosságáról a tapasztalatok alapján meggyőződött.
     Szakmódszertani köteteit, cikkeit mind a mai napig használom munkám​ban, és szinte kétségbe esek, ha valamelyik munka közben elkallódik. De an​nál nagyobb öröm, ha újra a kezembe kerülnek, mert időtállóak és pótolha​tatlanok.
     Szívesen emlékszem vissza azokra a tanári továbbképzésekre, tanulmányi versenyekre, ahol megyénkben egy-egy iskola meghívására újra találkozhat​tunk. Mindegyik igen tartalmas találkozás volt: nem elméleti fejtegetésekkel teli, hanem a mindennapi tanári munkában jól hasznosítható tanácsokról, módszerekről szólt. Magam is sokszor kértem tőle tanácsot, ha valamelyik tananyagrészlet tanításában nem láttam tisztán, vagy a magam elképzelésé​ről vártam véleményét. Mindig lenyűgözött az a szakmai rálátás, amellyel egy-egy problémát kezelni tudott.
     Amikor elhatároztam, hogy kísérleti fizikából és fizika szakmódszertanból doktorálni szeretnék, teljesen természetes volt, hogy őt kérem fel témaveze​tőmnek. Ő ezt a felkérést örömmel elfogadta, de figyelmeztetett, hogy ke​mény munka vár rám, ha nála maradok. Ma már tudom, biztos kézzel irányítot​ta munkámat, pontosan meg tudta mondani, hogy mikor lehet azt befejezni, hogy a védéssel semmi probléma ne legyen. Úgy gondolom, ezért is sikerül​hetett a dolgozat olyan jól, hogy a tanszékcsoport vezetősége előtti védésen többen arra biztattak: dolgozzak a témán tovább és szülessen belőle könyv. 1986-ban ez is megtörtént, s a kötet egyik bírálója természetesen Nagy Lász​ló volt.

     Ebben az időben személyes és családi kapcsolataink is elmélyültek, köl​csönösen látogattuk egymást, amit a mai napig igen nagy megtiszteltetésnek érzek. 

     Meghívására sok éven át vettem részt államvizsga bizottságban és felvételi vizsgabizottságban az akkori szabályok szerint középiskolai tanár bizottsági tagként. Ezek az élmények és tapasztalatok is felejthetetlenek számomra. Az előttem szólók közül már néhányan felidézték bennem is ezeket az emléke​ket, így ezekről most nem beszélek.
     1986-ban elhatároztam, hogy beiratkozom az egyéves intenzív tanárkép​zésre a Kossuth Egyetemen. A fizikus csoport továbbképzését ő irányította. Ma is meghatódva veszem kezembe azokat a kézzel írott jegyzeteimet, ame​lyeket az ő előadásain írtam. Ezeknek az anyagoknak egy része nyomtatás​ban is megjelent azóta, de ezek a kézzel írott jegyzetek jobban felidézik ben​nem alakját, egyéniségét. Sajnos, a csoport már nem vele fejezte be munká​ját, mert időközben elragadta közülünk a váratlan halál.
     Nekem jutott az a nehéz, de igen megtisztelő feladat, hogy a tanítványok nevében sírjánál búcsúzhattam el tőle. Amikor megkaptam a felkérést ennek a megemlékezésnek megtartására, és címet kellett adnom beszédemnek, so​káig gondolkoztam, hogy mi legyen az. De mindig Kosztolányi Dezső Halotti beszéd című versének az a két sora jutott eszembe, amely mellett végül is döntöttem. Hangozzék itt el ismét a bővebb idézet is, mint ahogy azt sírjánál és a Fizikai Szemlében megjelent nekrológban tettem:
„... Ilyen az ember, egyedüli példány.
Nem élt belőle több, és most sem él,
S mint fán se nő egyforma két levél,
A nagy időn se lesz hozzá hasonló.
Nem kelti föl se könny, se szó, se vegyszer.
Hol volt, hol nem volt a világon egyszer. "
     Mert azóta sem találkoztam olyan emberrel, aki felvehette volna vele a versenyt. Számomra, mint fizika tanárnak, mind a mai napig ő a példakép.
     Halála után – ismervén szakmai kapcsolatunkat – a Fizika OKTV Bizott​ság titkára felkért, hogy vegyek részt a bizottság munkájában és tegyek javas​latot további tagokra is. Így lettem én is e bizottság tagja mind a mai napig. A bizottság elnöke Nagy László halála után Vermes Miklós bácsi lett, aki igen dinamikusan és célratörően vezette a bizottsági üléseket: a versenyfeladatok kijelölésének, megtárgyalásának adott időn belül meg kellett történnie. S utána másról beszélgettünk. Minden ülésen biztatott bennünket arra, hogy mond​junk egy-egy jó viccet. Most már bevallhatom, ez nem nagyon sikerült egyi​künknek sem, leginkább Muki bácsi remekelt. S ekkor mindig felemlegette, hogy bezzeg, amikor Nagy Laci még itt volt közöttünk! Gondolom, ez is egy fontos adalék személyiségének felidézéséhez, hiszen erre már más is utalt megemlékezésében.
     Bizony, több mint 12 éve nincs már közöttünk. De tudom, hogy sokunk szívében ott él ma is, sokan mesterüknek tartják ma is. S őszintén remélem, hogy ez az ülés és a közreműködők megemlékezései segítenek abban, hogy emléke még tovább fennmaradjon.
     És befejezésül hálásan megköszönöm azt a tudást és tartást, amit Tőle/ Tőlük, a Nagy házaspártól kaptam.
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