Dr. Kántor Sándorné dr. Varga Tünde:
Id. Szalay Sándor
(Békéscsaba, 1883. október 25 - Nyíregyháza, 1944. október 26) nyíregyházi matematika-fizika szakos középiskolai tanár, híres kísérletező és szertárfejlesztő.
Szalay Sándor János Ernő édesapja Szalay Sándor (ev.) szabó mester volt, édesanyja Bozán Karolina (róm. kath.) háztartásbeli. Szalay Sándor iskolai tanulmányait Békéscsabán végezte. Kísérletező szelleme már gyerekkorában felébredt, elsősorban gőzgépeket szerkesztett. Egyetemi tanulmányait Budapesten, majd Kolozsváron folytatta. Itt szerzett matematika-fizika szakos tanári diplomát. Nagy hatással volt rá Tangl Károly, a kolozsvári egyetem fizika professzora, aki egyetemi tanulmányainak a befejezése után meghívta maga mellé tanársegédnek. Itt készült el diploma munkája, amit egy disszertáció előmunkálatainak tekintettek. Kutatásai, vizsgálatai Lénárd Fülöp kísérleteihez kapcsolódtak. Katódsugárcsőből elektronsugarakat hozott ki egy vékony ablakon keresztül a levegőbe. A katódsugár útjába tartott ásványokat és anyagokat vizsgálta, elsősorban azok fluoreszcenciáját. A 20. század elején az ilyen kísérleteket igen nehéz volt kivitelezni, mert pl. a katódvákuumot a Toepler-féle higanyos szivattyúval tudták előállítani, és ehhez bizony 20 kg higanyra volt szükség. 

Sajnos az egyetemi állás csak egy évre szólt. Szalay Sándor 1908-ban megnősült, elvette feleségül Niedermayer Gizella tanítónőt. Így szüksége volt a biztos állásra a megélhetéshez. Megpályázta a nyíregyházi ev. Főgimnáziumban Mészáros Ferenc megüresedett székét. 1909-től 1943-as nyugdíjaztatásáig, vagyis 34 éven át, tanított ebben az iskolában. Nem futott be tudósnak, pedig rátermettsége, képességei meg lettek volna hozzá. Minden erejét, tudását, pedagógiai tapasztalatait – az iskola kérése szerint- a tanulóifjúság számára értékesítette. Biztos szakmai felkészültsége, ügyes keze, a sok-sok éven keresztül végzett lelkes és kitartó munka, az eszközépítés a gimnázium fizika szertárát és előadótermét igen jól felszereltté és gazdaggá változtatta. Szertárfejlesztő tevékenységét 25 éves tanári jubileumán az iskola igazgatója, Vietórisz József, is kiemelte. Sajnos ezek az eszközök a második világháború éveiben elpusztultak. A szertár mellett műhelyt rendezett be gyalupaddal és különböző szerszámokkal szerelte fel. Itt készítette pl. a következő eszközöket: induktor, motorikus szakító, szikra kisütő, Marconi-féle távíró, váltakozó áramú elektromágnes alumínium gyűrűkkel, kétkarú elektromos inga, Tyndall készülék testek hő okozta tágulásának a kimutatására. Az eszközökből más iskoláknak is szállított, sőt díszoklevelet és ezüstérmet is nyert kiállításon. A tanítási órákon kísérleti fizikát oktatott, a kísérletek megfigyelése és elemzése alapján vezették le a fizikai törvényeket. 

Tanári évei alatt tovább folytatta a katódsugarakkal végzett kísérleteit. Erről az iskola 1910/11. évi értesítőjében, egy értekezésben számolt be. Tulajdonképpen Lénárd kísérleteit folytatta, és saját mérési eredményeit mutatta be. A cikkből kitűnik, hogy jól ismerte a szakirodalmat, és maga is igen járatos volt a kísérletezésben. Nagyobbik fia, Szalay Sándor, akadémikus, véleménye szerint ez a munkája elegendő lett volna egy doktori fokozat megszerzéséhez.

Az iskolai előadóban sok tudományos és népszerűsítő előadást tartott kedvenc témáiról, az elektromosságról, a nagyfeszültségű kisülések fénytüneményeiről, a rádióról. Az ún. Tesla kísérletei messze földön híresek voltak. A debreceni Fazekas Gimnázium tanulói 1915/16. tanévben a nyíregyházi iskolai kiránduláson megtekintették a főgimnáziumot, ahol Szalay tanár úr néhány gyönyörű Tesla kísérletet mutatott be. Az iskola értesítőjében közölt beszámolójuk szerint: „Ezek a kápráztató kísérletek valamennyiünk bámulatát felkeltették, annál is inkább, mert a szükséges eszközöket nagy részben Szalay tanár úr maga készítette”. 
Szalay Sándor legkiemelkedőbb tanítványa, akinek osztályfőnöke is volt, Sándor fia volt. Szalay Sándor akadémikus, atomfizikus (1909-1987), a magyarországi kísérleti atomfizikai kutatások úttörője, a szonokémia előfutára, a debreceni Atommag Kutató Intézet igazgatója a következőképpen emlékezett vissza a kiváló tanár édesapára: „Édesapám Nyíregyházán, a Kossuth Gimnáziumnak volt a fizika tanára és tőle tanultam először fizikát. Ő nagyon konok, mai szóval nehéz ember volt, fejébe vette, hogy a gimnázium rosszul felszerelt szertárát a saját keze munkájával, saját készítésű eszközökkel fogja felszerelni. Ehhez a szaktudása és a kézügyessége is meg volt. Gyerekkorom szabad ideje a gimnázium fizika szertárában telt el, ahol én voltam édesapám kisinasa. Együtt esztergáltunk, tekercseltük a szikrainduktort, a Tesla berendezést, készítettük a szertár felszerelését. Nyolc éven át, amíg gimnazista voltam, szinte minden szabad szombat délutánt és vasárnapot a szertárban töltöttem. Közben játszottam, kísérleteztem az elkészült eszközökkel, amelyeknek a bemutatására az órán csak néhány perc idő volt. Az én játékaim a fizikai eszközök voltak” (Magyar Tudósok). 1978-ban az Állami- díj átvételekor is kiemelte, hogy „kezdetben csak játszottam a fizikaszertárban, később komolyan segédkeztem.” „Már érett fejjel döbbentem rá, hogy egyik ösztönzőm, édesapám, félben maradt tudós volt.”(1984)

Szalay Sándornak három gyermeke volt, akikben a fizikusi dinasztia sora tovább folytatódott.  Nagyobbik fiának, Szalay Sándor professzornak a gyermekei, Szalay A. Sándor és Szalay András a fizikusi pályát választották. Szalay A. Sándor (1949-) elméleti kutatásokkal foglalkozik. Kutatási területe asztrofizika és kozmológia. 1990-től az MTA levelező tagja, egyetemi tanár az ELTE-n. Szalay András, mint fizikus a gyakorlati utat választotta, felhasználva zenei tudását, erősítőket készít világhírű cégek számára. Szalay A. Sándor egyik gyermeke is fizikus szeretne lenni. 
Lányának, Szalay Magdolnának a fia Meskó László is fizikusi pályát választotta, lánya, Meskó Mária kémia-fizika szakos tanár lett. Dr. Meskó László Svédországban kamatoztatja tudását.
Kisebbik fia, Szalay László és unokája Attila gépészmérnök lett. László  turbinakonstruktőrként dolgozott a Láng Gépgyárban. Unokája Zoárd műegyetemi hallgató és  hangmérnök lesz.
Szalay tanár úr matematikát is tanított. Szigorú tanár hírében állt, tanítványaitól sokat követelt, de nagyon igazságos volt. Mindenkivel egyformán bánt, nem tett kivételt a polgármester fiával sem. Óraadóként tanított a leánygimnáziumban is. A lányok rajongtak érte, és nagyon élvezték az óráit. A tanítási órákon túl foglalkozott a tehetséges tanulókkal, pályázatot hirdetett, önképzőköri előadásokat tartott.

Szeretett fényképezni és a családdal kirándulni. Volt rádiója és autója. Szabad idejét családjával, illetve idősebb korban, kertjében töltötte. Halálát 1944 október 26-án egy szétrobbant légiakna szilánkjai okozták. 
Irodalmi tevékenysége: A katódsugarak, Nyíregyházi Kossuth Lajos Gimnázium Értesítője 1910-11, 7-30.
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