Tisztelt Zimanyi Magdolna részére

Kedves Magdika

A legőszintébb  köszönetem fejezem ki Neked  és a MEK Egyesületet képviselő kollégáid  Moldován  István, ügyvezető elnöknek  és Góczán Andreának  drága jó uram síremlékének felavatásán való részvételért, kedves Magdika Neked az őszinte szívből jövő megemlékező , köszönő szavakért és nem utolsósorban a  felém nyilvánított  együttérzésetekért,  melyet drága jó Uram Bödők Zsigmond síremlékének felavatása kapcsán nyilvánítottak ki, aki 53 éves korában 2010 július havának 26.napján visszaadta lelkét a teremtőjének.

Sajnos Ő már messze jár : túl a fimamentumon, az univerzum végtelen távolában, ahol földi élete során oly sokat kalandozott. Rövid volt az élete és hosszú volt a szenvedése. Hosszú mint Babits Mihályé, aki azt írta: „ Nem tudjuk már magunkat megcsalni: óh jaj, meg kell halni, meg kell halni.“

Élete utolsó napjaiban már kimondhatatlanul is ott vibráltak, lüktettek ezek a sorok a levegőben, de nem vette őket a szájára, mert szigorú volt és sérülékeny, de volt benne tartás, nem mert gyengének látszani.

Drága jó Uram tudta, hogy meg fog halni.

 Mint fülzúgás úgy zakatol bennem egy másik Babits vers, a földi békességóhajtás himnusza , a húsvét előtt : „Egyik rész a munkára, másik temetésre, adjon isten bort, búzát, bort a feledésre! Óh béke! Béke! Legyen béke már! Legyen vége már. Aki halott, megbocsát, ragyog az ég sátra.“

Ugyan ki tudná nála jobban, hogy az ég sátra miért ragyog!

Többször mesélte, írta is, hogy a törzsi néphit szerint az ég boltozata egy lombsátor, a civilizált világhiedelem szerint pedig egy elnyűtt ponyvakupola, melynek résien beragyognak a menyország, az örök világosság fényei. 

Az örök világosság fényeskedjék most Neki is.

„Tanító Ember“  szenvedélyével sokakat ajándékoztt meg olyan földközeli és „ kozmikus“ ismeretekkel és összefüggésekkel, melyekkel honi magyar berkekben kevesen foglalkoznak. Ő a csillagokról írt: az egyetemes ég közös csillagairól, s a Föld  csillagairól, a Nobel díjas magyarokról.

Drága jó Uram távozása  ledöntött, de a Vele együtt töltött emlékek, élmények segítenek feltápászkodni, összeszedni magam, melyeket neki köszönhetek, melyek nélkül nagyon szegény volnék. 

Köszönöm és hálás vagyok a sorsnak,hogy Bödők Zsigmond  felesége lehettem, egy olyan nagyszerű emberé, aki egész élete során megmaradt nagybetűs EMBERNEK ebben az embertelen világban. Aki könyvei dedikálásakor útravalóul  sokszor Ipolyi Arnoldot is idézte: „És , ha még az eget ború födi, kitekintünk a látókörbe, le keletnek s nyugatnak, keresve a Napot, mely hajnalunkat körülragyogta, s kérdezve a leáldozótól, vajon lesz-e még annak egy utó derűsugára.“
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mégegyszer köszönöm részvételeteket, együttérzéseteket, köszönöm a síremlék avatásáról szóló beszámolót a fényképeket, melyek megjelentek az Egyesület honlapján. Nagyszerű emberek vagytok!, akik holtában is igazi barátai maradtatok jó Uramnak.
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Természetes, hogy érdekel  a KFKI honlapján megjelenő  évfordulónaptár - a lenagyobb elismerésemet fejezem ki ez irányban is –úgy Neked mint kedves kollégáidnak-  . Köszönöm hogy az évfodulónaptár szerkesztésénél is gondoltatok szeretett férjemre. Nagyon hálás vagyok érte és kérlek ezt tolmácsold kedves kollégáid felé is. Ha majd elkészül kérlek tudasd, hogy hol és hogyan juthatnék hozzá, mert szeretnék belőle vásárolni én is.

Magdikám , lenne egy kérésem, az évfordulónaptárba én egy másik fényképét javasolnám, természetes csak akkor ha ez lehetséges. Amennyiben igen, akkor azt azonnal küldeni tudom.Megértésed köszönöm.

  Köszönöm, hogy tisztelettel emlékeztek drága jó Uramra és őrzitek feledhetetlen emlékét  .
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U.i. ha bármiben segítségetekre  lehetek szívesen megteszem.
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