Soós Károly (búcsi lelkész): Katona Mihály élete 1764 – 1822
Az 1923. évi április 17-én, Búcson, a régi temetőben a ref. Egyház előljárósága egy százesztendős sirt bontatott ki, s abban két emberi holttest maradványait kereste.

Meg is találta.

A két koponya közül az egyiknek szokatlan magas homlokcsontja volt, a másik pedig azért volt feltünő, hogy fényes aranysárga hajfürtök ékesitették, s hiánytalan volt a fogsora. A koporsók sárga porrá váltak, de a csontok között selyemruha-darabokat, papi palást maradványokat és egy kövét-vesztettaranygyűrűt találtak, melyet a százesztendő sötét patinával vont be.

A sir fölé emelt emlékkövek adatai alapján kétségtelenül meg lehetett állapítani, hogy a magas homlokcsontú koponya Katona Mihályé volt, a sárga selyemhajas, jóval kisebb pedig Szarka Éva asszonyé, Katona Mihály fiatalon elhalt házastársáé.

A sír megnyitására az a körülmény kényszerítette az egyházi előljáróságot, hogy a régi temetőket, mik tagosításkor a gazdaközönség nevére kerültek, eladták házhelyeknek s a vevők követelték a sírkövek elvitelét, hogy az épitkezést megkezdhessék.

A holtak adjanak helyet az élőknek.

Az egyházi presbitérium egyakarattal azt határozta el, hogy nem engedi Katona Mihály porait nyomtalanul elveszni, nem engedi, hogy fölötte emberi indulatok és szenvedélyek vívják harcaikat, hanem sírját felnyittatja.
Hiányzó 2. és 3. oldal

… található földi maradványait összeszedi, s új sírba helyezi a mostani temetőben.
A kegyeletes műveletnél ott volt a lakosság nagy része, s midőn a kálvinisták egyszerű szertartása mellett a halottak földi maradványait elszállították, a kisérők Katona Mihályt újra megkönyezték.

Mert Katona Mihály nagy tudós és kiváló lelkipásztor volt, ki népét igazán szerette. Áldás volt minden lépése.

Apáiktól hallották.

A nagy tudósok munkáiról és életéről szóló kiadványokban Katona Mihály nevét hiába keressük, pedig méltán illeti meg hely ott, hol az érdemesek emlékét őrzik és kegyelettel ápolják.

Ma, amikor a tudomány rohamos léptekkel halad előre, amikor sok ember mosollyal tekint vissza a 18. és 19. század tudományos ismereteire és azok értékét a mai kor tudásához és vívmányaihoz mérten ítéli meg: a Katona Mihály könyvei még mindig tanulsággal és élvezettel olvashatók.

Pedig egy egész évszázad választ el tőle. Mennyit haladt száz év alatt a tudomány, s mennyit fejlődött a nyelv!

Ebben a haladásban Katona Mihály úttörő és kiváló munkás volt, korának egyik elsőrangú természettudósa.

Szatmár városában született szegénysorsú, nemes szülőktől 1764-ben. Elemi tanulmányait szülővárosában elvégezve a debreceni főiskolába került, hol tehetsége és szorgalma által kitünt, segédtanárrá, majd seniorrá lett.

De a tudományok iránt való vonzalma a főiskolai tanulmányok bevégzése után sem hagyta őt nyugodni, s búcsút véve a debreceni főiskolától felkereste a frankfurti, jénai, lipcsei egyetemeket. Két és fél évet töltött oly országokban és időkben, a hol és amikor villámok cikáztak a levegőben, a napoleoni háború tüze lángolt, s a külföld a magyarságot hamis leirásból, torzképből ismerte. Szeretett volna még több, híres külföldi egyetemet is felkeresni, de – mint irja – a napnyugoti részekre az akkori francia háború miatt, mely akkor Németországnak egész a szivéig kihatott volt, nem lehetett menni. Külföldi tartózkodása alatt átélt viszontagságai végzetes hatással voltak szervezetére és életidejére. Híre megelőzte hazaérkezését, s a komáromi fényes gyülekezet már előre meghivta két levélben is középiskolájába tanárnak.

A meghivást 1796-ban elfogadta, s a komáromi egyház választása nem esett méltatlanra. Várakozást felülmuló volt a siker, mit pályáján felmutatott. Hét évi áldásos és eredményes munkásságának bizonysága többek között az is, hogy az iskola főgymásiummá fejlődhetett. Második munkáját, a „Közönséges Természeti Földleirás”-t sajtó alá rendező fia, ugyancsak Katona Mihály így ar az „Előljáró beszéd”-ben: e jelenvaló munkát, mely mint a tzíme is mutatja, a legingerlőbb tárgyakkal teljes, és a maga testvérjét a Hazának Tudósai előtt köz kedvességet nyert Geographia Mathematicát gyönyörködtetésre nézve felülmúlja, nem lehet elégséges szavakkal ajánlani elsőben is az Oskoláknak, melyek épületét tette főképpen magának célul a Tudós Szerző … és méltóképen adózunk áldott hamvainak, - elég jutalma lészen az ő fáradhatatlan munkásságának, ha sírján túl is él érdemes Olvasóinak emlékezetében és becsben tartatnak Oskoláink és Nemzetünk és Nyelvünk eránt való Érdemei, melyek (dicsőségére mondom) az írígységet el nem kerülhették.” Az általa főgymnásiummá fejlesztett iskolának igazgatójává választják, szülők és egyháztagok nemes versenyre kelnek az áldozathozatalban. Az egyházkerület főgondnoka, Pázmándi József soha el nem marad a növendékek vizsgálatairól s minden esztendőben szép összegeket adományoz tanítási eszközök szerzésére. Nagyobb adományokkal támogatja az iskolát Szarka János is, a komáromi egyház főkúrátora, kinek Éva leányát Katona Mihály 1797. szeptemberben nőül vette. 

A losonci liceum, a pápai kollégium egymással versenyezve igyekeztek a jeles férfiút professoruknak megnyerni, a losonci egyház lelkészéül hivta, de Búcs közelebb volt Komáromhoz, felesége hazájához s 1803-ban elfogadta a búcsi egyház meghivását. Itt szolgálta Isten igéjét szent buzgósággal és szép sikerrel hirdetve 1822-ben bekövetkezett haláláig.
Sokoldalu lelkészi és tudományos munkássága, mit Búcson kifejtett, nevét egyháza életében hosszú időkre megőrzi. Szorgalmas utánjárás és a felkutatott adatok tüzetes megválasztása után megirta a búcsi egyház üldöztetésben és szenvedésben gazdag történetét; kiváló gondot forditott arra, hogy a forrásokat, mikre támaszkodott, lehetőleg szószerint közölve, megőrizze az utókor számára. Az egyházi „Protocollum”-ban feljegyzéseit olvasva, megelevenedik lelkünk előtt a szenvedésekben gazdag idők megrázó képe; egyfelől a türelmetlen gyűlölet, mely korbácsveréssel kisérli meg, hogy az egyház tisztes öregjeit a deszkaoldalas, nádfedeles templom lerontására kényszeritse, elűzi a lelkészeket, köztük Komáromi Györgyöt,
 kinek lakását is felégeti; másrészről az egyházához halálig ragaszkodó hűség, melyre csodálattal és becsüléssel tekintenek a körülfekvő falvak lakosai.
Közli a királyi rendelés folytán tartott vizsgálat jegyzőkönyvét, melyben más vallásu, s más községekben lakó tanuk tesznek bizonyságot a búcsi reformátusok méltatlan üldöztetéséről, minek látói voltak, vagy elbeszélését apáiktól hallották. Itt olvashatjuk azokat a fájdalmasan panaszos folyamodványokat, miket a gyülekezet előljárói részint földesurokhoz, a hercegprimáshoz, részint magához a királyhoz intéztek, s csodálkozva látjuk, hogy a szegénysorsu jobbágyok készek szivesen kiszolgáltatni a dunamocsi plébános összes járandóságait, miket a búcsiaktól élvezett, továbbra is, csak nekik vallásuk szabad gyakorlata megengedtessék…

Mikor Katona Mihály 1803-ban a búcsi lelkészi állást elfoglalta, már virágzó gyülekezetre talált. Ebben negy része volt elődjének, Kazay Jánosnak, ki 19 évig szolgált Búcson, s kiről Katona Mihály igy ir: „a Búcsi Ekklésiát bölcsen kormányozta és szép virágzásba hozta. Mennyit köszönhet ő kegyelmének a búcsi ekklésia, szóllják a Templom, Toronyt, Harangok és a Templombéli óra”. Katona rendet teremtő kezének nyomai állása elfoglalásának első napjától meglátszanak. Megkezdi a Protocollum készitését, számadókönyveket vezet, az egyházi előljáróságot új, egészségesebb alapon szervezi, elkésziti az egyházi hivatalnokok díjleveleit, esküformákat készit gondnokok, presbiterek, bíró, jegyző, esküdtek számára, s gondja van rá, hogy az esküt ne csak letegyék, de meg is tartsák.
Az iskolára különös gondot fordit. A presbitérium gyűléseiben hasznos és üdvös rendeléseket hozat, mik a szülőket gyermekeik rendes iskoláztatására sarkalják, az ünneprontókat büntetik.

Szereti a gyermekeket. A komáromi gymnásiumnak főgymnásiummá fejlesztése is azért sikerült neki, mert a szülőkben munkatársakra s egyszersmind áldozatra kész pártfogókra talált, kiknek az volt a legfőbb vágyuk, hogy gyermekeik az ő keze alatt végezhessék el középiskolai tanulmányaikat. 

Szerette a gyerekeket. Irásai csaknem minden sorban tanúskodnak róla. De bizonysága az a nagy gond is, mit az iskolákra, a növendékek feljárására, s a tanitók munkájának ellenőrzésére forditott.

A gyermekeket igazán az tudja szeretni, kinek magának is vannak gyermekei, s neki Isten adott gyermekeket. Nyolc árva kisérte ki a temetőbe.

Hová lettek? Milyen sorsa jutottak? Ma már megállapitani nehéz. Egy azonban bizonyos. Mai leszármazói a közélet hasznos munkásai és számot tevő tagjai.

Az esztendő egyik legfontosabb eseményének tartotta az iskolás gyermekek évzáró vizsgálatát, s az eredményt a tanuló számával együtt évről-évre pontosan feljegyezte.
De az iskola iránt rajongó szeretettel viseltető lelkész nem mindig talált a tanitókban hű munkatársakra, minélfogva az egyház és iskola dolgai nem mindenkor folynak akként, ahogy az ő jóra törekvő lelke óhajtja.

A több, szomoru jelenség között különösen jellemző egy esemény, mit Katona Mihály az ő egyszerüen kedves modorában igy ad elő: 

Nem lehet az Ekklesia Protocollumában egészen elmellőzni Gyujtó Lajost, mint igen különös embert, ha egyébért nem is, legalább dolgainak utolsó kimeneteléért. Ez a sárospataki Collegiumban contra-scriba volt már. Már három esztendővel azelőtt, hogy Búcsra jött, mint az Antecessorénál egy grádussal elébb való diák, lehetett volna búcsi rektor; amikor talán alkalmatosabb is lett volna arra, de most már megunatkozott ember volt. Rövid szóval rektornak jövén, az oskolával keveset, vagy semmit se gondolt. Tavasztól fogva késő őszig semmi oskola sem volt, akármint sürgették is azt az előljárók, a predikátor, Pázmán István és Sebő Sámuel rektorok alatt a syntaxisig tanultak Búcson; ő is vett volt még által legalább declinistákat, de három esztendeit, téli napokban a subtilis grammaticába introducálta mindég őket; minden esztendőben az examenekben visitáló T. Senior úr előtt is, aki meg is feddette, csak a grammatica elementumából, abból is csak az elejéből producált valamit: p. o. hol olvassák a t betüt c-nek, a ph-t f-nek s. a. t. csak az értelem nélkül való tiarát, Euphoniát pengette, - azonban midőn eltölt három esztendőt, deákul nemhogy declinálni, de olvasni sem tudtak és nem is próbált velek fordittatni, azt állítván, hogy az nem lehet meg, míg nem jó grammaticusok a gyerekek. A magyarban is ily szomoruan néztek ki tanitványai; még az írást is kezdették elfelejteni, ahonnan egy az előljárók közül a korcsmárost akarta megfogadni, hogy a fiát írni tanítsa. Második esztendőben már zúgtak ellene és azt mondották, hogy Sz. Mihály napnál tovább meg nem szenvedik; a predikátor szóllott mellette, hogy kedvezzenek ily nagy grádusú deáknak, s igérte, hogy meginti magánosan, amit meg is cselekedett sok ízben, de semmi haszna se volt; sőt a predikátort ennélfogva ellenségének tartotta. Gyűlésben is egynehányszor megintődött, néha kemény szókkal is; de haszon nélkül. Utolsó esztendejében csakugyan iparkodott valamit, de akkor megint a fenyitékben excedált, melyért a gyűlésben meg is intetett. …. Amikor a canonica órákon predicállott, mindég előre két héttel is készült:  a sok vagdaló, borbély műhelybe, vagy konyhára illő szókat nagy mesterséggel összekereste és rakásra halmozta, hogy nevetséget okozzon, vagy inkább a jó lelkűeknek bosszúságot tégyen….
…. Ez az ember, valami három hetekkel azelőtt, hogy terminált, elment a predikátorhoz, s kérte, hogy adja ki neki a testimoniumot, mellyel akadémiai testimoniumot exoperálhasson magának Patakon előre, hogy ezután terminálván, ne kellessék arra várakozni, hanem mindjárt indulhasson. – A predikátor ezt megcselekedte, rész szerint jószivűségből és szánakozásból, rész szerint jó reménység alatt, rész szerint azért is, hogy utolsó esztendejében csakugyan jobban vitte hivatalát: adott neki testimoniumot. …. Ezzel ő már magát egész bátorságban lenni gondolván, készült mérgét kiönteni. Elvégzi hivatalát, azután kér vagy három héttel, épen virágvasárnapja szombatján, elmegy a predikátorhoz, s kéri, hogy engedje által néki a holnap reggeli actiót, el akar búcsúzni. A predikátor mondja, hogy szivesen, ha egyszer azt akarja,  de tudván azt, hogy male contentus volt, kétszer, vagy háromszor is repetálta, hogy csak úgy engedi által, ha igéri, hogy szokása szerint semmi illetlenséget, vagy mocskolódást szemrehányást, aminek helye ott nincsen, nem tesz; hanem mindenekről, amik által magát megsértettnek gondolja, elfelejtkezik, mintha nem is lettek volna, minthogy épen az nem illene a búcsikahoz s. a. t. Ő erre immel-ámmal, valami kéntelen forma mosolyódással hajtogatta a fejét. – Mi lesz belőle?! Feláll a kathedrába, felveszi ama szép szavakat textusul: „megbocsássatok, néktek is megbocsáttatik.” Megnyitja száját: hát irgalmatlanul mocskolódik, marcingol mindeneket; nem kedvez sem községnek, sem előljáróknak, sem predikatornak, sőt ami főbb, még a statusnak is. Már a község zúgott; a predikátor eltelt szent haraggal, hogy kathedráját igy profanálják, s felszólalt, mondván: „Megáljék kend, többet egy szót se szólljon, parancsolom, hogy mindjárt leszáljon kend…” A nép is felzúdult nagy felszóval. … „A predikátor intette a községet, hogy csendesen legyenek, s az új rektornak mondotta, hogy kezdje reá az éneklést…..”
A Katona Mihály lelki ereje, önuralma és jó szive kellett hozzá, hogy e szomorúan megrázó esemény minden következmény nélkül végződött, s a müveletlen és meggondolatlanul vakmerő ember  -  ki a szószékről  a legdurvább sértésekkel és szinte képzelhetetlenül gyalázó szavakkal illette az egész gyülekezetet, - minden bántalom nélkül elmenekülhetett. 

E történetet felhoztam nem annak bizonyságára, hogy ily példátlan eset is elő fordulhatott Katona Mihály életében; hanem felemlítettem azért, hogy az ő higgadt, s viharos események felett is uralkodni tudó lelkét, érdemetlen, romlott emberek sorsán is könyörületre hajló, jóságos szivét e történet közvetlen képben mutassa. Meglehet, ma, a mikor minden körülményre figyelemmel lévő egyházi törvény támogatja a jó rendet, az ily rakoncátlan cselekedettel szemben szigorú és példás megtorlásban lenne része a Gyújtó Lajoséhoz hasonló bűnt elkövető esztelennek, de bizonyára szomorú nyomokat hagyna hátra a gyülekezet életében is: a Katona Mihály önuralma, méltó haragjában is megnyilvánuló, s egész gyülekezetére hatást gyakorló nemes mérséklete, mindenek felett pedig megbocsátó, s még az érdemetlennel szemben is segítségre kész jó szive megcselekedte, hogy hivei követték az intést: „Megbocsássatok, néktek is megbocsáttatik,” s a megrázó esemény mélyebb hatás nélkül haladt el a gyülekezet élete fölött.

A lázas szorgalommal munkálkodó, s tekintélyben, közbizalomban folyton növekvő férfiút az 1807-ik évben megrenditő csapás érte. Hű felesége, Szarka Éva asszony egy szerencsétlen esésből származó betegségében – áldott állapottal, - 28 éves korában meghalt. Katona Mihály négy árvával maradt.
A sulyos veszteséget erős lélekkel viselte el, tovább folytatta tudományos munkálkodását, s három éven át maga nevelte árváit.

De az apa pótolhatja-e a gyermeknek az édes anyát, a családban a háziasszonyt?

Az élet rákényszeritette, hogy másodszor is megnősüljön, gyermekei mellé anyát szerezzen. Ezért 1810-ben házasságot kötött Kováts Zsófiával. Még ebben az esztendőben egyházmegyei aljegyzővé, a következő évben pedig esperessé választották.

E tájban dolgozott A Föld Mathematica Leirása c. munkáján, minek elkészitésével az Egyházkerület bizta meg. A mű 1814-ben adatott ki Szarka Jánosnak, első felesége édes atyjának ezer forintos, nagylelkű adományából.

Hivatalos dolgai az esperesi tisztség által tetemesen megszaporodtak ugyan, de azért tudott időt forditani a tudományos munkálkodásra és gyülekezete épitésére is.

Az 1817-ik évben országszerte oly silány termés volt, hogy sok helyütt egyesek éhen is haltak. Búcson is szerencsés volt, mint Katona M. irja, kinek volt kenyere az újig, s mégis ebben az esztendőben meg tudták nagyobbítani a templomot 6542 forint költséggel, mit közadakozásból fedeztek.

De mintha csak érezte volna az 53 éves, erős testalkatú ember, hogy életéből nem sok van már hátra, csaknem minden idejét az iróasztalnál töltötte, Antropologiát, Phisicát, Geographia Politicát, egyházi beszédeket irt
 és nagy buzgalommal dolgozott második, úttörő tudományos munkáján a Közönséges Természeti Földleiráson, mit 1819-ben fejezett be. Ugyanezen esztendőben sulyos betegségbe esett, melynek csiráit külföldi tanulmány útján szerezte, s melyből fel sem épült többé.
1822. május 2-án adta férjhez Zsuzsánna leányát ns. Szabó István komáromi ifjúhoz, május 6-án még keresztelt, 9-én pedig kínos szenvedéseitől megváltotta a halál.

Kolmár József komáromi lelkész, az esperesi székben utóda, a csodált, hirneves szónok koporsója fölött igy jellemezte őt: A hibákat éles szemekkel fedezte fel és orvosolta azokat bölcs rendeléseivel; mindenek felett legfőbb gondja volt az iskolákra, melyekhez ez az ifjúság barátja, ez a didacticus ember különös sympathiával, vonzódással viseltetett: Tudta ő egyesíteni az igazságot szelidséggel, a bölcsességet jósággal, úgy mindazonáltal, hogy nem a puha engedelmesség, nem a behunyt szemmel való elnézés, nem a kedvező lágyság, hanem a törvénynek szent szava, és az egyenes lelkiismeret vezérlette az ő itéletét, a melynek kimondásában megvesztegethetetlen volt az ő szive és szája mindenkor.”
Halálesete az anyakönyvbe igy van bejegyezve: 1822. május 9. Nagytiszteletű Tudós Katona Mihály Úr, a komáromi Tiszteletes Egyházi Vidéknek 10 esztendőkig volt nagyérdemű Seniora és ezen Búcsi Ekklezsiának 19 esztendőkig volt hiv Lelki Pásztora, minekutánna 3 egész esztendőkig a köszvény fájdalmaiban sínlődött volna ágyának fenekére szegeztetve, e folyó 1822-ik Esztendő Május Hónapja 9-én reggel agy mértékben érvén a gutaütés, halálos álomba merülve délutáni negyedfél órakor hosszas szenvedéseit elvégezte minden jók előtt betses életének 58-ik esztendejében. Eltemettetett Május 12-én Vasárnap nagy tisztességgel számos Prédikátoroknak és Úri rendeknek és mindenfelől összesereglett nagy sokaságnak jelenlétekben. – Beszédeket tartottak felette Superintendetalis és Tractualis Assessor és Komáromi Predicator Tisztelendó Túdós Kolmár József úr Királyok dolgairól írt 2-ik könyv 2:11, 12 verseiből és D. Radványi Predikátor Tiszteletes Túdós Nyikos Sándor úr 2. Korinth 4:16, 17. 18-ik verseiből a Templomban. A Temetőben a sírnál rövid, de fontos kis beszédet mondott Tiszteletes Túdós Végh Mihály úr Motsi Predikátor, Tiszt. Nagy Sándor úr rövid Búcsúzó versekkel rekesztette be, melyre utoljára a Komáromi Gymnasiumbeli Tanulók Chorusa Tiszt. Professor Tüdős József úr vezetése alatt requiemet éneklett.
Kivánsága szerint első felesége mellé temették.

Halála után a gyülekezet két pártra szakadt, de mindkettőt a megboldogult iránt a hála, árvái iránt a részvét vezette.
Az egyik rész legidősebb fiát Mihályt akarta utódjául megválasztani, ki debreceni tanár volt; a másik rész pedig Domján Sámuel képlánt, ki – úgy látszik, - igéretet tett, hogy az özvegyet elveszi, s benne az árvák gondviselőre találnak.

Mivel a pártoskodás szenvedélyessé vált, s a jelöltek törvény szerint úgy sem voltak megválaszthatók: az egyházmegye egyiket sem kandidálta.

Második munkáját a megboldogult fia, Mihály adta ki 1824-ben. Előfizetőket gyüjtött többek között Guzmits Izidor Szent-Benedekrendi áldozó-pap és theol. tanár is Pannonhalmán, a mi szép bizonyság Katona Mihály érdemei mellett.

Nagy volt a kis faluban. Tudományok mestere a keveset tudók között. Nyomaiban haladtak utána hires naggyá lett emberek, kik babérkoszorukat nyertek, ő pedig maradt egyszerű falusi predikátornak, kevesektől ismert, elfeledett.

De a népe, - kortársainak, hiveinek unokái nem feledték el, rágondoltak, s az érzés, mely megnyitott sírjánál könnyeket sajtolt ki a szemekből, s a gyermekek arcára is néma kegyelet szent vonásait lehelte, szivből fakadt; az áldás, mit uj sirja fölött elimádkoztunk, őszinte volt.

Áldásos és munkás életével maga emelt örök emléket nevének!

� Komáromi György szolgálatának, elüzetésének idejét nem említi hanem az 1721-ben királyi rendeletből tartott vizsgálat tanúkihallgatási jegyzőkönyvét közli, s abban vallja egy 64 éves tanú Virág Márton nagysápi lakos: „Tudja, hogy egyszer Méltóságos Cardinális eő Eminentiája parancsolatjából Komáromi György nevü Predikátorjokat felvervén mindenét elvették. Nem lehetetlen hogy Komáromi Csipkés Györgyről van szó, ki 1628-ban Komáromban született, s 1656-ban debreceni lelkésszé választatott, előzőleg pedig külföldön járt.


� Sajnos, ezek a munkák elvesztek





