Emlékbeszéd Lévai András emléktáblája avatására

Tisztelt Emlékező közönség, 
Tisztelt rokonok, kedves barátaim, kollégák!
A 2003-ban elhunyt Lévai András, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja, az energetika tudós professzora, mérnökgenerációk tanítója. Az ő emléktáblájának felavatására gyűltünk össze. 

Lévai András 1908. december 22-én Oravicán született és 2003. április 23-án, életének 95. évében távozott körünkből. Gyermekéveit Erdélyben élte le. Érettségi vizsgát a temesvári Piarista Gimnáziumban tett. Egyetemi tanulmányait a gráci és a bécsi műegyetemen folytatta. 1931-ben szerzett gépészmérnöki oklevelet. 
Ipari tevékenységét üzemmérnökként és energetikusként román és magyar ipartelepeken kezdte. A Weiss Manfred Rt. Üzemgazdasági osztályvezetője volt már, amikor megtervezte a Csepeli Erőmű rekonstrukcióját úttörő megoldással, 100 atmoszféra nyomású, újrahevítéses egységeket alkalmazva. Később erőművek és villamos energia-rendszerek fejlesztésén dolgozott, a munkálatokat több poszton irányította. 
1945-50 között a Nehézipari Központ osztályvezetőjeként, majd cégvezetőként szervezte az erőművek háború utáni helyreállítását és az együttműködő erőműrendszer létrehozását. 1950-ben megalapította az Erőmű Tervező Irodát, melynek vezérigazgatójaként több mint egy évtizeden keresztül dolgozott, majd 1962-67 között nehézipari miniszter-helyettesként irányította a hazai erőművek tervezését, a villamosenergia-rendszer fejlesztését, a nemzetközi összeköttetések kiépítését. Irányítása alatt épült az összes szénerőművünk, 20 MW-tól a 215 MW-os egységekig, melyek főberendezéseinek zömét a magyar energetikai gépgyártás szállította. 
Elindítója volt a hazai atomenergia-programnak, már a genfi konferenciát követően (1955-56-ban) számos előadásban és tanulmányban jelölte ki az atomenergia várható szerepét és a követendő hazai utat. Illetékes miniszterhelyettesként ő készítette elő a Paksi Atomerőmű építésére vonatkozó magyar-szovjet államközi szerződést. Alapvető szerepe volt a BME Tanreaktorának létesítésében.
Számos energetikai kérdésben kezdeményező szerepkört vállalt. Ezek közé tartozik a kapcsolt energiatermelés, amely akkor még – sajnos – a hazai szakkörökben erősen vitatott volt. A hő- és atomerőművek környezeti hatásainak átfogó feltárását akkor kezdte, amikor az még nem volt része a közgondolkozásnak. Sokat foglalkozott az energetika távlati tervezésével, a kimerülő energiakészletek energiatakarékos hasznosításával, és a megújuló energiák várható szerepével. Széles körű ipari tevékenysége és tapasztalata adott szilárd alapot oktatói tevékenységéhez, amit több évtizeden keresztül elhivatottan végzett. 
Rendkívül gazdag szakmai, gyakorlati ismerettel előbb meghívott előadóként oktatott a műegyetem villamosmérnöki, valamint gépészmérnöki karain; majd 1953-ban megalapította az egyetem Hőerőművek Tanszékét, melyet negyedszázadon keresztül – nyugdíjba vonulásáig, vagy inkább küldéséig – vezetett előbb félállású, majd teljes állású kinevezett egyetemi tanárként. 
Tudományos tevékenysége az erőművek és erőműrendszerek gépészeti, gazdasági, rendszertechnikai és környezeti vizsgálataira vonatkozott. Tudományos eredményeinek hasznosságát mutatja, hogy ipari tevékenysége során azok nagy része azonnal beépült a magyar erőművek és erőműrendszerek fejlesztésébe. Számos könyvet és jegyzetet írt, több mint 150 szak- és tudományos publikációja fémjelzi szerteágazó tudományos tevékenységét. Kitartó szorgalommal szolgálta a magyar energetikai ügyét. A műszaki tudomány kandidátusa fokozatot 1950-ben, a műszaki tudomány doktora fokozatot 1957-ben kapta meg. A Magyar Tudományos Akadémia 1962-ben levelező, 1973-ban rendes tagjai sorába választotta. Kimagasló tudománypolitikai és szervező tevékenységet végzett az MTA Műszaki Tudományok Osztálya elnökhelyetteseként, majd elnökeként, az MTA Áramlás- és Hőtechnikai Bizottsága, illetve Energetikai Bizottsága elnökeként, a World Energy Conference Magyar Nemzeti Bizottsága elnökeként, a Budapesti Műszaki Egyetem tudományos rektor-helyetteseként, de számos magas szintű szakmai és tudományos bizottságban is tisztséget viselt. 
Több állami kitüntetésben részesült, mint pl. a Magyar Köztársasági Érdemrend (1948), Kossuth Díj (1949), Szocialista Munkáért Érdemérem (1957), Munka Érdemrend (1968), Szocialista Magyarországért Érdemérem (1978), Magyar Népköztársaság Csillagrendje (1988), és Széchenyi Díj (1993). 1975-ben a Moszkvai Energetikai Intézet, majd a Budapesti Műszaki Egyetem választotta díszdoktorává. Élete végéig a BME emeritus professzora volt. 
Lévai professzor gazdag életútja, egész életét megszabó etikus magatartása, a nemzetközi feltételeket is figyelembe vevő, ugyanakkor mindig nemzetben gondolkodó személyisége példaként áll előttünk, amely eligazít az értékzavarokkal küzdő társadalmunkban. Példaképe annak a szakembernek, aki széleskörű elméleti és gyakorlati ismeretekkel felvértezve, töretlen szívóssággal, megértő toleranciával, de tisztességes eszközökkel éri el célját. Példaképe az ipari vezetőnek, aki támaszkodva és formálva a közvéleményt, a magyar energetika nagy kérdéseiben hozott hosszú távra megalapozott döntéseket. Példaképe a tudós professzornak, aki iskolát teremtett, növelte a magyar energetikai felsőoktatás hírnevét határainkon túl is. Példaképe a lelkiekben és érzelmekben gazdag embernek. 
Tisztelt Bandi Bácsi! Tanítványaid, akadémikustársaid, energetikai iparban és szolgáltatásban dolgozó volt munkatársaid jöttünk el ide, hogy őszintén tisztelegjünk szerteágazó, hatalmas életműved emlékének. A jobb és jobb, a pontosabb és pontosabb, a tökéletesebb és tökéletesebb megoldások érdekében kifejtett munkásságod eredményeire gondolva, azokat magunkban felidézve, ismét fejet hajtunk a tudomány, az ipari problémák megoldása iránti alázatod, magas igényességed, emberi tartásod előtt, aki életének még utolsó napjaiban is a Bős-Nagymarosi Vízlépcsőrendszer építésében az MTA szerepvállalása témavizsgálatán dolgoztál, az abban leírt javaslataid érvényre juttatásán fáradoztál. Létrehoztad a „Lévai András Energetikai Alapítvány”-t, melyet általános örökösödnek jelöltél meg.
Rád emlékezve, emberi nagyságod előtt fejet hajtva helyezem el emléktáblád alá a Magyar Tudományos Akadémia koszorúját. 
