Egy volt diák emlékei     *
     Hölgyeim és Uraim, kedves családtagok,  tanítvány és tanártársak emlékezők! 
     Csak remélhetem – Babits szavaival élve –, hogy hozzám „sem lesznek hűtlenek a szavak" most, amikor ennyi szép gondolat és visszaidéző szó után Nagy Lászlóra, néhai kedves tanáromra emlékezem, – több mint negyven év távlatából – próbálom emberi és tanári személyiségét felidézni.
     Örömmel teszem ezt, mert a diák és tanár viszony kettős szorításában töl​töttem el életem éppen most lezáruló aktív részét, s lépek bele – ha a gondvise​lés is úgy akarja – a második, a több pihenéssel, de továbbra is tevékenyke​déssel járó új szakaszába.
     Mi még beláthatjuk milyen jó volt és maradt – a diákévek néha keserű pil​lanatai ellenére is – tanítványnak lenni a szó hétköznapi és átvitt értelmében is.
     Hogy miért? Azért, mert ekkor még töltjük életéveinket: csodálatos és egyben gyötrelmes napjainkat. Az egészséges ember számára evidencia, hogy a hamleti dilemmában, a „lenni vagy nem lenni" kettős létállapot közül az előbbi a jobb.
     Valószínűleg Nagy László tanár úr is így gondolhatta, amikor ezt vallotta: „... a tanári pályán értékes munkát végző embernek érzem magam: "
     Ember, munka ezek ma is szorosan összetartozó, precíz fogalmak, ha ter​mészetes viszonyok között élünk. Tanár ugyan nem lehet mindenkiből, még ha diplomát is szerzett. Nagy László viszont az volt a fogalom legnemesebb értelmében is, hogy ez így van, mai összegyülekezésünk, emlékülésünk is ezt tanúsítja!
     Ő tudta, nagyon is tudta, hogy mit jelent a ránk bízott talentummal élni és sáfárkodni: a másokéval, de a magunkéval is. Ezt ugyanis kapjuk isteni ado​mányként, s vissza nem élhetünk vele, mert akkor is a másik ember, s a saját életünk kárára, nem segítésére vagyunk.
     Nagy László szerette az életet, azért értékelte nagyra a minőségi munkát, és követelte is meg a környezetében élőktől: a gyerekemberektől és gondo​lom mindenkitől egyaránt. Nála központi fogalom volt a potenciál, aki ezt nem tudta precízen megfogalmazni a fizika szabálya szerint, elveszett ember volt, egyszerűbben szólva hanyag, teljesítményképtelen ember, s amíg nem gyógyult ki ebből, csak tanári megtorlásra számíthatott. Ezt én személyesen is tanúsíthatom, hiszen volt részem abban, hogy az 1956-57-es tanévben ne​gyedikes diákjaként jó néhány szekundát összegyűjthessek nála, aminek az lett a következménye, hogy kisérettségiznem kellett a fizika tantárgyból.
*  Soós Géza  Dr. Nagy Lászlóról

     (Elhangzott 1999. október 7-én, a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem aulájában rendezett „Emlékezés Dr. Nagy Lászlóra” tudományos emlékülésen.

Nyomtatásban megjelent az „Emlékezés Nagy Lászlóra című kötetben. /Hajdú-Bihar Megyei Neveléstörténeti Egyesület kiadása, 1999. ; 54 – 56. old ; 

szerkesztő: Ungvári János/

     A szerkesztő engedélyével digitalizálta és a szükséges korrekciókat elvégezte: Dr. Zsúdel László)
     Akkor valószínűleg nehezen viseltem természettudományos műveltségem hiányosságai-nak súlyos és tényszerű kifejezésre jutását, de a sikeres érettségi után boldog voltam, hogy visszanyerhettem bizalmát, bizonyítani tudtam: többre is képes vagyok, de ezt az ő segítsége nélkül nem érhettem volna el!

     Hölgyeim és Uraim! Tisztelt Emlékezők!

     Az én példám is azt bizonyítja; milyen csodálatos, különleges lélektani vi​szony a tanáré és a diáké, el nem hanyagolható, a mindenkori siker záloga. Ha a tanár nem irányító ebben a folyamatban, nincs értelme a munkának, néha úgy éreztük diákként, az életnek sem. Bizony a tanár sokszor a legna​gyobb jót teszi velünk, ha időben büntet, döbbent rá hiányosságai veszélyei​re, s mutatja meg mi a járható út a jövőben! Ezt a folyamatot nevezzük a szó szakmai és hétköznapi értelmében is pedagógiának. Ennek a munkának volt egy mestere, kiváló művelője, atyánkfia, megfelelő hangsúllyal ejtve ki nevét: Nagy László.
     Sajátos arcélű egyéniség volt ő, robusztus alakú, hozzá illő mozgású, su​gárzó és az irántunk való érdeklődésében is mindig őszinte tekintetű. Szigorú tanár volt, de ha kellett a humora is színesítette nevelői eljárásait. Nagyon pontos szakmai megfogalmazás, stílus, ugyanakkor végtelen gazdag megjele​nítő, szemléltető erő, állandó kísérletező kedv jellemezte előadásmódját. A mérnöki pontosságú munkavégzés (ezt bizonyítja megszerzett villamosmérnöki diploma is), célratörés, hit a jól végzett feladat sikerében - ezek voltak pedagógi​ai eszményei. Nem szerette a se hideg, se meleg állapotot, a közömbösséget.
      Nagy László nem csak saját tudományterületén, hanem a filozófia, a lélek​tan, a pedagógia területén is otthonosan mozgott, tehát nemcsak ismerte, hanem művelte is az embertudományokat. Ezért tudott olyan hatásosan és hitelesen átadni, tanítani. Ezek életeleme volt, s talán nem véletlen, - lehet​ne éppen az is - hogy a fizika tudományának művelését választotta, amely​ben a mozgástörvények, a változások és a minőségi váltások jól szemléltethe​tők, a törvények szükségszerűségének belátása kötelező. Bámulatos példáit adta annak, hogyan kell a fizika szabályait betartani, értelmezni és aszerint élni. Tudatosította, hogy miért rossz vagy lehet tragikus is, ha erről bármikor megfeledkeznénk.
      Biztos vagyok benne, hogy őbelőle is lett volna második Öveges Professzor, ha kapott volna több időt a gondviseléstől. Talán túlzottan is szerette a mun​kát, a tudományos, a gyakorlatba átültethető gondolkodást, s nagy teljesít​ményű áramforrásként osztotta szét erejét számolatlanul embertársai között.
     Hogy életműve így volt-e teljes vagy folyamatában megszakított, nehéz, talán lehetetlen is megítélni, mert ez a szándék az emberi élet értelmét felül​múló cselekedet lenne csupán.

     Annyi azonban bizonyossággal állítható, hogy Nagy László tanár úr bol​dog életet élt, ha rövidet is. S vajon nem mindnyájunk titkos vágya ezt elérni, használni embertársainknak, családunknak, hazánknak?
     Mi, egykori tanítványai biztosak vagyunk abban, nagyon sokat kaptunk tőle emberi példával és mintájával a minőség emberétől, akinek minden bizonnyal nagyszerű családban indult élete Sopron városában. Iskolájában jó tanítója, kiváló tanárai voltak. Átérkezvén a keleti régióba, itt is otthonra talált, ha sokszor vissza is vágyott szülőföldjére, gyökereihez. Sok kiváló professzora volt, akikre ő is büszke lehetett, vagy ők éppen őrá, pl.: Szalay Sándor, Gyires Béla, Jausz Béla, hogy csak néhányat említsek közülük. Szívükbe zárták az embert, a tudóst, mint ahogy mi fazekasista és más iskolák, intézmények di​ákjai, tanárai, munkatársa, vagy egyszerűen őt csak emberként ismerők.
     Ezért köszönöm ezt az emlékülést a Hajdú-Bihar Megyei Neveléstörténe​ti Egyesületnek és a társszervezőknek, akik lehetővé tették mostani megszó​lalásomat, alkalmat adtak arra, hogy gyarló szavaimmal figyelmükbe ajánl​jam én is Nagy László emlékének őrzését minden lehetséges módon: pl. ja​vaslom, hogy az egyetemi képzésben dolgozzák fel életművét, szakdidaktikai újításait, oktassák tanári módszereit, kövessék nevelői útját, ahogy én is pró​báltam ezt megtenni tanítási gyakorlatomban, hivatkozni rá, kipróbálni ne​velői fogásait, egyszóval továbbra is éltetni az ő általa elültetett fát, bemutat​ni a szolgálni tudó ember ma is annyira fontos, önzetlen példáját.
     Most is látom magam előtt a Bem téren megállva, beszélgetésben, moso​lyogva, amint nagy figyelemmel hallgatja partnerét, ahogy annak idején min​ket is hallgatott, egykori diákjait.
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