Dr. Nagy László tanári és tudományos munkássága*
1. Bevezetés
     Tisztelt Emlékülés! Kedves Kollégák!
     A XX. században a magyar fizikusok meghatározó szerepet játszottak az atommag energiájának felszabadításában, a repülés és az űrtechnika kifej​lesztésében, a számítógép létrehozásában, vagyis mindenhol, amire e század​ra tudományos szempontból emlékezni érdemes. A magyar középiskolákból lángelmék sokasága indult világhódító útjára. Sokan kérdezték és kérdezik: mi lehet a magyar középiskola titka? Nem célom, hogy választ keressek erre a kérdésre, de egy gondolat ide kívánkozik.

     A századforduló táján, tudományos körökben meghatározó volt Eötvös Loránd szellemisége. Ő érvelt egy alkalommal a következő módon: „Még min​dig nem értik az urak, hogy minden a tanárokon múlik? A jól képzett és a tanítás nehéz feladatát örömmel teljesítő tanárok minden rendszer mellett jó eredményt fognak elérni. " (1)
     Ugyanezt a szellemiséget említi Telegdi Bálint külföldön élő magyar fizi​kus 1989-ben: „Eötvös Loránd maradandó hatása hazájára nem is az egyete​men volt, hanem a középiskolában. Mindent megtett, hogy a fizikatanárok ért​sék a fizikát. Amikor a külföldön működő magyar fizikusok hálával szólnak a magyar gimnáziumokról, akkor ez a dicséret jogos, és ez Eötvös igazi öröksége. " (2)
     Az Eötvös-i örökség jegyében a XX. századi magyar középiskolai fizika​oktatást kiemelkedő tanáregyéniségek fémjelzik. A teljesség igénye nélkül említem Mikola Sándor, Öveges József, Vermes Miklós, Csekő Árpád, Kun​falvi Rezső nevét.

     A század második felében munkájuk nagy segítséget kapott az egyetemi-, főiskolai-, vagy más hasonló állásban lévő, de döntően a középiskolai fizika kérdéseivel foglalkozó „szakmódszertanos" tanároktól. Gondolok itt Nagy László tanár úr, Sas Elemér, vagy a ma is aktív Radnai Gyula és Wiedemann László munkájára. A névsor persze itt sem teljes. A színvonalas egyetemi háttér mellett e kiváló szakmódszertanosok és középiskolai tanárok munká​jának köszönhető, hogy oktatásunknak a század első felében tapasztalható fénykora a század második felében sem veszített fényéből, és kisebb hullám​zásokkal ugyan, de ma is a világ legjobbjai közé tartozik.
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(Elhangzott 1999. október 7-én, a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem aulájában rendezett „Emlékezés Dr. Nagy Lászlóra” tudományos emlékülésen.

Nyomtatásban megjelent az „Emlékezés Nagy Lászlóra című kötetben. /Hajdú-Bihar Megyei Neveléstörténeti Egyesület kiadása, 1999.; 8 – 21. old. ; szerkesztő: Ungvári János/.

A szerkesztő engedélyével digitalizálta és a szükséges korrekciókat elvégezte: Dr. Zsúdel László)

(1) Eötvös Loránd érvelése több mint 100 évvel korábban

    /Fejezetek a magyar fizika elmúlt 100 esztendejéből (1891-1991), 52 oldal, ELFT, 1992/

(2) Telegdi Bálint - külföldön működő magyar fizikus, az ELFT tiszteletbeli tagja -, 1989. 
    /Az előadás a Fizikai Szemle 1990/1. számában olvasható./    
Tisztelt Emlékülés!
     Azt a megtisztelő feladatot kaptam, hogy egykori tanítványként és későbbi munkatársként tekintsem át dr. Nagy László, – nekem dr. Nagy László Tanár Úr – tanári és tudományos munkásságát. Megpróbálok e felkérésnek eleget tenni, de biztos vagyok benne, hogy mondandóm legfeljebb csak „első köze​lítésként" elfogadható. Előadásom időrend szerint építkezik, érinti az életút legfontosabb állomásait, de elsősorban a tanári és tudományos munkásságra koncentrál.
2. Életrajz az egyetem elvégzéséig
Tisztelt Emlékülés!

     Nagy László tanár úr 1931-ben Sopronban született szülei harmadik, s egy​ben utolsó fiúgyermekeként. Elemi iskoláit Egerváron, a gimnázium első négy osztályát Sopronban, az utolsó éveket pedig Kisújszálláson végezte. Itt érett​ségizett jeles eredménnyel 1950-ben. 1950-től 1954-ig a Kossuth Lajos Tudo​mányegyetem fizika-matematika szakán tanul, kiváló tanulmányi eredménye​ket ér el. Már másodévesként számolási gyakorlat vezetésével bízzák meg, majd demonstrátorként dolgozik az Elméleti Fizikai Tanszéken.

     Kitüntetéses diplomáját 1954-ben kapja meg, és ugyanebben az évben köt életre szóló házasságot, Homoródi Mária kémia-fizika szakos egyetemi hall​gatóval, a mindannyiunk által szeretve tisztelt Marika nénivel.
3. Középiskolai tanári tevékenysége
     A friss diplomás fiatalembernek döntenie kell. Erről önéletrajzában így ír később: „Szerettem volna a felsőoktatásnál maradni, s ezzel talán elméleti fizi​kából kutató munkát folytatni. Azonban úgy tartottam helyesebbnek, ha közép​iskolánál maradok. Szeretek tanítani...” 

     Az 1954/55-ös tanévben Nagykállóban, a Budai Nagy Antal Gimnázium​ban tanít, majd Debrecenbe kerül. Az 1955/56-os tanévben a Csokonai Vitéz Mihály Gimnázium tanára. Ezt követően 1956-ban nyer vezető tanári kine​vezést az Állami Fazekas Mihály Gyakorló Gimnáziumba. Itt tanít 1959-ig, majd a Kossuth Lajos Tudományegyetem Gyakorló Gimnáziumának megala​kításától ott folytatja a vezető tanári munkát 1962-ig.

     Tanár Úr életének erről a periódusáról nekem csak mások elbeszélései alap​ján vannak ismereteim. Az emlékülésen megjelent volt munkatársak és tanít​ványok hivatottak ezt az időszakot értékelni, feleleveníteni. Én csak a ténye​ket sorolom:

- A gyakorló gimnáziumokban tanulók sokaságával tanítja meg, és szeret​teti meg a fizikát olyan szinten, hogy van olyan év, amikor három tanítvá​nya kerül az Országos Középiskolai Tanulmányi Versenyen az első tíz he​lyezett közé.

- Közben vezető tanárként tanárjelöltek tucatjai ismerik meg segítségével a tanítás mesterfogásait. A gyakorló gimnáziumban ma is használjuk azo​kat a kísérleti eszközöket, amelyek ekkor készültek.

- Ugyanebben az időszakban (1959-1962) középiskolai tanárként órákat ad az egyetemen tanár szakos és fizikus hallgatók számára. (Fizika tanítá​sa - elméleti óra, Mechanika és Elektrodinamika gyakorlatok.)

- 1958-ban beiratkozik a Budapesti Műszaki Egyetem villamosmérnöki karára levelező hallgatóként. A hat évet négy év alatt végzi el jeles diplo​mával.

- Ebben az időszakban jelennek meg az első publikációk a Természettudo​mányok Tanítása és A Fizika Tanítása c. folyóiratokban.

- Az ötvenes évek végétől 1962-ig tagja a Művelődési Minisztérium fizikai munkaközösségének és reformbizottságának.

     Óhatatlanul megfogalmazódik a kérdés: mennyi fontos dolgot lehet tenni 6 év alatt? És tudjuk, mert ismertük Őt, mindezt teljes odafigyeléssel, kima​gasló színvonaton!

     Úgy hiszem, nem tévedek, ha azt állítom, hogy Nagy László középiskolai tanárként ugyanolyan kimagasló tanáregyéniség volt, mint amilyen kiváló egyetemi oktatóvá vált a későbbiekben. Azt pedig tudom, hogy egész életére a középiskolai fizikaoktatás elkötelezettje maradt, ezt szolgálta egyetemi ok​tatóként is, ez volt Tanár Úr igazi munkaközege.

     A középiskolában töltött években a tanár házaspár harmonikus családi élete még teljesebbé válik. 1956-ban megszületik első gyermekük, László, aki ma Műegyetemet végzett mérnökként dolgozik, boldog családapa, három gyer​mek apja.
4. Az egyetemi szakmódszertan vezetője
1962-ben Nagy László tanár úr megpályázza, és elnyeri a Kossuth Lajos Tudományegyetemen meghirdetett adjunktusi állást. Ettől kezdve elsődle​ges munkaterülete a szakdidaktika lett.

- Az önálló szakmódszertani csoport, melynek rövidesen vezetője lesz, 1970-ig az Alkalmazott Fizikai Tanszék, 1970-től pedig a Kísérleti Fizi​kai Tanszék keretein belül működik.

- Dr. Nagy László 1978-ig adjunktusként, ezután docensként vezeti a csoportot.

- 1962-ben a gyakorló gimnáziumi vezető tanári munkát a házastárs, Marika néni veszi át, és folytatja ugyanolyan energiával és lelkesedéssel. 
- 1965-ben megszületik a második gyermek, Eszter, aki ma orvosként dolgozik.

     Nagy László tanár úr hatalmas energiával lát munkához, és munkássága példamutató módon artikulálja az egyetemi szakmódszertanos fogalmát. Te​vékenysége több dimenzióban zajlik, meglehetősen szerteágazó, de minden​nek hátterében a középiskolai fizikaoktatás szolgálata áll.

     Dr. Nagy László szakmai tevékenységét négy részre bontva kísérlem meg áttekinteni.

- Az első részben az egyetemi oktatói munkát érintem,

- majd a fizikaoktatás korszerűsítése érdekében végzett szakmódszertani kutatások következnek.

- Ezután a gyakorló tanárok munkájának segítése,

- és végül a középiskolai tanulók tehetséggondozásának érdekében végzett tevékenység következik.
4.1. Egyetemi oktatói munka

Dr. Nagy László tanár úr a Kossuth Lajos Tudományegyetemen belül, mun​katársaival (dr. Gergely Lajossal, dr. Magyari Lászlóval és később dr. Marchart Józsefnével és Szíjártó Józseffel) együtt dolgozva kialakítja és komoly tarta​lommal tölti meg az egyetemi hallgatók fizika szakmódszertani képzésének kereteit. Ennek részeként formálódik a tananyag, bővül a szertár, stabilizá​lódnak az órakeretek, és folyik az oktatás. Dr. Nagy László tanár úr ide kap​csolódó publikációinak jegyzéke látható az 1. táblázatban.
	Az egyetemi hallgatók fizika szakmódszertani oktatását szolgáló jegyzetek



	Fizika szakmódszertani gyakorlatok L, Tankönyvkiadó 1966. 
Fizika szakmódszertani gyakorlatok IL, Tankönyvkiadó 1966. 
Fizika szakmódszertani gyakorlatok IV éves tanárszakon hallgatók számára, KLTE 1971.
Fizika szakmódszertani gyakorlatok, Tankönyvkiadó 1974.



1. táblázat
     A szakmódszertani oktatás megalapozását célzó munka fontos állomása az 1966-ban megjelenő Fizika Szakmódszertani gyakorlatok I. és II. c. jegyzet, amelynek bővített változatát 1974-ben újra kiadja a Tankönyvkiadó. A könyv ma is alapműnek tekinthető, és ott a helye minden középiskolai fizikatanár könyvespolcán. A jegyzetben, és az erre épülő egyetemi órákon a középisko​la által érintett témakörök komplex feldolgozása valósul meg. Minden téma​kör kapcsán megjelennek az elvégezhető tanári-, és tanulói kísérletek, a fo​galmi rendszer, a lehetséges elemi levezetések, a feladatanyag, a tanulók le​hetséges tevékenységei és mindez olyan módon, hogy az olvasó arra kap ösztönzést, hogy a felkínált hatalmas tárház segítségével valósítsa meg ön​magát. Válasszon a lehetőségek közül és építse fel saját koncepcióját.

     Én magam, aki a Tanár Úr szakmódszertani óráin tanulhattam, éppen ezt az inspirációt éreztem és érzem ma is a legfontosabbnak. „Ismerd meg az anyag feldolgozási lehetőségeit, gondolkodj és találd meg az önmagadhoz és tanítványodhoz legközelebb álló feldolgozást!"

     A szakmódszertan órákon Tanár Úr nagyon komolyan megdolgoztatta a hall​gatókat. Így volt ez a mi csoportunkkal is. Sokat adott és sokat követelt, tette mindezt hihetetlenül korrekten, tisztességgel. Egy-egy 4 órás gyakorlaton egy fizikai témakör feldolgozása volt napirenden. Ilyenkor előkerült e terület minden aspektusa. Mit mond erről az egyetemi tananyag? Mit lehet és mit érdemes ebből középiskolában feldolgozni? Milyen leegyszerűsítések van​nak? Mik a megközelítési módok, elemi gondolatmenetek? Melyek a csap​dák, a tipikus hibák? Milyen tanári és tanulókísérletek végezhetők és ezek hogyan illeszthetők a tananyagba? Hogyan irányítható a tanulók munkája a tanulókísérletek és a begyakorlás fázisában? Melyek a témakör alapfelada​tai?

     Tanár Úr mindezen kérdéseket imponáló tudással, kiváló pedagógiai ér​zékkel tárgyalta oly módon, hogy mindenki érezte, mondandóját a konkrét középiskolai tanári tapasztalatok hitelesítik. Az órái ugyanakkor nagyon han​gulatosak is voltak. Ha a hallgatóság komolyan dolgozott, akkor ő is jól érez​te magát és szívesen tréfálkozott, anekdotázott egy kicsit. A munkát viszont szigorúan megkövetelte és nagyra értékelte, de nem rejtette véka alá kritiká​ját sem, ha az indokolt volt. Nagy hírű, legendás oktató volt, akadémikus tudás​sal, középiskolai beállítottsággal, csodálatos emberi habitussal.

     Hallgatóként csak sejtettem, később munkatársként nap mint nap tapasz​taltam, hogy a férfias, robosztus külső, és az esetenként konfrontációt is vál​laló igazmondás hátterében bölcsesség, kiegyensúlyozottság, szerénység mun​kál, és mindez a mások irányában megnyilvánuló érzékenységgel, melegszí​vűséggel és segítőkészséggel párosul.

     Az egyetemi oktatómunka további fontos részét képezte, hogy számtalan hallgató készíthette szakdolgozatát Nagy László tanár úr vezetésével és tanul​hatott tőle szakmát és emberséget egyaránt. Én magam, aki akkortájt a fizi​kai alapkutatások gondolatával is kacérkodtam, ehhez kapcsolódó szakdol​gozati témát választottam, de már akkor is sajnáltam, hogy nem dolgozhatok vele. Ezt az érzést még tovább erősítették a tanár úrnál szakdolgozó évfo​lyamtársaim elbeszélései tudásáról és segítőkészségéről.

     Külön örömet jelentett Tanár Úrnak, ha egyetemi-, vagy középiskolai ta​nár kollégái doktori dolgozatának elkészítéséhez adhatott segítséget. Szemé​lyes tapasztalataim alapján állítom, hogy nagyon tudott segíteni. Kiváló érzé​ke volt ahhoz, hogy olyan részfeladatokat, részkérdéseket fogalmazzon meg, amelyek a munkatárs számára még megoldhatók, de már elég komplexek ah​hoz, hogy az illető átélje az alkotás örömét.

     Soha sem felejtem el a Kísérleti Fizikai Tanszék I. emeletén lévő szobáját, ahol számítógépes oktatóprogramjaink alapelveiről beszélgettünk, vagy egy-​egy cikk főbb gondolatait vettük sorra, esetleg versenypéldákról értekeztünk. Ilyenkor csak a nagyobb léptékű, igazán lényeges kérdések kerültek teríték​re. Amikor elváltunk, én mindig úgy éreztem, hogy fel vagyok töltődve gondo​latokkal és nekiláttam az aprómunkának, a részletek kidolgozásának. Cso​dálatos időszak volt.

     Tanár Úr egyetemen belüli tevékenységének még számos színtere volt. Ezek közül csak néhányat említek felsorolásszerűen. Elnöke volt a Természettu​dományi Kar Felvételi Bizottságának. Szervezte és vezette a fizika felvételi dol​gozatok javítását. Sok éven át meghatározó tagja, majd elnöke volt az egyik államvizsga bizottságnak.
4.2. A fizikaoktatás korszerűsítése érdekében végzett szakmódszertani kutatások
     Dr. Nagy László a fizika szakdidaktika kiváló kutatója volt. Felfogásának középpontjában az a felismerés állt, hogy a középiskolai tanulók motiválásá​nak egyik kiváló módszere az egyéni ütem szerint végezhető, folyamatosan apró sikerélményt eredményező, a diákok aktív közreműködését igénylő, ál​landó ellenőrzést és visszacsatolást biztosító munkalapokkal irányított frontá​lis tanulókísérleti és ismeret feldolgozó módszer. Ennek során a tanuló önállóan dolgozik, tevékenységét a munkalap irányítja, a tanár pedig szükség szerint segít és ellenőriz. A módszer alkalmazható tanulókísérletek irányítására, és elméleti ismeretek begyakorlására, elmélyítésére. Motivációs ereje az állan​dó tanulói aktivitáson, a folyamatosan jelentkező sikerélményen és visszajel​zésen alapul. Hatékonyságát napjainkban a fiataloknak a számítógéphez való pozitív viszonya bizonyítja, hiszen ez esetben is ugyanezek a meghatározó elemek.

     Nagy László tanár úr felismerte a módszer hordozta lehetőségeket (meg​jegyzem, látta a korlátokat is), és azon munkálkodott, hogy a munkalapokkal irányított tanulókísérletek és a munkalapokra alapozott ismeret-feldolgozás vál​jék széles körben ismertté, gyakorlattá és épüljön be minden fizikatanár eszköz​tárába. Ezt a célt szolgálta számos publikációja is, melyeket a 2. táblázatban gyűjtöttem össze.
	A fizikaoktatás korszerűsítéséhez, szakmódszertani kutatásokhoz kapcsolódó publikációk



	Frontális (egysíkú) tanulókísérletek
Gondolatok a korszerű középfokú fizikatanításról. Acta Paedogogica Debrecina, 1964. Tanulói kísérletek a sztatikában. ELFT. 1966.
Frontális tanulói kísérletek és mérések a súrlódásra. A Fizika Tanítása 1966.3. 
Egysíkú tanulókísérletek szerepe a fizikaoktatásban. A Fizika Tanítása 1967.5.
A gimnáziumi sztatikaanyag feldolgozása egysíkú tanulói kísérletekkel. A Fizika Tanítása 1968.1.

Azonos munkájú tanulókísérletek a gimnázium IV osztályában. A Fizika Tanítása 1968.5.
Azonos munkájú tanulókísérletek szerepe a középfokú fizikaoktatás korszerűsí​tésében. Egyetemi doktori értekezés, KLTE, 1968.
Tanulók kísérletező munkája a középiskolában. Tankönyvkiadó 1970. 
Munkalapok és feladatok a sztatika köréből. H-B. megyei PTI 1973. 
Munkalapok és szakköri foglalkozások a mozgástan köréből. H-B. megyei PTI 1974. Munkafüzet a munka-energia témakörhöz. H-B. megyei PTI 1974.
Sztatika munkafüzet. H-B. megyei PTI 1973. 

Sztatika feladatrendszer. H-B. megyei PTI 1973.
Munkafüzet a mozgástan feldolgozásához a II. osztályos gimnáziumi tanulók szá​mára. Szakköri foglalkozások a mozgástan köréből. H-B. megyei PTI 1975. 
Munkafüzet a dinamika tanításához a gimnázium II. osztályos tanulók számára. H-B. megyei PTI 1974.

Munkalapok a fénytan tanulásához a gimnáziumok III. osztályos tanulói számára. H-B. megyei PTI 1975.

Útmutató a Kis Fizikusok Baráti Köre gyakorlati foglalkozásaihoz. TIT Bp. 1974. Munkafüzet a Kis Fizikusok Baráti Köre gyakorlati foglalkozásaihoz I-II. kötet. TIT Bp. 1975.

A tanulás szervezésének lehetőségei a középfokú fizika oktatásában. Kandidátu​si értekezés tézisei. KLTE 1977.

A személyi számítógép felhasználása az egyéni tanulás segítésére I. (társszerző), A Fizika Tanítása 1986.3.

A személyi számítógép felhasználása az egyéni tanulás segítésére II. (társszerző), A Fizika Tanítása 1985.6.
A fizikatanítás általános kérdései
Filozófiai általánosítások lehetősége a középiskolás fizikatanításban. Természettudományok Tanítása 1961.4.

Könyvismertetések. A Fizika Tanítása 1966.6.
A felvételi előkészítő munka tapasztalatai (társszerző), Felsőoktatási Szemle 1983.3. 
Fizika írásbeli felvételi eredmények elemzése a KLTE-n (társszerző), A Fizika Tanítása 1985.6.




2. táblázat
    Természetesen nem önmagában a módszert tartotta előremutatónak. Tud​ta, hogy ez csak egy oktatási metódus, ami akkor válik valódi értékké, ha egy-​egy témakör feldolgozása mesteri módon elkészített munkalaprendszer se​gítségével történik. Nagy László tanár úr példát mutatott erre. Az általa ké​szített munkalaprendszerek talán nem túlzás azt mondani, hogy műalkotások. Az új ismeret feldolgozó részekben és a gyakorlási periódus elején a tanulói tevékenység kis lépésekben, mindenre kiterjedően szervezett, részletesen sza​bályozott, ellenőrzött. A következő lépéseket a fokozatos segítségelvonás, a nagyobb lépcsőfokok, az egyre komplexebb tanulói tevékenység jellemzi, míg végül elengedi a diák kezét és teret ad a tanuló kreativitásának. Mindezek dr. Nagy László hatalmas szakmai tudásának és a tanulók irányában megnyilvá​nuló empátiájának bázisán megvalósítva, valóban hatalmas oktatási értékek.

     Csak zárójelben jegyzem meg, hogy ugyanezen elvek vezérelték közös munkánkat is a 80-as évek közepén, amikor a személyi számítógépet használ​va írtunk fizika oktatóprogramokat.

     Nagy László tanár úr a fizika számos területének tanításához kidolgozott mun​kalaprendszereket, de legrészletesebben a mechanikát fedte le.

     Itt meg kell állnom egy pillanatra, és beszélnem kell fizikaoktatásunk egyik nagy veszteségéről, a 70-es évek közepén a mechanika, és ezen belül elsősor​ban a dinamika oktatása kapcsán kibontakozó koncepcionális vitáról. A vita az országos tantervreform keretei között indult, de legfőbb résztvevői (köz​tük dr. Nagy László tanár úr) szerencsétlen módon egy ugyanazon tanszék dolgozói, közvetlen munkatársak is voltak, így több szálon is kapcsolódtak egymáshoz. Talán ez okozhatta, hogy sajnálatos módon a szakmai vita elmér​gesedett, súlyos sebeket ejtve minden résztvevőn. Én több mint húsz év távla​tából, (szerencsémre) nem ismerve a konkrét részleteket, de ismerve a részt​vevőket, csak azt mondhatom, hogy a magyar fizikaoktatás veszített ezen a vitán.

     Ha elképzelem, hogy a résztvevőknek sikerül konszenzust találni a tudo​mányosság minden kritériumának megfelelő, de meglehetősen absztrakt fel​építés és a taníthatóság mezsgyéjén. Ha elképzelem, hogy egy szakmailag korrekt, kísérletekkel, tanulókísérletekkel és munkalapokkal felfegyverzett, a tanároknak és tanulóknak az eredményes, örömet nyújtó munka esélyét biztosító mechanika oktatási koncepció születik, akkor csak sajnálkozni tu​dok a szomorú tényeken.

     Hiszen jelenleg 6-7 különböző mechanika tankönyvet használnak az or​szág iskoláiban, melyek többsége nélkülöz minden koncepciót, és átgondolat​lanul építkezik. Ezek a könyvek semmilyen komoly segédanyaggal nincsenek támogatva, és esetenként a tényleges szakmai hibáktól sem mentesek.

     Sajnálatos tény az is, hogy az elmérgesedett viták Nagy László tanár urat is megviselték. A munkalapokkal kapcsolatos munkáiban törés figyelhető meg és hatalmas energiái nagy részben más területekre összpontosultak. Ezt mu​tatja a 3. ábra is, amelyen öt éves időszakokra bontva láthatjuk a tanár úr publikációinak számát és azt, hogy az OKTV 2. fordulójában hány feladatát tűzték ki. (Tájékoztatásul: évente összesen 3 feladat kerül kitűzésre.)
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     A munkalapokkal irányított tanulókísérletekre és gyakorlásra fókuszáló kutató- és népszerűsítő munka azonban szerencsére maradandó nyomokat hagyott a középfokú fizikaoktatásban. Egyrészt a konkrét módszer beépült számos gyakorló tanár eszköztárába, másrészt – és talán ez még fontosabb –, a módszer által megkövetelt gondolkodás, a tananyag analízise, majd szintézi​se, a tanulói motiváció elemzése, a tanári empátia fontosságának hangsúlyo​zása máig hatóan gazdagítja a fizika szakdidaktika elméletét és gyakorlatát.
4.3. A gyakorló tanárok munkájának segítése 

     Nagy László tanár úr minden munkájának alapvető célja a középiskolai fizi​kaoktatás szolgálata volt. Ezen belül sokszor és sokféleképpen adott konkrét, a napi munkában is felhasználható segítséget a középiskolai tanátok munkájához.

     A már említett munkalaprendszereken túl számos publikációban ad szel​lemes ötleteket a fizika egy-egy területének demonstrációs-, és tanulói kísér​letekkel történő feldolgozására. Más publikációkban egy-egy témakör taní​tási lehetőségeit taglalja, felhívva a figyelmet a lehetőségekre és a buktatók​ra egyaránt. A 3. táblázatban láthatjuk, hogy figyelme a fizika szinte minden lényeges területére kiterjedt.
	A mindennapi középiskolai tanári munka segítése



	Egy-egy témakör tanítási lehetőségeiről a középiskolai tanároknak
Az áram által járt vezető és a mágneses tér kölcsönhatásának tanítása. Természettudományok Tanítása 1958.5.

Az egyenletes körmozgás középiskolai tanítása. Természettudományok Tanítása 1961.1.

Gondolatok a hőtan középiskolai tanításáról. A Fizika Tanítása 1962.2. 
A félvezetők demonstrációs oktatása korszerű szemléltetéssel. Acta Paedagogica Debrecina 1965.
A sztatikaoktatás korszerűsítésének lehetőségei. OPI kiadvány 1966.
Konkrét kísérletek ismertetése
A germánium-dióda fényérzékenységének bemutatása. A Fizika Tanítása 1964.2.
Kísérlet tiszta félvezetők ellenállásának hőmérséklettől való függésére. A Fizika Tanítása 1964.2.

Kísérletek kondenzátor-kapcsolásokkal. A Fizika Tanítása 1966.5. 
Atomfizikai modellkísérletek. A Fizika Tanítása 1966.6.
Néhány kísérlet vékony hártyákkal. A Fizika Tanítása 1966.2. 
Kísérletek az áram mágneses terének tanításához. A Fizika Tanítása 1967.2.
Kísérletek az elektromágneses indukcióra. A Fizika Tanítása 1967. 
Kísérletek az automatika elemeinek középfokú oktatásához. OPI 1968. 
Az egyenáramú áramköri kísérletek tervezése. A Fizika Tanítása 1969.1. 
Stroboszkópikus képek felhasználása a mozgástan oktatásában. A Fizika Tanítása 1970.
Áramköri kísérletek tervezése. A Fizika Tanítása 1970.3.



4. táblázat
     A középiskolai tanári munka segítésének másik színtere volt a továbbkép​zés, melynek vehetője a KLTE Fizikai Intézetében Nagy László volt. Tapasz​taltam, hogy milyen szeretettel, gondoskodással tervezgette egy-egy intenzív továbbképzésen résztvevő csoport tematikáját, órarendjét, záróvizsgáját és készült a saját maga által tartott órákra.

     A középiskolai tanári munka támogatásai között említem A Fizika Tanítása c. folyóiratban végzett szerkesztő bizottsági munkát is. A lapnak azok az évek jelentették a fénykorát. Manapság (sajnos) halódik, megszűnt, majd újra indult, de jelentősége meg sem közelíti a korábbi időszakban betöltött szerepét.

     A szakmai háttérmunka részeként említhetem Tanár Úrnak az Eötvös Lo​ránd Fizikai Társulatban végzett munkáját, ahol egy ideig vezetőségi tagként is tevékenykedett és többször tartott nagysikerű előadást a társulat Fizikata​nári Ankétján.

     A középiskolai fizikaoktatás szolgálatában végzett szakmai háttérmunka felelősségteljes színtere az Országos Egyetemi Felvételi Bizottságban végzett tevékenység, ahol aktív közreműködésével állítják össze a felvételi tételsoro​kat, amelyek a kimeneti oldalon szabályozzák a középiskolai oktatás rend​szerét.
4.4. A középiskolai tanulók tehetséggondozásának érdekében végzett munka 

     Nagy László tanár úr egyetemi oktatóként sem szakadt el a középiskolai tanulóktól. Úgy tapasztaltam, hogy legnagyobb kedvvel, szeretettel azokat a tevékenységeket végezte, amelyek közvetlenül a tanulókhoz kapcsolódtak. Ezeket még akkor sem érezte fárasztó munkának, amikor a különböző köte​lességek torlódtak, és éjszakába nyúló munkát követeltek.

     Elsősorban a tehetséggondozás területén kifejtett tevékenységéről szeret​nék most szólni, de fontos a felvételi előkészítők támogatása is. A tehetség​gondozásban kifejtett tevékenysége országos kisugárzású, nemzetközi mércével mérve is kiemelkedő. A tehetséggondozáshoz kapcsolódó publikációkat tar​talmazza az 5. táblázat. E tevékenység is több síkon zajlott.

     Egyik terepe a Középiskolai Matematikai és Fizikai Lapok volt, ahol egy​részt cikkek sokaságában fejtette ki egy-egy témakör finomságait, a tovább​lépés és az általánosítás lehetőségét, másrészt kitűzött feladatai sok generá​ció tehetséges fiataljainak nyújtottak szellemi csemegét és fejlődési lehetősé​get. A tehetséggondozásban komolyan tevékenykedő tanárok körében nagy hatásúak a Fizikai Szemlében megjelenő tanulmányok, és alapműnek számít a Merev testek síkmozgása c. fakultációs tankönyve.
	Középiskolai tanulók tehetséggondozásához kapcsolódó publikációk



	Egy-egy témakör igényes áttekintése tehetséges középiskolás diákok és tanárok részére

Csavarási inga – forgási rezgések. KöMaL 1967.6.
Testek gördülése, haladó- és forgómozgás együttes fellépése I. Kinemati​kai jellemzés. KöMaL 1968.5.

Testek gördülése, haladó- és forgómozgás együttes fellépése II. Dinami​kai jellemzés. KöMaL 1968.6.

Testek gördülése, haladó- és forgómozgás együttes fellépése III. Energe​tikai jellemzés. KöMaL 1969.1.

Az 1979. évi Középiskolai Tanulmányi Verseny harmadik gyakorlati for​dulójáról. A Fizika Tanítása 1980.1.

Merev testek síkmozgása (Fakultációs tankönyv). Műszaki Könyvkiadó 1984.
A bolygómozgás hodográf görbéjéről. Fizikai Szemle 1986.8-9.

A Lorentz-erő szerepe a mozgási indukció jelenségének értelmezésében. A Fizika Tanítása 1988.1.

Példatár középiskolásoknak
Felvételi feladatok fizikából (társszerző), Tankönyvkiadó 1968. 
Szakköri feladatgyűjtemény a gimnáziumok II. osztálya számára. OPI 1968.
Feladatgyűjtemény felvételi feladatok tematikus feldolgozásában. KLTE FEB 1981.

Versenyfeladatok
Az Országos Középiskolai Tanulmányi Versenyen megjelent feladatok 
A Középiskolai Matematikai és Fizikai Lapok feladatai

A kazincbarcikai megyei fizikaverseny (ma: Dr. Nagy László Fizikaver​seny) feladatai

A jászberényi megyei Holló verseny feladatai




5. táblázat
     Engedjenek meg nekem egy kicsiny kitérőt. Én Nagy László tanár úr nevét a 70-es évek elején, jászberényi középiskolás koromban ismertem meg. A Középiskolai Mate​matikai és Fizikai Lapokban megjelenő cikkei és élményszerű feladatai mély benyomást tettek rám. Az 1973/74-es tanév téli szünetében Budapestre utaztam az Eötvös Loránd Fizikai Társulat Középiskolai Ankétjára. Egyik este a kollégiumi szobában kártyázás közben derült ki, hogy egyik partnerem - Laci - a csodált Nagy László tanár úr fia. Fur​csa érzés volt szembesülni azzal, hogy a Nagy Embernek csont-vér, nagyon is valóságos gyermeke van, aki a fizikán kívül a kártyához is meglehetősen jól ért. Utóbb kiderült, hogy ez a család minden tagjáról elmondható.

     A tehetséggondozás területén végzett munkák közül az egyik legfonto​sabb az Országos Középiskolai Tanulmányi Verseny versenybizottságában vég​zett munka, ahol például Vermes Miklóssal, Bodó Zalánnal, Párkányi László​val, Wiedemann Lászlóval, Holics Lászlóval együtt alkotják meg az OKTV különböző fordulóin kitűzött problémákat és javítják a tanulók dolgozatait.

     Később én is abba a szerencsés helyzetbe kerültem, hogy részt vehettem a bizottság munkájában. Nagy élményt jelentett már a háttérmunka is, amikor egymás feladatjavaslatait megkapva, megoldva, a variációkat elemezve és köz​ben egymással és főleg Vermes Miklóssal, Muki bácsival levelezve csiszolód​tak a problémák, de a legcsodálatosabb az volt, amikor a bizottsági üléseken az említettek – egymást fél szavakból is értve –, érveltek, elemeztek és mérle​geltek. Felejthetetlen az is, amikor – mintegy pihenés gyanánt –, Muki bácsi viccmesélésre szólított fel. Tanár Úr ebben is élen járt. Általában egy kicsit filozófikus, picit fanyar, de nagyon jó viccei voltak. A bizottság munkájáról azonban egy nálamnál hitelesebb résztvevő, Wiedemann tanár úr is szólni fog, ezért én ezt nem részletezem, de egy dolgot még szeretnék mondani:

      Ismerve és gyakran újra áttekintve a Tanár Úr által készített feladatokat, elmondhatom, hogy ezeket a problémákat óriási intuíció, gondolati mélység, szellemesség, elegancia jellemzi, de ugyanekkor jelen van bennük a kemény, fegyelmezett, céltudatos munka megkövetelése is. Ezek a példák mind pará​nyi tükrei készítőjüknek. Kitalálásuk a szó valódi értelmében alkotó munka. Nagy László példái, problémaszituációi alkotójuk halála után is tovább élnek és a szellemi örökség meghatározó elemei. Nemes gesztus, méltó tisztelgés volt dr. Nagy László tanár úr előtt a versenybizottság azon döntése, hogy a halála utáni évben, a verseny mindkét fordulóját az ő, korábban beküldött feladataiból rendezték meg.

     A tehetséggondozás egy újabb területét, a megyei fizikaversenyeket szeret​ném még érinteni. Tanár úr elkötelezett volt a tehetséggondozás minden for​mája iránt, így több fizikaverseny feladatsorainak megalkotása fűződik hoz​zá. Ezek közül a legjelentősebb a kazincbarcikai megyei fizikaverseny, ame​lyet ma már dr. Nagy László Fizikaversenynek neveznek. Tanár úr ez esetben nem csak feladatkitűzőként, de „társszerzőként" a verseny kitalálásában is közreműködött, aminek eredményeképpen egy példa nélküli, színvonalas és komplex fizikaverseny született. A verseny részletes ismertetésére nem térek ki, mert itt van a „szerzőtárs", Petróczi Gábor igazgató úr, aki megemlékezé​sében elárulja a kulisszatitkokat.
5. Összegzés
     Dr. Nagy László a magyar középiskolai fizikaoktatás meghatározó egyéni​sége volt. Tevékenységének minden színterén maradandót alkotott. Nagy ha​tású középiskolai vezető tanárként diákoknak, tanárjelölteknek tanított fizi​kát, tanárságot és emberséget. Egyetemi szakdidaktika oktatóként példát mutatott arra, hogyan kell szolgálni a középiskolai tanítást az egyetemen. Munkásságának legkiemelkedőbb mozzanatai:
- a frontális tanulókísérletek módszertanának kialakítása és az ezt megva​lósító feladatlap-rendszerek,
- a gyakorló középiskolai tanárok munkájának szakmai segítése,
- a tehetséggondozás keretében született publikációk és feladatanyag,
- az a gondolati gazdagság, ami megtermékenyítette tanítványait és mun​katársait egyaránt, valamint
- az az emberi nagyság, ami megérintett mindenkit a környeze​tében.
     Dr. Nagy László tanár úr munkájáért számos elismerésben részesült, meg​kapta az Oktatásügy Kiváló Dolgozója, a Miniszteri Dicséret, a Kiváló Mun​káért kitüntetéseket és az általam nem is említett szakszervezeti tevékenysé​géért a Szakszervezeti Munkáért Arany Fokozat, a Szakszervezeti Emlékpla​kett kitüntetést, de az életműhöz méltó állami elismerést – tragikusan korai halála miatt – nem vehetett át. Biztos vagyok benne, hogy ha most látná em​lékülésünket, ha ismerné a résztvevők gondolatait és érzéseit, akkor finoman elmosolyodna és most is azt mondaná magában:
„... a tanári pályán értékes munkát végző embernek érzem magam. "
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