Együtt a Fazekasban    *
     Tisztelt emlékezni akaró és emlékezésre vágyó összegyűltek, kedves kollégák! 
     Amióta lehetőséget kaptam arra, hogy néhány percben felidézzem Nagy László kollégámmal, - alias Potenciál tanár úrral kapcsolatos emlékeimet ​akinek egyetemi társa és a Fazekas Mihály Gimnáziumban tanártársa is vol​tam, – sokat gondolkoztam azon: mi a fontos, mi a lényeges a most emléke​zők számára. Az-e, hogy egy bonyolult gondolatot hogyan tudott mindenki számára érthetően, de röviden megfogalmazni, nemcsak a fizikával kapcso​latos gondolatokra célzok; az-e, hogy nagyon értett a gyerekek nyelvén is; az​-e, hogy humora sokszor átsütött a gondolatain; az-e, hogy a sporttal nemcsak az újságok hasábjain keresztül volt kapcsolatba, hanem tehetséges atléta: kalapácsvető is volt; az-e, hogy minden hivatásával kapcsolatos, és attól füg​getlen cselekedetét áthatotta a humánum; az-e, hogy „fehérek közt egy euró​pai" tudott maradni olyan korban, amikor ez nem volt egyszerű dolog; az-e, hogy az előbb elmondottak miatt sokféle téren válhatott tanítványai szemé​ben példaképpé; az-e, hogy... és sorolhatnám tovább. Sorolhatnám az esete​ket, a gondolatokat, a példákat, a vicceket is, de úgy vélem, ezek mindegyike csak olyan parányit tudna felvillantani abból, aki volt; abból, akit a tudatom​ban és a szívemben őrzök, hogy elvetettem ezt a lehetőséget. Másképpen próbálom megidézni; meggyőződésem, hogy így majd egy sokkal élőbb, sok​kal igazabb, sokkal valóságosabb ember, barát, kolléga képe bontakozik majd ki, és mindenesetre a bennem élőhöz sokkal inkább hasonló.
     Azoktól az időktől, amelyek az együtt-munkálkodással teltek el, bő negy​ven év választ már el. (Sajnos!) Nagyon sokat tapasztaltam, nagyon sokat tanultam ez alatt a negyven év alatt, – nagyszerű kollégák segítettek és nagy​szerű tanítványok. Végül is megfogalmazódott bennem, hogy a jó tanári mun​kához szükséges sokfajta készség, képesség, ??? érzék, gyakorlat, stb. között van három olyan, amely lényegesen fontosabb minden másnál. Ez a három, ​szerintem, – nagyon fontos dolog pedig: tudja a tantárgyával kapcsolatos dol​gokat úgy, hogy ezt a tanítványai is észrevehessék és hasznot húzhassanak belőle, szeresse a tantárgyát, a szakját úgy, hogy ezt a tanítványai is érzékel​hessék, és végül, hogy képes legyen szeretni a tanítványait, – és ezt is érezhessék a gyerekek.
     Jó néhány év óta már több időm van elgondolkodni sok mindenen. Végig​gondoltam a Fazekas Mihály Gimnáziumban eltöltött éveket. Az egyik első a kollégáim között, – aki ezzel a nekem nagyon fontos három tulajdonsággal rendelkezett: Nagy Laci kollégám, – POTENCIÁL tanár úr volt.

     Azt, hogy tudta a fizikát (és a pedagógiát), sok-sok dolgozata és nagyon sok közkinccsé tett feladata is bizonyítja. Azt, hogy szerette a fizikát, ezeken kívül a sok fizikával megbabonázott volt tanítványa is tanúsíthatja (néhányan ezen emlékülés résztvevői között is jelen  vannak).  Azt  pedig,  hogy  szerette  tanítványait,  jobban nem bizonyíthatja más,  mint 
*   Szvetits Zoltán megemlékezése Dr. Nagy Lászlóról
   (Elhangzott 1999. október 7-én, a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem aulájában rendezett „Emlékezés Dr. Nagy Lászlóra” tudományos emlékülésen.

Nyomtatásban megjelent az „Emlékezés Nagy Lászlóra című kötetben. /Hajdú-Bihar Megyei Neveléstörténeti Egyesület kiadása, 1999. ; 40 – 41. old ; szerkesztő: Ungvári János/
   A szerkesztő engedélyével digitalizálta és a szükséges korrekciókat elvégezte: Dr. Zsúdel László)

„A debreceni Fazekas Mi​hály Gimnázium Értesítője az 1997-98-as tanévről" című összeállítás, amely​nek sok visszaemlékezését az iskola régi tanulói írták, s amelyek közül jó egynéhány tükrözi ezt. (Pedig csak három évig dolgozott ebben az iskolá​ban.) S ezekből a megemlékezésekből az is kitűnik, – az is tetten érhető, hogy része lehetett abban a legnagyobb jutalomban, amiben tanár-embernek ré​sze lehet: tanítványai szeretetében.
Ez a kép él bennem Nagy László tanár úrról. Mindenki hat a környezeté​re,  – még akkor is, ha nem akar hatni. Nagy László tanár úr hatott: tudásával, tehetségével és emberségével többé és jobbá tette környezetét; ez az emlék​ülés pedig azt teszi kétségtelenné, hogy – bár már több mint tíz éve nincs közöttünk-, hatása még mindig eleven, élő; közvetett hatása pedig generáci​ók sokaságának válik hasznára. – És, hogy a világ legszebb versének néhány sorával fejezzem be: hatni fog még sokáig; akkor is, ha vagyunk a jelenlevők között néhányan, akikre, – másképpen ugyan, mint ahogy a költő elképzelte, de mégis érvényesek a sorai: „Visz a vonat, megyek utánad... "
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