Emlékeim „Potenciál" tanár úrról    *
     A „Potenciál" nevet úgy szerezte, hogy kedvenc kérdése az volt „Mi is az a potenciál?" Aki ezt tudta, az már elégségest kaphatott. Ha nem, hát az „fa". Sok nagy fásítás árán érte el a „vajszívű Potenciál", hogy a IV. a (ahol az előző évek fizikatanításai kívánnivalót hagytak maguk után) végül rendesen le tu​dott érettségizni. Aki a fásítások miatt utálta, az is rajongott érte az érettségi után, hiszen neki köszönhettük, hogy az egész osztály jól szerepelt fizikából!
     Tanítványi emlékeimről már részben beszámoltam a Fazekas Mihály Gim​názium 1997-98-as értesítőjében (évkönyvében) Kádár Imre barátommal közös írásunkban („Hajdani fizika tanáraink – ahogy fizikusként most látjuk őket" 65 – 68. o.). Most egyéb, Potenciálra jellemző, apró részleteket szeret​nék felvillantani, ill. a hajdani IV. a tehetséggondozói céllal alapított, négy legnagyobb hatású tanárunk nevéről elnevezett szerény összegű díjaink kö​zül a Nagy László díjjal kitüntetett fazekasista diákokról számolnék be.
      Egyik érettségi találkozónkon Potenciál elmondta az alábbi kis anekdotát: Az egyszeri pedagógus levelet írt Klebelsberg kultuszminiszterhez. A meg​szólításban a szükséges címeket felsorolván, így kezdte mondanivalóját: „Ke​nyerem javát már megettem, azaz, hogy a javát más ette meg..." Ezt magára, és ránk tanítványaira is érvényesnek tartotta...
     Szintén egy találkozó alkalmával mesélte el egy katonaélményét: Akkori​ban nyaranta vitték el az egyetemistákat katonáskodni. Őt tüzérségi kikép​zésre vitték, csupa matematikus, fizikus hallgatók között. A kaszárnyában volt egy szép nagy terepasztal, tele tankmodellekkel és más célpontokkal. A távolabb lövő, megfelelő lövőszerszámmal lehetett a célpontokat megsem​misíteni. A rendszer a rendes tüzérségi folyamatot szimulálta, szabályos lőe​lemképzéssel... Katonáék úgy gondolták, hogy a kiképzés egy hónapja alatt majd szép lassan elfogynak a célpontok. Elmagyarázták a célzás mikéntjét, aztán rászabadították a katonákat a terepasztalra, játszadozzanak egy kicsit. Hát bizony a hallgatók sokkal jobban tisztában voltak a trigonometriával (szi​nusz-koszinusz...), mint kiképzőik... Így aztán az első délután tarra lőtték a terepasztalt... Utána egy hónapig csak a lábukat lógatták, mert arra nem volt pénz, hogy újat csináltassanak.
     Nagy László friss villamosmérnöki diplomájával szeretett volna a kutatás felé mozdulni. Az ATOMKI-ban akkoriban alakult meg a tranzisztorizálási csoport. Ebbe szeretett volna bekerülni, de általam nem ismert okból, ez saj​nos nem sikerült. Így lett belőle nagyszerű módszertanos, a szakdidaktika NAGYja.

     Diákként csak egy alkalommal nem értettem vele egyet. Még az év elején dolgozatot írtunk. Az egyik példa egy közepesen bonyolult ellenálláshálózat egyik tagján átfolyó áram meghatározása volt. Sajnos, sehogyan sem jutott eszembe a megoldóképlet, így kínomban szép  lassan  kikövetkeztetgettem  a megoldást,  amit be is írtam. Erre a példára fát kaptam, és
*     Dr. Török István megemlékezése Dr. Nagy Lászlóról
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egy piros tintás megjegyzést: Disznó, lelested a szomszédodéról! Később hiába reklamáltam, nem hitte el, hogy azt csak úgy ki lehet következtetni. Ez utólag egy kicsit növelte az önbizalmamat, hiszen tudtam valamit, amiről Potenciál azt hitte, hogy nem vagyok képes rá...
     Kovács Péter osztálytársam, ma a DOTE tanára, úgy emlékezik Potenciál​ra, hogy ő volt az egyetlen, aki kizavarta őt rossz magaviselete miatt óráról, de egy percig nem haragudott ezért Potenciálra, mert teljesen igaza volt. Ha hibáztunk, azonnal büntetett, de aztán megint tiszta lappal folytattuk. Ugyan​csak K. P. meséli, hogy egyszer lefeküdt a padon, karbafont kezére hajtotta az állát óra közben, és úgy figyelte a magyarázó Potenciált. Potenciál ezt észre​vette, a mondatát be sem fejezve azt mondta: „... ajtó előtt hasal egy kiszol​gált kutya, küszöbre a lábát, arra állát nyújtja...", aztán folytatta a félbeha​gyott mondatot - se név, se szidás. Péter pedig megszégyenülten ült fel szép egyenesen, ahogy azt egy tanórán illik.
     Gáti Jenő tanár urat, az Elméleti Fizikai Tanszék nyugdíjasát is szerettem volna bevonni az emlékezők körébe, de egészségi okokra hivatkozva ellenállt ennek. Azt azért sikerült kicsikarni, hogy néhány emlékét hevenyészve papír​ra vesse. Ebből is felvillantok pár dolgot.
     1952-53-ban az Elméleti Fizikai Tanszéken demonstrátorkotlott Nagy Laci, tehát akkor még kedvelte az elméleti fizikát.
     Megírta vastag szakmódszertani jegyzetét, aminek az egyik bírálója Gáti Jenő volt, – ő hiányolta, hogy a tanároknak olyan nehéz kvantummechanikai anyaggal nem foglalkozott. Tehát azt láthatjuk, hogy Nagy László egészen kí​sérleti fizikusi lelkületű lett.
     „1954-ben Laciék átvették a diplomájukat egy szép nyári napon. Azután a kis évfolyam kiment az egyetem előtti parkba. Felmásztak egyik neves prédiká​tor szobrára, és Laci alulról fényképezett. A rektor, Kádár prof., éppen arra jött, és mélységesen felháborodott a szobor ilyetén megbecstelenítésén. El​kobozta Laci fényképezőgépét, a filmmel együtt. Sok év után kapta vissza Laci."

     Eddig tart G. J. emlékezése.
     Mások úgy emlékeznek az esetre, hogy pár hónappal a diploma osztása előtt történt, és a megbocsátás jeleként, az érintettek frissen átvett diplomá​jukban egy-egy másolatot találtak az ominózus felvételről... (Koltay Ede). Kádár prof. fia, Imre, osztálytársunk volt. Soha nem érezte, hogy Potenciál apja miatt megkülönböztetné. Sőt, az ő hatására vált fizikussá. Imre így em​lékszik a szobor ügy egyik utolsó jelenetére: „Édesapám fényképei között találtam egyet, amin Potenciál is rajta volt, s éppen az egyetem előtti négy szobor egyikének a talapzatán, vagy magán a szobron állt - mindenesetre elég magasan. Akkor még nem ismertem a jelenethez kapcsolódó történetet. No, ezt a képet én meglepetésként elvittem neki a bankettra, mire azt mond​ta: »Na látod, ezért nem tanítok én most az egyetemen.« Szóval, abban a pillanatban ez nem emelte a hangulatunkat. Mindenesetre, édesapám rek​torsága alatt történt az eset, s valószínűleg ő rótt ki rá valamilyen büntetést és innen a fénykép. Akkor én azt odaadtam neki. Hogy az egyetemi álláshoz volt-e tényleg köze az esetnek, vagy csak Potenciál hitte, hogy ez egyetemi körökben büntetett előéletet jelent, azt nem tudom."
     Bemutatok egy táblára rajzolt képet a `97-es, negyvenéves érettségi talál​kozónkról, annak illusztrálására, hogy milyen mély benyomásokat hagytak bennünk egyes tanáraink. (A rajz Varga Zoltán biológus professzor műve volt, és Úti László fényképezte.) 
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Emlékezés ,,Potencial” tanar tirra az 1997-ben tartott érettségi talalkozon.
(A Fazekas Mihaly Gimnazium 1957-ben végzett 4/a osztély volt tanul6i.)




Nagy hatású tanáraink bizonyos fokú fele​lősséget plántáltak belénk saját magunkkal szemben és a jövő nemzedéke iránt is. Így az osztály egy kis tehetséggondozásra vállalkozott, amikor né​hány jó tanárunk emlékére tanulmányi díjakat alapított, akkor, amikor ez még nem volt divat. Az osztályból sokan választottunk „éhenhalós" pályát (pedagógus, kutató, ...), de erre viszonylag kis fizetésünkből is megpróbál​tunk áldozni. Ma már ennél magasabb összegű díjak is vannak az iskolában, így egy kissé megfakult a dicsőség...
     A Fazekas Gimnázium 1957-ben végzett IV. a -sai Nagy Lászlóról nevezték el a gimnázium fizikából legjobb tanulójának szánt díjukat. Minden évben az osztály egyik tagja adja át az évzárón, a tanárok által kiválasztott, arra érde​mes tanulónak. Megpróbáltam utánanézni, hogy mi lett ezekkel a gyerekek​kel, hiszen már több, mint egy évtizede osztjuk a díjat. Nagy meglepetésemre az iskola eleinte alig tartotta nyilván a jutalmazottakat.

     1987-88  Fekete Zoltán 3.c, (nem tudni róla).

                    Szász Róbert 3.c, fizika OKTV 7. helyezett, belgyógyász lett a 
                    DOTE I. Belklinikán.

     1988-89  Virágh (Virág?) Zoltán 3.c, Budapesten villamosmérnök. 
     1989-90  Fodor György 4.c, és

                    Perlaki famás 2.c, megosztva 
     1990-91  Kovács Péter 4.c

     1991-92  Pethő (Pető) Tibor 2. vagy 3.c, a JATE fizikus szakán végzett. 
     1992-93 Jurek Zoltán 3.c a BME mérnök-fizikus szakát végezte. 
     1992-ben 4. lett a Siemens és a BME közös szervezésében zajló Ifjú Mér​nök-fizikusok versenyén, még mint fazekasista. Az egyetemen a kötelező tud​nivalókon kívül első- és másodéves hallgatóként 4 társával indult az ELTE-s szervezésű Nyílthelyi Fifikus Fizikus Feladatok csapatversenyen. Elsőben harmadikok és különdíjasok lettek, aztán hatodikok. Ez egy bohókásabb, öt​letekkel, kreativitást igénylő, de meglehetősen hajtós, több napos verseny. Negyedévesen az Ortvay Rudolf Fizika Versenyen 2. lett. Diplomamunkáját az SzFKI-ban Faigel Gyula neves fizikus (aki a világon először tudott rönt​gen-hologrammot készíteni) vezetésével készítette röntgenes szerkezetvizs​gálat témakörben. Végzés után ugyanitt lett PhD hallgató. Most annak elvi lehetőségét vizsgálják, hogy egyetlen, azaz 1 darab biológiai nagymolekulá​ról kapható-e atomi felbontású kép valamilyen sugárzás segítségével. Itt az egyik nagy probléma az, hogy a nagy energiájú sugárzás hatására igen hamar szétrobban a molekula, nincs elég idő megfelelő mennyiségű információ be​gyűjtésére.
     1993-94 Pap (Papp?) Gyula l.c, matematika OKTV 2. vagy 3. helyezett​je lett. Kétszer vett 
                    részt matematika diákolimpián, `97-ben is és `98-ban is aranyérmet szerzett.

     1994-95 Végh László 8. o., számos matematikaversenyen lett azóta he​lyezett. A Középiskolai Matematikai és Fizikai Lapokban 1998-ban matema​tikából megnyerte a Feladatok kategória pontversenyét és a fizikai rovat pont​versenyeiben is többször szerepelt az első 10 helyezett között. Az OKTV-n 1998-ban matematikából és történelemből is bejutott az OKTV döntőkbe. 1999 őszétől az ELTE matematikus szak hallgatója lett, később tervezi a fizi​kus szak felvételét is. Felvették az Eötvös Kollégiumba.

     1995-96 Szemán Csaba 2.c, ma a Közgazdaságtudományi Egyetem hallgatója.

     1996-97 Végh László 10. o., ld: fentebb!

     1997-98 Kiss Norbert 2. vagy 10.c, ma is a gimnázum tanulója. 
     1998-99 Siroki László 10.a, matematika tagozatos tanuló.
     A névsor már teljes, hála az iskola és a mi osztályunk lelkes „jegyzője", Kerekes Antal feljegyzéseinek (Külön-külön egyik lista sem volt teljes... A nevek írásának kérdőjeleiért elnézést kérek!) Jó lenne tudni a nem részlete​zett jutalmazottak további pályájáról is. Reméljük, hogy még sokáig tudjuk, ha szerényen is, de tovább segíteni a tehetségeseket.
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