Szerepe az országos versenybizottságban   *
     Tisztelt Emlékülés!
     Közhelyszámba megy, hogy egy jelentős ember műveiben, hatásában él to​vább. Bizonyára ez igaz; magam még kiegészíteném – a megjelentek egy ré​szével egyetértésben –, hogy Nagy László valóságosan is jelen van, de egy más dimenzióban.
     Engem valójában régebbi kapcsolatok is fűznek hozzá, nemcsak az Orszá​gos Középiskolai Tanulmányi Fizika Versenybizottságban húsz éven át vég​zett közös és gyümölcsöző munka. Jelenleg főképpen erről emlékezem. De még előtte hadd térjek vissza egy gondolat erejéig a régebbi vonatkozásokra. Nagy László tanított egy időben a KLTE Gyakorló Gimnáziumában, Debre​cenben. Volt olyan év, hogy feleségemmel – leánykori nevén Tóth Izabella ​– ugyanabban az osztályban tanítottak; ő fizikát, feleségem matematikát. Jó kollegiális kapcsolatban voltak és Nagy László családját is ismerte, később már magam is vendége voltam a családnak.
     Egyszer megkérdezték a nagy fizikust, Arnold Sommerfeldet (a Bohr​-Sommerfeld atommodell fűződik nevéhez), hogy a fizikának melyik ága kö​veteli meg a legtisztább axiomatikus gondolkodást, amire érvényesen épül​het a többi terület, ami tehát a fizikában való stúdiumok sine qua non-ja. Ő röviden azt felelte, hogy a mechanika.
     Nagy László gondolkodásának mélysége, tisztasága, ellenállhatatlan vonz​ereje a mechanikában jelentkezett. Kiválóan értette a fizika más területeit is, de a mechanikában semmilyen ellenvetés nem lehetett, ha egy kitűzött fel​adat diszkussziójában bizottsági ülésen véleményt nyilvánított; Roma locuta, causa finita. (Róma szólt, az ügy lezárt. A szerk. megjegyzése.)

     Véleményét egyöntetűen elfogadtuk, Vermes Miklós, a bizottság elnöke is, vagy Bodó Zalán professzor, aki szintén igen éles elméjű tagja volt a mi kis együttesünknek. Már egyik sem él közülük. Az OKTV bizottság 1966-ban kezdte új felállásban működését. Akkor Nagy Elemér professzor volt az el​nöke és tagjai (ahogy visszaemlékezem) Bodó Zalán professzor, Párkányi László egyetemi docens, Nagy László egyetemi docens, Wiedemann László vezető szakfelügyelő (Fővárosi Pedagógiai Intézet). Később Nagy Elemér ki​lépett, az elnök Vermes Miklós lett és fokozatosan bővült néhány taggal, mint Holics László, Légrádi Imre és mások. Valójában ebben a felállásban műkö​dött a Bizottság 1987-ig.
     Nagy László világosan és mélyen gondolkodott. Kiváló diszkussziókat adott egy-egy feladatra. Sok értékes mechanika feladat származott tőle. Versenypél​dáira nemcsak az ötletesség és a frappáns probléma megközelítés a jellemző, hanem az értékes didaktikai felépítés. Nem öncélúan képletek és formaliz​musok erőltetett alkalmazását követelték, hanem a   felépítés   szépségét   tárták   fel.  Ezen   azt   értem,   hogy  a  versenyző – ha módszeresen 
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megtanulta a fizikát és ötletei is vannak – biztosan haladhat előre a megoldásban. Mindig szem előtt tartotta, hogy a módszeresen és szorgalommal megszerzett tudás is megkapja a maga elismerését egy-egy jó helyezésben.
     Nem nagyon szerette az ún. zseniket; a bár kiváló, de kósza ötletek hamar buborékként elpattannak. Az ilyen szellemiségű fiatalok – sok példa van rá ​hamar kimerülnek és diploma után szinte be sem lépnek a tudományos élet​be. De ha kellett, egy-egy feladattal ezeket is megszorította, kimutatva, hogy egy versenypélda pusztán kósza, jól sikerült ötlettel nem oldható meg. Isme​retes a Merev testek síkmozgása c. könyve.
     E könyv a mélyen szántó tudás és a didaktika egy gyöngyszeme. Ennek szellemében nőttek fel azok a fiatalok, akik oda mertek állni az OKTV II. forduló követelményei elé. Példaként hadd említsem a momentán forgás​centrum problematikát, vagy a perdület transzformáció kapcsán a pályaper​dület jelentőségét. Ha valaki ezeket hosszasan tanulmányozta és megértette, nem állt pusztán az ötlet szintjén, mikor idevágó II. fordulós példát tűzött ki a bizottság.
     Amennyire igényes volt Nagy László a feladat kitűzésében, olyan körülte​kintő, aggályosan pontos és igen emberséges, mikor közösen hoztuk meg a végleges döntést. Igen helyesen, Vermes Miklós minden bizottsági tagnak megküldte a versenyzők megoldásait, mi valamennyit egyénileg elbíráltuk, s ezután minden megjegyzés nélkül, pusztán a dolgozatokat kijelölés szerint a következő tagnak küldtük tovább. Ezek után következett csak a nagy vita, a bizottsági ülés. Ilyenkor öt-hat órát is eltartott a munka heves, őszinte, kötet​len és cigarettafüstös légkörben, megtűzdelve egy-egy naturalista kiszólás​sal. Ilyenkor Nagy László mélyben morajló hangja, ellentmondást nem tűrő vaskos lezárásai mindig arra figyelmeztettek, hogy valami baj van. Rendsze​rint úgy is volt, s legott korrigálni kellett magunkat. Maga a feladatok kitűzé​se, szakmai diszkussziói és később a Bizottság javító, értékelő munkája egyaránt ilyen produktívan feszült baráti és kollegiális légkörben zajlott. A fanyar és met​sző humor - a túlfeszített értelmiségi önmagát megváltó szórakozása – sem hiányzott. A legnehezebb percekben egyszer csak egy csodálatos vicc röppent fel, és talán ez segítette egy-egy kusza, de okos megoldás felderítését. Mert borzasztó gondolatmenetekkel és úgyszólván olvashatatlan írással tudtak sok​szor kifogástalan megoldást adni az ifjú versenyzők. A humor két fellegvára Vermes Miklós és Nagy László volt, de ő még egy doboz Symphoniát is elszí​vott öt óra alatt.

     A magam részéről igyekeztem Nagy László feladatait és módszeres eljárá​sait terjeszteni Budapesten. Ezt főleg saját előadásaim útján tettem. Abban az időben a budapesti fizika szakfelügyelet és a középiskolai fizikatanári to​vábbképzés vezetője voltam a Fővárosi Pedagógiai Intézetben. Az itt általam szervezett fizikai szemináriumokon erőteljesen szerepeltek OKTV problé​mák és azok matematikai továbbfejlesztése, a módszeres tárgyalás és a disz​kussziók konkrét bemutatása. Mutatis mutandis, megfelelő áttétellel a taní​tásban is fel lehetett használni, ugyanakkor magasabb szinten szemlélni, amit a tanításban alkalmazunk. Nagy László módszertani ereje itt is jelentkezett; több előadási elképzelésem az ő gondolatai köré csoportosult.
     Hadd említsem meg; volt egy kettőnkre tartozó, hobbynak mondható, szel​lemi játékunk. Ezt nem kívánta meg a versenybizottsági munka, de ugyanak​kor hasznos volt, mert ellenőrzést jelentett a kitűzött feladatok általunk adott megoldására. Ülések után hosszasan sétáltunk a Gorkij-fasoron át, végül a Nyugatinál váltunk el, bejárva a körutat is. Ekkor határoztuk el, hogy érde​kességképpen, egymástól függetlenül otthon ki-ki megoldja a kitűzött fel​adatok egyetemi szintre továbbvitt változatát – ahol ez lehetséges volt. Ilyen​kor a probléma differenciálegyenletét kellett megtalálni, azt igen szép mate​matikával megoldani. Ezután kerestük a stacionárius megoldásokat – ha valamilyen időfüggő folyamatról volt szó. Rendszerint valamilyen limest, vagy esetleg szingularitást kellett vizsgálni. Ugyanis az általános megoldás ilyen extrém esetei adták rendszerint az eredeti OKTV feladat megoldását. Diffe​renciálegyenletek esetében egy függvényt kellett meghatározni adott kezde​ti- vagy peremfeltételek mellett, míg a versenypélda megoldása rendszerint egy megkeresendő, adott numerus. Így a vonatkozó meghatározó függvények adott helyen vett értékei szolgáltatták a kitűzött versenyfeladat megoldását. Nagy örömünkre szolgált, ha ugyanarra a differenciálegyenletre jutottunk és élmény volt szemlélni az általánosság erejét a differenciálegyenletekben és tapasztalni feladataink szépségét. De küzdelmet is jelentett e munkálkodás. Szép is volt. Erről az oldalról is megismertük egymást. Mindig szerénységre intett minket ez a kalandozás - bár igen büszkék voltunk - hiszen feltárultak a felsőbb analízis alkalmazási szépségei. Láthattuk, hogy milyen nagyszerűen egybecsengenek látszólag kis problémákban is a két nagy tudomány világ​megértő törvényei.
     Így emlékezem dr. Nagy Lászlóra, e kiváló emberre, elismert pedagógusra és tudósra. Mindez az érték és még az a sok érték e világon, nem lehet, hogy az enyészeté legyen! Vagy talán az enyészet elfogadása a modern, csonttá fagyott gőg felsőbbrendűsége, vagy a kiégett és megtépázott ember önmaga odadobása a Semminek, a nihilizmus eljövetele lenne, ahogy azt Nietzsche már a múlt szá​zad végén vatesi módon megjósolta a Der Wille zur Macht-ban?
     Nem hiszem, hogy az érték, a Szellem pusztul a testtel!
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