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Temesszentandrási Guido 1911. február 2-án született (tehát 2011-ben volt a születésének 100. évfordulója), 1986. április 30-én halt meg 
(2011-ben volt halálának 25. évfordulója).

A kettős évfordulóról az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület (OMBKE) Történelmi Bizottsága 2011. június 1-én az Öntödei Múzeumban megemlékezést tartott.

Temesszentandrási Guido soproni német anyanyelvű szülők, Matthias Galatik és Emilie Ludovica Fiedler öt gyermeke közül negyedikként, Galatik Guido néven született. (A Galatik ősök Olaszországból, más feltevések szerint Görögországból származtak német nyelvterületre, majd Nyugat-Magyarországra. A galatikosz szó ógörög nyelven keltát jelent.)


Szülei polgári, illetve iparos-kereskedőcsaládból származtak, és azon német anyanyelvű, de magukat magyarnak valló többség közül valók voltak, akik az emlékezetes 1921-es soproni népszavazáson Sopron Magyarország-hoz való csatolása mellett voksoltak. Ezzel a szavazással Sopron kiérdemelte a „Civitas fidelissima” azaz a „Leghűségesebb város” címet.


Az ifjú Galatik Guido főiskolás évei alatt magyarosította nevét Te-messzentandrásira. A névválasztás apropóját az erdélyi Temesszentandráson élt apai nagyszülők adták. 1937-ben, Salgótarjánban töltött hónapjai alatt ismerkedett meg jövendőbeli feleségével, Horváth Hedviggel, akivel 1938-ben házasodtak össze. Nyolc gyermekük született.

A CSALÁDAPA

Édesapám Sopronban született, ott végezte iskoláit. A Széchenyi reálgimnázium elvégzése után egy évig katona volt. Ezután a Bánya- és Erdőmérnöki Főiskola vaskohómérnöki szakán végzett. Ezzel a döntésével egy egész életre elkötelezte magát a magyar vaskohászattal.


A diploma megszerzése után rövid ideig Csepelen dolgozott Ezután a Rimamurány-Salgótarjáni Vasmű Rt (RMST) alkalmazta a Salgótarjáni Acélárugyárában. 


Édesapám arra a szeretetre nevelt, mely most is segítségemre lesz abban, hogy elfogultság nélkül, tárgyilagosan próbáljam meg az ő emberi "portréjának" megrajzolását. A portré abban különbözik egy fényképtől, hogy megértést fejez ki, a fizikai rögzítéssel szemben. A fotó az élet egy pillanatát egész pontosan rögzíti, de nem képes a jellem mélységének ábrázolására. Teljességre törekvés nélkül megkísérlem bemutatni édesapám ka-rakterét.

Tárgyilagosságot ígértem, s ebben ő maga a segítségem. Már felnőtt voltam, amikor egy alkalommal bejött a szobámba, s minden előzetes gondolati  felvezetés nélkül megszólalt: fiam, tudom, hogy sok mindent elrontottam a nevelésetekkel kapcsolatban. Azzal kiment, s én meglepetésemben nem mentem utána megkérdezni, mit is értett ezen. Ez most már nem is fontos, hiszen ebből a kis eseményből így is látható alázata, nyitottsága, alapos önismerete, az önfelülmúlásra mindig kész embersége.


Azonban nem csak nyolc gyermekével szemben volt ilyen törődő és gondoskodó. Jól emlékszem az ÓKÜ (Ózdi Kohászati Üzemek) főbejáratánál – s a gyár többi kapuinál – kihelyezett vitrinekre, amelyekben, a balesetekben súlyosan megrongálódott sisakok voltak, s alattuk annak rövid leírása, miként mentette meg ez a védőfelszerelés a viselője életét. Szerette a munkásokat. Azok nem ritkán keresték fel ügyes-bajos dolgaikban. Emlékszem egy alkalommal valaki azt hangoztatta, hogy a vita-partnere mennyire kifogásolható módon bánik vele. Édesapa csendesen megkérdezte: s Ön mit hibázott el? Az illető azonnal rávágta, én semmit. Akkor nem tudok segíteni, hangzott bölcs válasza.
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Egy családi kép. (felső sor: Hedvig, György, Katalin, ifj.Guido, Márta, 

András, alsó sor: Péter, Temesszentandrási Guido, felesége Hedvig és Pál)
A felvétel kb. 1961-ben készült


Különös élességgel rögzült belém annak a fagyos novemberi napnak az emléke, amikor egy szinte ruhátlan kisgyereket hozott haza, a lakásunkba. Édesanyám megfürdette a kis utcakölyköt, meleg ruháért körbetelefonálták az ismerősöket, mi játszottunk vele. Aztán megetették, s végül megkeresték a szülőket. Egy hatalmas gyár irányításának temérdek napi gondja közepette volt szeme a rászorulók ínségének meglátására, s ereje a hatékony praktikus segítésre.


Mivel kiváló szakember volt, gyakran bízták meg különleges feladatokkal. Amikor – például – egy üzemben öngyilkosságot elkövető munkás esetének kivizsgálására kapott felkérést, láttam az erőfeszítését arra nézve, miként lehetne a rokonoknak valamilyen címen kártérítést kiharcolni. Nem egy hűvös távolságtartó szemszögből közelített a problémához, hanem empatikus módon, s ez igen jellemző volt rá.


Összetett egyéniség volt, aki az alázat és gyengédség mellett rendelkezett az erélyes, bátor fellépés tulajdonságával is. Otthon "családi ereklyeként" őrizzük azt a kommunista hatalomátvétel utáni időkből származó, már megsárgult dokumentumot – 1956-ben találta a munkahelyén, az asztalán –, melyet az AVO-s megfigyelő fogalmazott meg: "mondtuk neki, hogy lépjen be a Pártba, de azt felelte, nem tudnék két istennek szolgálni, s én már megválasztottam a magam Istenét".


Amikor főmérnök barátját, Hentschel Róbertet az AVO elhurcolta, s őt nevezték ki utódnak, soha nem írta alá a dokumentumokat főmérnök megjelöléssel, így tiltakozva az elhurcolás ellen. Amikor végül a Nagy Imre-féle fordulat után elengedték elődjét, egyedül várta őt az ózdi pályaudvaron. A meggyötört, rettegő ember szavaira – "vigyázz, mert meglátnak" – nevetve mondta, hadd lássák.


Egy szakmai út estéjén meghívta a többieket egy vacsorára. A pincér szemérmetlenül kis adagot hozott ki. A többiek csitítani akarták, ne reklamáljon. Édesapám azonban olyan élesen tette szóvá a dolgot, hogy maga a vendéglátó-ipari egység vezetője jött ki azzal a kérdéssel: kicsoda maga? Azt majd megtudja, ha nem lesz tisztességes az ellátás, hangzott válasza. Lett tisztességes adag. 

Mivel – soproni lévén – anyanyelvi szinten beszélt németül, őt kérték meg, hogy az akkori NSZK-ban kíséreljen meg elsimítani egy ügyet, amikor a magyar fél több tonna olyan tisztaságú acél gyártására tett szerződéses ígéretet, amelyet csak laboratóriumi viszonyok között, grammos mennyiségben lehetett előállítani. A német cég menedzsere agresszív hangot ütött meg a tárgyalás kezdetén. Édesapám jelezte neki, hogy fáradt, s szeretné, ha megmutatná neki, hol lehetne lezuhanyozni. Aztán négyszemközt figyelmeztette, hogy nem tűri ezt a hangvételt, annál is inkább nem, hiszen a német félnek eleve tudnia kellett volna – szakmai alapon –, hogy a magyar vállalás teljesíthetetlen. Később életre szóló, szép barátság alakult ki közöttük.
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Temesszentandrási Guido munkatársai körében

(Valószínű a titkárság dolgozói)


A magánéletben is ugyanez az erélyes-aktív, gyors cselekvőkészség jellemezte. Egy nyári estén hatalmas felhőszakadás zúdult Budapestre. A mi házunkba is befolyt a víz, s elöntötte a földszinti házmesterlakást. A többi lakó kijött, s az emeleti magas folyosókon bámészkodóktól együttérző, sajnálkozó szavak hangzottak el. Édesapám a távol levő tulajdonos rokonától megszerezte a kulcsot, fóliával megakadályozta a küszöbön bejövő víz további beáramlását, s kimerték a vizet.


Ragyogó társalkodó, humoros, a "társaság közepe"- típusú ember volt. Műveltségével, kedvességével, derűjével sokaknak szerzett kellemes perceket, órákat. 

Sok kedves, megtörtént eset továbbadásával szórakoztatott minket. A múlt század harmincas éveiben, akkori egyetemistaként, olasz fiatalokkal találkoztak. Azok magyar nótákkal készültek, de a mieinknek nem volt hasonló ötletes gesztusa. Mit tegyenek a kellemetlen helyzet áthidalására? Édesapám javaslatára a magyar énekek végén a dallamot mindig "az éljen Garibaldi" szöveggel fejezték be, s az olaszok – nem tudván magyarul – meghatódva regisztrálták, hogy milyen sok, az ő nemzeti hősüket dicsérő magyar nóta van. 


Az ötvenes években történt, hogy – az akkori kommunista idők szokásainak megfelelően – sorozatosan "vállalásokat" kellett tenni. Az egyik röpgyűlésen a munkások – kifogyván a nagyszabású felajánlásokból – bejelentették, hogy ezen túl nem fogják csúfolni a védőitalt szállító, értelmi fogyatékos kollégát. Mire az meghatottan felállt, s közölte, én pedig megígérem, hogy ezek után nem fogok belepisilni a melósok teájába.  


Sokat tanított minket, gyermekeit. Nem ritkán jutnak eszembe gondolatai, amiket 50 évvel ezelőtt mondott, de csak ma látom be azok igazi mélységeit. Azonban a munkatársakkal is nyitott volt. Egy országos kohászati összejövetelen a többi vállalati vezető meglepve szóvá is tette, hogy miért mondhatnak neki ellen a beosztottjai? Nevetve visszakérdezett: akkor miért kapják a fizetésüket?


Mélyen hívő katolikus volt. Már betegsége utolsó fázisában kérdezte meg tőlem, vajon fog-e látni minket a mennyországból? Így szeretett minket, s a szeretet mindig közelséget keres. Szenvedélyesen szerette szülővárosát, Sopront. Azért van Óbudán a sírja, mert nem akarta, hogy sok utazás után jussunk el a nyughelyéhez, meg az óbudai temető hasonlít a leginkább a sopronira. 


Nemeskürty István szellemes mondása szerint "Bovaryné annyi van, ahány olvasója van a regénynek”. Ennek mintájára mondhatjuk, Temes-szentandrási Guido is annyi van, ahányan ismerték őt.


 Nem törekedtem arra, hogy a teljesség igényével ábrázoljam számomra oly kedves alakját. Végül is, keresztény hitét átadva, ő maga plántálta belénk, gyermekeibe, a vigasztaló meggyőződést, hogy van örök élet. Más szóval, nem csak múltra emlékezés van – mint ez az írás –, hanem a megkezdett szeretetet VALÓSÁGOSAN folytathatjuk!











Fia 
A SZAKEMBER
Temesszentandrási Guido szakma, illetve pályaválasztása lehet, hogy azon a véletlenen múlt, hogy családja éppen Sopronban telepedett le, ahova az e-lőző évszázad viharaiban éppen oda menekült a bánya-, erdő- és kohómérnököket képző akadémia. Szakmai pályafutását ismerve azt hiszem, nyugodtan állíthatjuk, hogy ez valóban telitalálat volt s éppen ezért emlékezünk meg róla. Nekem jutott az a feladat, hogy e szakmailag is tartalmas és magas színvonalat elért tevékenységről egy összefoglalót adjak. 


Tehát tanulmányait az akadémia vaskohómérnöki szakán végezte, s már akkor kitűnt szakmai képességeivel, amit példázhatok azzal, hogy tanulmányi idején minden évben a kultuszminiszter három frissen végzett diplomást: egy orvost, egy jogászt, és egy mérnököt olaszországi utazással jutalmazott. 1934 évben ő volt az így megjutalmazott mérnök. 

Sokoldalúságának egyik érdekes jellemzője még Sopronhoz kötődik, ahol rendszeresen kísért némafilmeket zongorázással, amit már fiatal éveitől kezdve, kedvtelésből művészi fokon művelt.


Pályafutását friss diplomásként Csepelen kezdte a Weiss Manfréd műveknél, ahol bár rövid időt töltött, (1935. január 1. – 1935. július 31.) mégis volt egy kiemelkedő tette, melynek során élete kockáztatásával szűntetett meg egy robbanásveszéllyel fenyegető gázömlést. Ezért a cégtulajdonos személyes hálája jeléül is próbálta maradásra bírni, amikor a Rimamu-rány-Salgótarjáni Vasmű Részvénytársaság (RMST, vagy népiesen RIMA) 1935-ben hívta magához.

 (Itt megjegyezhető, hogy a RIMA már akadémiai évei alatt kinézte magának a jó képességekkel rendelkező ifjú mérnököt. A RIMA-nál egyébként is általános gyakorlat volt, hogy a főiskola professzoraitól kértek és kaptak, utánpótlásukhoz hallgatók közül ajánlásokat, illetve vezető szakembereik gyakran voltak a vizsgabizottságban tagok, vagy csak informálódás végett ültek be a nyilvános vizsgák hallgatói közzé.)


Tehát RIMA-i pályafutását 1935. augusztus 1-én, az RMST Salgótarjáni Acélárugyárában kezdte meg, s bár ott csak rövid időt töltött (1936. október 31-ig). 1936 novemberétől az RMST Ózdi Vas- és Acélgyárához, a durvahengerműbe helyezték, ahol kezdetben üzemmérnökként, a negyvenes években az üzemfőnök (mai szóhasználattal gyáregység vezető) helyetteseként dolgozott. Érdeklődése messze túlterjedt munkája határain: ezekben az években nem csak a hengermű, hanem az egész vállalat működésének, kapcsolatainak megismerésére törekedett. Nem kisebb érdeklődéssel fordult a dolgozó emberek felé, igyekezett megismerni életvitelüket, gondolkozásmódjukat, céljaikat. Sok száz embert ismert a hengerműben, őt pedig mindenki ismerte. 


Itt élte át a háborús éveket, melyek végén több embert próbáló feladatot kellett megoldania. 


1944 októberében a háborús események rendkívüli gyökeres változásokat idézetek elő. A gyárigazgató megbízta Temesszentandrási főmérnököt azzal, hogy a Trineci Berg- und Hüttenwerks Gesellschaftnál kísérelje meg az odaszállított kohászati alapanyagokat és készárukat „kereskedelmi útra terelni”. Ózdról és Borsodnádasdról ugyanis a front közeledtével a német dr. Fritz Todt által irányított kényszermunka-szervezetnek egy csapata a hadvezetés utasítására az itt lévő értékes alapanyagokat (FeMn, FeCr, FeNi, FeSi, cink, ón, stb.) és raktáron lévő készárukat október elején, vasúton elszállította észak-morvaországi kohászati üzemekbe. A feladat elvégzéséhez Temes-szentandrási főmérnök három munkatársat választhatott és vihetett magával. Az egyik Pohl László volt, német, cseh és szlovák nyelvtudása és a korábbi munkakapcsolat alapján. A csoport október elejétől 1945. február 2-ig volt külföldön és ezután Sopronban „telepedett le”, mert Ózdot már nem lehetett megközelíteni, a front akkor Soprontól kb. 120 km-re volt délkeletre. Sopron és Budapest között a front elhaladása után csak 1945. május 1-én indult meg a vonatközlekedés, így lehetséges volt a hazatérés. Az utazás viszon-tagságos volt, a csapat mintegy fél éves távollét után május 9-én érkezett vissza Ózdra. 


A felszabadulás után a durvahengermű gyáregység vezetője lett. Korábban szerzett alapos ismeretei, szervezőképessége és nem utolsó sorban az a készsége, hogy munkatársait a célok eléréséért mostoha körülmények között is egységes cselekvésre tudta mozgósítani, megmutatkozott a hengermű eredményeiben, termelésének gyors és tervszerű fejlődésében. Ezekben az években az újjáépítés, a lerombolt hidak, a vasút helyreállítása a legnagyobb feladatokkal a durvahengermű-gyárrészleget terhelte. Vezetésével a durvahengermű – minden komolyabb beruházás nélkül – eleget is tett feladatinak. 


A megszálló hadsereg nyomában érkező szovjet mérnökök ellepték az ózdi gyárat, és becsléseket végeztek az egyes üzemek gyártókapacitásáról; ezek alapján rótták ki a Szovjetunió számára „járó" háborús jóvátételnek az ózdi gyárra eső mértékét. Ez a „mérték" a becsült kapacitás száz százaléka volt, a kiszállításokat szovjet mérnökök és tisztek ellenőrizték.

Ebben a nehéz időben újabb, kemény feladatot kapott személyesen Gerő Ernőtől. 1945-ben egy nyári nap késő délutánján vasúti szerelvény állt be a hengermű mellett húzódó iparvágányra. A vagonokból a magyar politikai rendőrség fegyveresei ugráltak ki, megszállták az üzemvezetőség épületét, és az ő kivételével mindenkit eltávolítottak onnan. Az irodában megjelent Gerő, aki akkor a Magyar Kommunista Párt második számú vezetője és közlekedési miniszter volt. Ez utóbbi minőségében udvariasan tájékoztatta a főmérnököt arról, hogy egy új, ideiglenes Kossuth híd épül Budapesten. Majd átadott egy listát, amely a híd építéséhez szükséges acélanyagok fajtáit és mennyiségét tartalmazta. A feladat ellátásáért pedig kétszeres fizetést ajánlott, aki az így kapott többletösszeget minden hónapban befizette egy hadiözvegyek és – árvák részére létrehozott alapítványba. A pozitív választ hallván Gerő utasította őt a gyártás megindítására, és személyesen felelőssé tette az ütemes szállítás megszervezéséért is. Utalt arra, hogy a dolog nem teljesen legális, és megtiltotta neki, hogy az ő utasítására hivatkozzon, ha a szovjetek egy esetleges lebukást követően „nehézséget támasztanának". Arra a kérdésre, hogy miért nem a gyárigazgatóját, esetleg az üzem vezetőjét bízza meg a feladattal, azt válaszolta, hogy ő ahhoz szokott fordulni, aki a feladatot ténylegesen meg tudja oldani, és úgy tájékoztatták, hogy ez az ember Temesszentandrási Guido.


A durvahengermű szereldéből egy talpig becsületes emberrel, Bohus József szereldei mesterrel beszélte meg a tennivalókat a következő formában. Amikor a triósoron I, és U gerendát hengerelnek, a megfelelő méretűből minden műszak végén pár darabot, (amennyit lehet), a tartalék hengerek alá rakjanak be, ott nem láthatóak, és amint összegyűlik egy vagonra való, azt vasárnap szállítsák a megadott címre. Ez így is történt és nagyon szépen ment a dolog. Már akkor is voltak a gyárban besúgó emberek. Az egyik napon, amikor a szovjet parancsnok lement a gyárba szétnézni, az egyik durvahengerműi dolgozó a szovjet parancsnokot a hengertárolóhoz vitte és megmutatta, mi található a hengerek alatt.


Következő napon üzenetet kapott a parancsnokságról, hogy másnap reggel 8 órára jelenjen meg a parancsnoknál. Mindjárt tudta miről van szó, egész éjjel nem aludt. Feleségének mondta, hogy készítsen fehérneműt és é-lelmiszer csomagot, mert úgy érzi, ennek nem lesz jó vége. 


A gyár (és nem a város, bár akkor még község) szovjet parancsnoka egy ukrán származású tanár volt. Mirosnyicsenkonak hívták. Pisztollyal fe-nyegette a gyártás megdézsmálásáért, mondván, ne nézzék őt hülyének. Ő elmondta neki, hol használják fel az „ellopott” anyagot. Ettől megenyhült Mirosnyicsenko, majd hozzá tette, hogy ezért biztosan jól megfizetik. Amikor megtudta, hogy a fizetés fele a hadiözvegyek és árvák segélypénztárába megy - felállt, hozzá lépett, kezet nyújtott és azt mondta: Ön egy igen becsületes magyar ember, ha ezt így vállalta. Az ön helyébe én is ezt tettem volna. Ezután nyíltan engedélyezte az egész szükséglet legyártását.

A Kossuth híd felépítése után kellett az ózdi acél a többi lebombázott, felrobbantott hidak újjáépítéséhez is.


Áldozatos munkájának elismerése, hogy a Margit hídnál lévő emléktáblán rögzítésre került a neve.

Azt hiszem elég ennyi életének rázós szakaszaiból, folytatnám a szakmában kiemelkedő tevékenységeivel. A széles látókörű és széles szakirodalmi - beleértve a külföldi újabb - ismeretek birtokában lévő szakember 
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A tábla közepéről kiemelve:
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A Margit hídi emléktábla

nem maradhatott egyszerű termelésirányító az önállóvá szervezett Ózdi Kohászati Üzemekben. 1952. február 15-től a vállalt termelési felügyelőjének nevezték ki az összes meleg-üzemekre kiterjedő hatáskörrel - 1952 szeptemberétől a vállalat főmérnöke lett, majd a nagyvállalat átszervezéseinek következtében műszaki igazgató és a vezérigazgató helyettese (1964. május 1-től). 


Somogyi Antal volt a második munkás-gyárigazgató 1950. március 17-től 1955. május 31-ig, s mellette volt a gyár főmérnöke, (gyárigazgató-helyettese) Temesszentandrási Guido: pártonkívüli, nyolcgyermekes családapa, rendszeres templomjáró. Mivel jól megszervezte a termelési feladatokat, a fejlesztéseket, a gyár országosan elismert eredményeket ért el. 
Temesszentandrási annyira rajta tartotta kezét a termelésen, hogy minden reggel 8 órakor személyes részvételével folyt az üzemfőnökök találkozója, és a feladatok közös nevezőre hozása. Mivel a gyár folyamatos ü-zemrendben dolgozott, ezeket a találkozásokat még vasárnap is megtartották, de akkor 8,30-kor. Ezt a kivételt nem tudta Somogyi Antal, így történt meg, hogy egy vasárnap 8 órakor megjelent a martini táblánál. Mivel nem látott ott egyetlen vezetőt sem, megkérdezte az öntőcsarnoki művezetőt, hol vannak az üzemvezetők? Vasárnap fél kilenckor van a találkozó – mondja a művezető. Miért? – kérdi Somogyi Antal. Hát azért Somogyi elvtárs, mert Temesszentandrási főmérnök úr a fél nyolcas misére megy, és csak később ér ide. Somogyi elvtárs kicsit sétálgatott a gyárban, majd fél kilencre visszajött, mintha ez lenne a természetes. 


Az új beosztás lehetővé tette számára, hogy vezetői elveit –, amelyek alapja az emberközpontosság volt – az egész vállalatra kiterjessze. Lehetetlen volna ezt a módszert minden részletre kiterjedően ismertetni, csak a legjellemzőbb részleteket ragadhatom ki. 

Fáradhatatlanul, mindig újabb és újabb kezdeményezésekkel és mindig személyesen irányította a balesetmegelőző tevékenységet. Fáradozásának eredményeként az Ózdi Kohászati Üzemekben a balesetek a korábbi egynegyedére csökkentek, és az üzemek baleseti mutatói a könnyűipari üzemekével voltak összevethetők.

A hasznos kezdeményezéseket felkarolta. Munkája során a vállalati és népgazdasági érdekeket állandóan szem előtt tartotta, és igyekezett érvényesíteni. Figyelemmel kísérte a hazai és külföldi szakirodalmat, amelynél idegen nyelvismerete nagy segítségére volt.

Műszaki tevékenysége azonban több újat is hozott Ózd életében. Fá-radhatatlan harcosa volt minden újnak. A vállalat újítási tevékenysége országos hírnek örvendett, nem csak a gazdasági mutatók tükrében, hanem abban is, hogy a díjazás, a megvalósítás szigorú igazságosság elve alapján történt. Az újítómozgalomban maga mutatott példát. Számos újítása volt, e-zekből nagyon sok találmány is lehetett volna, de az ehhez szükséges utánjárást sajnálta az érdemi munkától elvonni. Kiemelve két jelentősebbet: az e-gyik az ún. ékes tégla. A Martin-kemencék regenerátor téglarácsainak a felső peremén a füstgáz szilárd szemcséiből lerakódás keletkezett, ami elzárta a réseket, emiatt a kemencéket le kellett állítani, és a téglarácsokat át kellett építeni. Az újítás lényege az volt, hogy a rács tetejére élükkel felfelé ékalakú téglák kerültek, amelyekről a lerakódás lepergett; a rácsok élettartama sokszorosára nőtt. A másik a JF (jól forgácsolható) acél volt. Az acéladagba o-lyan ötvöző anyagot adott, amitől megmunkáláskor a forgács apró darabokra törik. Ezt a találmányát szabályszerűen ellopta egy külföldön élő kollégája, akinek becsületében bízva odaadta; az illető saját találmányaként eladta. A pereskedést értelmetlennek, és magához méltatlannak tartotta.

Példamutató módszereket alkalmazott a fiatalsággal való foglalkozás, a munkatársak, vagy a vezető-kiválasztás terén. Sokat foglalkozott a fi-atal értelmiség felkészítésével, szakmai fejlődésével, társadalmi beilleszkedésével. Igyekezett személyesen megismerni a fiatal diplomások, technikusok képességeit, érdeklődési körüket, amit „pályára állításuk” során figyelembe is vett. Mindezt nagy tapintattal, nagy gondossággal úgy intézte, hogy a fiatal számára a nevelés nem volt bántó, a személy pedig jól ellátta a kapott feladatot, és jól érezhette magát új munkakörében.

Létrehozta a „fiatal műszakiak tanácsát”, ellátta feladatokkal, részt vett programjaikban. Vallotta, hogy a mérnök nem csupán szakmai vezető, hanem közösségi-társadalmi irányítói, amit személyes példamutatásával erő-sített meg.


Irányítása alatt indult meg az Acélmű rekonstrukciója. Átépült az ön-tőcsarnok, megnövelték a kemencék betét-súlyát, új technológiaként bevezették az oxigén-intenzifikálást (Oxigéngyár építése), kiépítették a folyamatos öntőművet (FAM). Villamosították a blokk-hengersort, bővítették a mélykemence-parkot, megnövelték az öntecs-súlyt. Ezen intézkedések és fejlesztések hatására a gyár hengerelt-áru termelése meghaladta az 1 millió tonnát.

1963-ban Ő vezette be Magyarországon az értékelemzést. Az Ózdi Kohászati Üzemek határait meghaladó országos jelentőségű kezdeményezése volt az értékelemzés bevezetése és hasznosítása. A bevezetés érdekében – az eredeti amerikai irodalom alapján – előadássorozatokat tartott (Mérnöktovábbképző Intézet) - szervezett oktatást vállalt, a leglényegesebb tudnivalókat kiadványokban foglalta össze. 

Ózdon konkrét témákra munkacsoportokat alakított. Nem rajta múlott - bármennyire szerette volna -, hogy az értékelemzés nem vált a tervező, előkészítő és termelő munka elválaszthatatlan tényezőjévé. 

Később az akkori Német Szövetségi Köztársaságban is Ő oktatta az első értékelemzőket.

E tevékenységének egy mai is létező emléke, hogy a Magyar Értékelemzők Társasága díjat alapított, s minden évben egy-egy kiemelkedő értékelemzői tevékenységet „Temesszentandrási Guido díj”-jal tüntetnek ki. Ennek szabályzatát az említett társaság 2006-ban fogadta el.

Az 1950-es és az 1960-as években az ENSz Acélbizottságában a magyar delegáció tagja, majd vezetője volt.

1968 novemberében az Országos Műszaki Fejlesztési Bizottság felajánlotta részére a kohászati főosztály irányítását. Ez lehetőséget kínált számára, hogy ismereteit, új iránti fogékonyságát, koncepcióalakító készségét magasabb szinten, az egész magyar kohászat (vaskohászat, alumínium-ko-hászat és színesfém-kohászat) érdekében hasznosítsa, a vállalati irányító tevékenység terheitől mentes körülmények között. A meghívást elfogadta, Budapestre költözött, és 1978-ig, messze a nyugdíjkorhatáron túl működött a kohászati főosztály élén.

Pályafutása során munkája elismeréseként az elsők között kapta meg a Kossuth-díjat (1948), majd a Munka Érdemrend (2 alkalommal), Szocialista Munkáért Érdemérem, Honvédelmi Érdemérem kormánykitüntetést, számos alkalommal Kohászati Kiváló Dolgozója miniszteri kitüntetésben részesült.

Az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület (röviden OMBKE) munkásságát értékelve 1959-ben Mikoviny Sámuel emlékéremmel tüntette ki, majd negyvenéves egyesületi tagságáért 1977-ben megkapta a Zorkóczy Samu – emlékérem bronz fokozatát.
A VEZETŐI PÉLDAKÉP


Előre le kell szögeznem, hogy Temesszentandrási Guido műszaki igazgatónak közvetlen beosztottja nem voltam, mégis őt tekintem egyik vezetői példaképemnek. A választásomat az alábbi két példával szeretném bi-zonyítani.


Az első az oxigéngyár beruházásával kapcsolatos. Az ózdi gyárnak volt egy 50 m3/óra teljesítményű oxigénfejlesztő berendezése, amelynek termékét palackba töltve használták a hegesztésekhez, daraboláshoz, reve-lefúvatáshoz.

Az acélgyártás technológiájának fejlődése, az adagok gyártási idejének rövidítési igénye az oxigén befújásos acélgyártási technológia bevezetését igényelte. Ehhez nagy teljesítményű oxigéngyártó berendezés beszerzése és üzembehelyezése vált szükségessé.

Elkészült a beruházási program, amelyben jóváhagyásra került egy 1500 m3/óra teljesítményű oxigéngyártó berendezés.

A döntés után a VEGYTERV megtervezte az oxigéngyárat. Az OVTK (Ózdi Vasas Testgyakorló Klub) régi salakos labdarúgó pályájára, annak alapján megkezdődött a kivitelezés. Az építészeti munkákat a Borsod megyei Mélyépítő Vállalat költségvetéses, a berendezés- és a csővezetékek szerelését két vállalkozó: a Gyár és Gépszerelő Vállalat, valamint a Vízvezeték- és Fűtésszerelő Vállalat végezte ráfordításos alapon.

(A ráfordításos alapon való elszámolásnak az a lényege, hogy a felhasznált anyag és a kivitelezésre fordított idő alapján történik az elszámolás. Ez az elszámolási mód azt is jelentette, hogy csak az a dolgozó kapott szállásdíjat és különélési pótlékot, aki aznap dolgozott). 


Ebből következett, hogy a hétvégi szabadnapért (akkor még nem volt szabad szombat) munkanapokon 6-tól – 18 óráig dolgoztak, így én is ezt a munkarendet követtem – feleségem bosszúságára.


A munkaterület nagysága miatt mindenütt nem lehettem jelen, de se-gítségemre volt a Gyár és Gépszerelő Vállalat kirendeltségére adminisztrátornak beajánlott Nagy Nóra, aki tájékoztatott, hogy melyik dolgozó nincs a munkahelyen, kit küldött haza a vezető, és milyen indokkal. Ennek aztán hasznát is vettem.


Történt ugyanis, hogy a KGM B Igazgatóságát megszüntették (ez volt a hadiüzemek igazgatósága, a vállalatait számokkal jelölték: 1001, 1002, stb.), és vezetőjét, Pataki Istvánt kinevezték a Gyár és Gépszerelő Vállalat igazgatójának. Jelentették neki, hogy Ózdon van egy műszaki ellenőr, aki a számlákból bizonyos tételeket kihúz. Tisztelgő, bemutatkozó látogatásra bejelentkezett Temesszentandrási Guido műszaki igazgatónkhoz. Ha már ott van, panaszt tesz az ellenőrre. Temesszentandrási Guido hallván a panaszt – nem a titkárával hívatott fel, hanem „szentséges kezével” tárcsázott, és felhívott telefonon. Kérése csak annyi volt: „légy szíves gyere be hozzám”. Egy emeleten volt az irodánk, bementem hozzá, bemutatott Pataki igazgató elvtársnak és csak annyit mondott: „Ő az a műszaki ellenőr, neki tessék elmondani a panaszt”. Pataki elvtárs elsorolta a panaszait, én pedig név szerint felsoroltam, hogy mely dolgozóik nem dolgoztak (még azt is, hogy melyiket küldte haza a szerelésvezető, melyiket nem találtam egyik munkahelyen sem). Ő meglepődött, hogy én így ismerem a dolgozóikat. Hogyan lehet ez? Kérdezte. Úgy válaszoltam, hogy a dolgozóival azonos munkarendben dolgozom, és ismerem a napi munkatervüket is.


Elnézést kért tőlem és Temesszentandrási elvtárstól azzal, hogy őt félretájékoztatták.


Sok munkahelyi vezető-, vezető tovább-képző tanfolyamon elmondtam, ha a főnököm akkor, meghallgatásom nélkül – a maga nagyvonalúságát bizonyítandó –, engedi a számlát kifizettetni, ellenőriztem volna én többet vállalkozói számlát (vagy jártam volna 12 órás műszakba)?

Az esetnek érdekes folytatása lett. Egyik alkalommal kopogtatnak csoportunk irodájának ajtaján (ami nem volt szokásos), én háttal ülvén az ajtónak kiszóltam, hogy „Tessék!” Hátrafordultam, hogy lássam, ki az az intelligens ember. Látom ám, hogy a Pataki igazgató elvtárs. Üdvözöl, majd azt mondja: „Jaj de jó, hogy itt találom. Bejelentkeztem ugyan Temesszent-andrási elvtárshoz, de ezt a témát meg sem akarom említeni. Kérem, tájékoztasson erről az ügyről.” Elmondtam a véleményemet. Megköszönte és újra megnyugtatott, hogy nyugodtan kimehetek a munkahelyekre, mert nem említi meg a műszaki igazgató elvtársnak.


Azzal fejeződött be az eset, hogy megjelent Ózdon a Gyár és Gépszerelő Vállalat személyzeti vezetője azzal a javaslattal, hogy menjek át hozzájuk dolgozni a dunaújvárosi kirendeltségük vezetőjének. Én megkérdeztem, hogy lakást tudnak-e biztosítani, a válasz „nem” volt, vásároljak én. Azt is közölte, hogy két év múlva pedig Székesfehérváron kellene tevékenykednem. És ott lakás? Eladom a dunaújvárosit, és veszek ott másikat. 
Az ajánlatot ilyen formában nem fogadtam el, mert az ózdi gyártól szolgálati lakást kaptam, és nem tartottam magam ingatlankereskedőnek (tőke és adottság hiányában).

A másik egy budapesti találkozás. Már Salgótarjánban dolgoztam – amikor a kohóipari-gazdaságmérnöki szakdolgozatom egyik tételét a Műszaki Életben közzétették. A szakcikk a munkabér tényezőiről szólt. Ennek lényege, hogy a munkabér négy tényezőből álljon: végzettség, gyakorlati idő, nyelvpótlék és beosztás. Az utolsó kettő csak addig járjon, amíg a nyelvet munkájához használja, vagy amíg beosztásban van (igazgató, főmérnök, főosztályvezető, osztályvezető, csoportvezető), tehát ezek pótlékok.


Budapesten, a földalatti Deák-téri állomásán ismert fel Guido bácsi (akkor Ő már Pesten dolgozott). Megállított és azonnal elmondta, hogy olvasta a cikkemet, nagyon jó a gondolat, de soha senki nem fogja bevezetni, alkalmazni.

Végül egy példát arra, hogy mennyire ismerték és szerették az emberek. Az élelmiszerhiányos időben történt (Rákosi Mátyás uralkodásának idején), hogy a fiát elküldte az édesanyja, a Tiszti-kaszinó épületéből kialakított magazinba (RIMA-i nyelven „provizerát”-ba) kifliért, vagy zsemléért. Éppen akkor érkezett meg a vajszállítmány és minden család kaphatott 1 csomag vajat (10 dkg). A kisfiú próbált még kérni, hogy az Ő nagy családjuknak az kevés. Az eladó betartva az utasítást kijelentette, hogy nem adhat többet. A sorban álló vásárlók (zömmel asszonyok) elkezdtek zúgolódni, hogy egy ilyen nagy családnak, igen is több jár. Az eladó a tömeghangulat hatására kénytelen volt két darabot adni.   

Ilyen volt az én kedves emlékű műszaki igazgatóm, egyik vezetői
példaképem.
FELHASZNÁLT IRODALOM
Bányászati és Kohászati Lapok – Kohászat 1986. 10. szám

Vass Tibor: Az Ózdi Kohászati Üzemek Vezérigazgatói és Igazgatói a Felszabadulás után. Ózd, 1988. Kézirat

Wikipedia. Temesszentandrási Guido

RIMASIRATÓ 2011. (Szerkesztette: Liptay Péter) Ózd, 2011. Kézirat 
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Az RMST RT tisztikarának karikatúra albumából

Rajzolta és linóba metszette Dhukács Ödön 1936

A metszeteket nyomta a Gömöri-nyomda Rozsnyón
